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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Γ
ια να καταλάβουμε την απόσταση που χωρίζει
σήμερα τον ΣΥΡΙΖΑ από τη NΔ στα αυτοδιοικη-
τικά και όχι μόνο, βλέπουμε ότι στην Κουμουν-

δούρου γίνεται ένα απίστευτο αλαλούμ και πηγαίνουν
από... παράταση σε παράταση μπας και βρουν υποψή-
φιο για την Αθήνα, για τον οποίο όμως να συμφωνούν
όλες οι φράξιες της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Μι-
λάμε δηλαδή για μια απίστευτη Βαβέλ που «τρέχει» το
θέμα με ρυθμούς… δημοσίων υπαλλήλων.

Στην Πειραιώς, από την άλλη, αποφασίζουν να αλλά-
ξουν το ποιον θα στηρίξουν για την Περιφέρεια Αττικής
μόλις δύο μήνες πριν από τις κάλπες και αντί να προ-
κληθεί «πόλεμος», ο απερχόμενος περιφερειάρχης σε
κλίμα σύμπνοιας δηλώνει πως δεν θα διεκδικήσει την
επανεκλογή του. Βλέπουμε δηλαδή ότι στην Πειραιώς
λειτουργούν σαν μάνατζερ που δίνουν άμεσα λύσεις σε
κάθε πρόβλημα που παρουσιάζεται, χωρίς να αφήνουν
μια κατάσταση να σέρνεται στο διηνεκές.

Έτσι, παρά τα όποια προβλήματα έχει η ΝΔ με κά-
ποιες ενδεχομένως λάθος επιλογές ή ανταρσίες,
προχωράει ακάθεκτη και μέσα σε ένα κλίμα ομό-
νοιας και συστράτευσης σπριντάρει για τις αυτοδι-
οικητικές εκλογές του Οκτωβρίου. Κάτι που στον
ΣΥΡΙΖΑ δεν υπάρχει ούτε στα πιο τρελά όνειρά τους,
καθώς κάθε επιλογή περνά από το πρίσμα του μι-
κροκομματισμού και των εσωκομματικών συσχετι-
σμών. Για αυτό βλέπουμε, εκτός από το μπάχαλο
που γίνεται με τους υποψηφίους για την αρχηγία
του κόμματος, σχετικά με τις αποφάσεις που πρέπει
να πάρουν για το ποιους θα κατεβάσουν ως υποψη-
φίους τόσο στις 13 περιφέρειες της χώρας όσο και
στους δήμους τα πράγματα να πηγαίνουν με ρυθ-
μούς χελώνας. Η Πολιτική Γραμματεία πάει από
αναβολή σε αναβολή, οι υποψηφιότητες για τον Δή-
μο Αθηναίων είναι στον αέρα και αφού «έπαιζαν»
για μέρες τέσσερα πέντε πρόσωπα, τελικά αποφά-

σισαν να ξαναμιλήσουν, χθες το απόγευμα, με τον
μπασκετμπολίστα Νίκο Παππά. Δηλαδή, αντί να
αποφασίσουν όλοι μαζί από την αρχή σε μια επιλο-
γή, έστω και αν δεν ήταν η καλύτερη, τρενάρουν το
θέμα ακόμη περισσότερο...

Το σίγουρο είναι ότι η ΝΔ πάει και σε αυτές τις αυ-
τοδιοικητικές κάλπες για έναν ακόμη θρίαμβο αλά
2019, όταν είχαν βαφτεί «μπλε» οι 12 από τις 13 πε-
ριφέρειες και είχε εκλέξει δικούς της δημοτικούς
άρχοντες στους δύο από τους τρεις μητροπολιτι-
κούς δήμους της Ελλάδας. Σήμερα, έχοντας ξεπε-
ράσει τάχιστα τη μίνι κρίση που παρουσιάστηκε
στην Περιφέρεια Αττικής, βαδίζει, όπως όλα δεί-
χνουν, με άνεση και σταθερό βήμα ώστε να πετύχει
έναν ακόμη θρίαμβο, με σοβαρό ενδεχόμενο να
κερδίσει και τις 13 περιφέρειες της χώρας τον
Οκτώβριο.

Οι... μάνατζερ και οι «δημόσιοι υπάλληλοι»

Στη ΝΔ δίνουν άμεσα
λύσεις σε κάθε

πρόβλημα 
που παρουσιάζεται,

ενώ στον ΣΥΡΙΖΑ
πηγαίνουν 

με ρυθμούς χελώνας
ψάχνοντας ακόμη 

για υποψήφιο
δήμαρχο Αθηναίων
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Μ
ήνυμα προς το εσωτερικό αλλά και το
εξωτερικό ότι η Ρόδος είναι σήμερα πιο
φιλόξενη από ποτέ και πως το νησί έχει

επιστρέψει στην κανονικότητα έστειλε χθες ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, επιβεβαιώνον-
τας τον σχεδιασμό του Μεγάρου Μαξίμου να πράξει
ό,τι χρειάζεται προκειμένου η πρόσφατη πυρκαγιά

να μην αφήσει σημαντικό οικονο-
μικό αποτύπωμα στο τουριστικό οι-
κοδόμημα.

Μόλις μία εβδομάδα μετά την
κατάσβεση της καταστροφικής
πυρκαγιάς στο εμβληματικό ελ-
ληνικό νησί, ο κ. Μητσοτάκης θέ-
λησε μέσω συνέντευξής του στο
βρετανικό δίκτυο ITV να καθησυ-

χάσει τη διεθνή και ευρωπαϊκή κοινή γνώμη και
να μπει έτσι φρένο στην τάση ακύρωσης των κρα-
τήσεων που παρατηρούνται μετά τις πρόσφατες
πυρκαγιές.

Μάλιστα, ο κ. Μητσοτάκης διεμήνυσε την πρό-
θεση της ελληνικής κυβέρνησης να προσφέρει
μία εβδομάδα δωρεάν διακοπές σε όλους όσοι
παραθέριζαν στη Ρόδο αλλά έφυγαν λόγω της
φωτιάς.

«Απομακρύναμε 20.000 κόσμο 
χωρίς να χαθεί ανθρώπινη ζωή»

«Η ελληνική κυβέρνηση θα προσφέρει μία
εβδομάδα δωρεάν διακοπές στη Ρόδο την ερχό-
μενη άνοιξη ή το φθινόπωρο για όλους όσων δια-
κόπηκαν οι διακοπές λόγω των πυρκαγιών», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά. Παράλληλα, συμπλήρωσε
πως «η Ρόδος σήμερα είναι πιο φιλόξενη από πο-
τέ, το νησί επέστρεψε στην κανονικότητα». Τόνι-
σε δε πως «η Ελλάδα είναι απολύτως ασφαλής.
Φυσικά να έρθουν στην Ελλάδα, δεν υπάρχει κα-
νένας κίνδυνος. Οι πυρκαγιές δεν είναι μόνο ελ-
ληνικό πρόβλημα αλλά ολόκληρης της Μεσογεί-
ου. Είμαστε πολύ καλύτερα προετοιμασμένοι την
τελευταία τριετία για τέτοιου είδους πυρκαγιές».

Ο πρωθυπουργός παραδέχτηκε ότι είχαμε μια
καταστροφική φωτιά στη Ρόδο, όμως, όπως είπε,
επηρέασε λιγότερο από το 15% του νησιού, δεν
υπάρχουν πλέον ενεργές εστίες και η πρόγνωση
για τον καιρό για τις επόμενες δύο εβδομάδες εί-
ναι καλή.

Ο κ. Μητσοτάκης ανέδειξε με έμφαση το γεγο-
νός ότι στη Ρόδο δεν χάθηκε ούτε μία ανθρώπινη
ζωή, ούτε αναφέρθηκαν τραυματισμοί. «Καταφέ-
ραμε να απομακρύνουμε 20.000 ανθρώπους με
απόλυτη ασφάλεια. Κατανοούμε ότι οι επισκέπτες
υπέστησαν ταλαιπωρία, όμως μπορώ με χαρά να
σας πω ότι η Ρόδος είναι πιο φιλόξενη παρά ποτέ.
Το νησί έχει επιστρέψει στην κανονικότητα», ση-
μείωσε ο πρωθυπουργός. 

«Φάνηκε ότι είμαστε καλύτερα προετοιμα-
σμένοι, σωτήριο το 112»

«Εκείνο που φάνηκε είναι ότι είμαστε πολύ κα-
λύτερα προετοιμασμένοι για τέτοιου είδους περι-
στατικά. Στην Ελλάδα έχουμε, εδώ και τρία χρό-
νια, κάτι που δεν διαθέτετε ακόμη στο Ηνωμένο

Βασίλειο: τον αριθμό έκτακτης ανάγκης 112, που
σημαίνει ότι μπορούμε ανά πάσα στιγμή να στεί-
λουμε έκτακτες ειδοποιήσεις σε όλους όσοι επη-
ρεάζονται από οποιαδήποτε φυσική καταστρο-
φή», ανέφερε κατά τη συνέντευξή του.

Απαντώντας στα πολύ θετικά σχόλια της Βρε-
τανίδας δημοσιογράφου για τη θέρμη με την
οποία οι Ροδίτες περιέθαλψαν τους Βρετανούς
τουρίστες όταν ξέσπασε η πυρκαγιά, ο κ. Μητσο-
τάκης σημείωσε ότι επρόκειτο για μια πράξη γεν-
ναιοδωρίας αλλά και ανταπόδοσης.

«Όχι μόνο όλοι οι τουρίστες που έχουν κλείσει
διακοπές στη Ρόδο -και θα πρέπει να πάνε- αλλά
και όσοι εξετάζουν κρατήσεις της τελευταίας
στιγμής, γιατί να μην επιλέξουν τη Ρόδο;», διε-
ρωτήθηκε ο κ. Μητσοτάκης και πρόσθεσε: «Κα-
ταλαβαίνω ότι οι καιρικές συνθήκες στο Ηνωμέ-
νο Βασίλειο δεν ήταν ακριβώς υπέροχες τον τε-
λευταίο μήνα. Άρα, αν ψάχνετε να κάνετε κάποια
κράτηση την τελευταία στιγμή, είμαι βέβαιος ότι
μπορείτε να βρείτε εξαιρετικές προσφορές για
τη Ρόδο ή οποιονδήποτε άλλον προορισμό στην
Ελλάδα. Η Ελλάδα είναι απολύτως ασφαλής. Δί-
νουμε μεγάλη έμφαση στην ασφάλεια προφα-
νώς. Και, όπως σας είπα, ακόμη και στη Ρόδο λι-
γότερο από το 15% του νησιού επηρεάστηκε. Επο-
μένως, καθώς οι φωτιές ήταν σε εξέλιξη στη Νο-
τιοδυτική Ρόδο, το υπόλοιπο νησί λειτουργούσε
κανονικότατα».

«Στην πρώτη γραμμή
της ενεργειακής μετάβασης»

Mε την ευκαιρία, ο πρωθυπουργός ανέδειξε το
γεγονός ότι η Ελλάδα βρίσκεται στην πρώτη
γραμμή της ενεργειακής μετάβασης μακριά από
τα ορυκτά καύσιμα και ότι ήδη καλύπτουμε σχε-
δόν το 50% των αναγκών μας σε ηλεκτρικό ρεύμα
μέσω ανανεώσιμων πηγών, ενώ θέλουμε να φτά-
σουμε στο 80% έως το 2030.

«Αντιμετωπίζουμε τόσο το σκέλος της προ-
σαρμογής όσο και το κομμάτι του μετριασμού της
κλιματικής αλλαγής με μεγάλη σοβαρότητα»,
σημείωσε και πρόσθεσε: «Γνωρίζουμε επίσης
ότι αυτή είναι μια επιλογή που δεν είναι σωστή
μόνο από πλευράς αντιμετώπισης της κλιματικής
αλλαγής. Όλοι είδαμε τι συνέβη με την εξάρτηση
της Ευρώπης από το ρωσικό φυσικό αέριο. Οι
ανανεώσιμες πηγές είναι ένας φθηνότερος τρό-
πος να παράγουμε ενέργεια και κανείς δεν μπο-
ρεί να μας στερήσει τον ήλιο και τον άνεμο. Άρα,
δεν μιλάμε μόνο για μια επιλογή που είναι αρμό-
ζουσα για το περιβάλλον. Πιστεύω ότι είναι επί-
σης μια σοφή γεωπολιτική επιλογή και σίγουρα
κινούμαστε σε αυτή την κατεύθυνση ως χώρα».

Με μήνυμά του ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης έκανε κάλεσμα για 
επιστροφή στο «σμαραγδένιο νησί»,
λέγοντας ότι η Ελλάδα είναι πιο 
φιλόξενη και ασφαλής από ποτέ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Μία εβδομάδα
δωρεάν διακοπές

στους... πυρόπληκτους
τουρίστες της Ρόδου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Τ Η Σ  « P O L I T I C A L »  

Σ
υμπληρώνεται σιγά σιγά το παζλ
των υποψηφιοτήτων του ΣΥΡΙΖΑ για
τις περιφέρειες της χώρας, την ώρα

που η υποψηφιότητα για τον Δήμο της
Αθήνας παραμένει «αίνιγμα», το οποίο
αναμένεται να λυθεί εντός της εβδομάδας.
Για χθες ήταν προγραμματισμένη η συνάν-
τηση της Επιτροπής που επέλεξε η Πολιτι-
κή Γραμματεία για να προσεγγίσει τον μπα-
σκετμπολίστα Νίκο Παππά και έπειτα θα
συνεδρίαζε εκ νέου το όργανο για να πάρει
τις τελικές (;) του αποφάσεις.

Στο επίπεδο των περιφερειών πάντως τα
πράγματα είναι λίγο πιο ξεκάθαρα. Από το
12-0,5 που ήταν το σκορ στις 13 περιφέρει-
ες της χώρας το 2019, αναμένεται να χαθεί
και αυτό το 0,5 που «καρπώθηκε» ο ΣΥΡΙΖΑ
από τη στήριξη του Σταύρου Αρναουτάκη
στην Κρήτη. Πλέον τον Αρναουτάκη στηρί-
ζει η κυβέρνηση και στην Κουμουνδούρου
αποφάσισαν να κατεβάσουν δικό τους
υποψήφιο. Αξίζει ακόμη να σημειωθεί πως
το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης
κατεβάζει στις περιφέρειες μόνο έναν κοι-
νό υποψήφιο με το 2019.

Ας δούμε αναλυτικά ποιοι είναι οι υπο-
ψήφιοι του ΣΥΡΙΖΑ στις περιφέρειες:

Στην Περιφέρεια Αττικής ο ΣΥΡΙΖΑ στη-
ρίζει τον δήμαρχο Νίκαιας-Ρέντη Γιώργο
Ιωακειμίδη. Το 2019 υποψήφια ήταν η

απερχόμενη -τότε- περιφερειάρχης Ρένα
Δούρου, η οποία με το 19,72% που πήρε κα-
τάφερε να μπει στον δεύτερο γύρο, όπου
έχασε κατά κράτος από τον Γιώργο Πατού-
λη παίρνοντας μόλις το 34,25% των ψήφων.

Στην Περιφέρεια Ηπείρου υποψήφιος θα
είναι ο κομματικός και πρώην βουλευτής
Ιωαννίνων Γιάννης Στέφος. Το 2019 ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ είχε στηρίξει τον Γεώργιο Ζάψα, ο οποί-
ος πήρε 14,86%, με τον Αλέξανδρο Καχρι-
μάνη να βγαίνει από την πρώτη Κυριακή. Ο
επίσης κομματικός αλλά προερχόμενος
από τη ΔΗΜΑΡ Ζάψας έχει τζαρτζαριστεί
με τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς είχε μείνει εκτός
Κεντρικής Επιτροπής λόγω ποσοστώσεων,
ενώ δεν είχε βρει θέση ούτε στο ψηφοδέλ-
τιο των πρόσφατων βουλευτικών εκλογών.

Μάχες σε Κεντρική Μακεδονία
και Ανατολική Μακεδονία-Θράκη

Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
το κόμμα δεν έχει καταλήξει ακόμη σε
υποψηφιότητα.

Ακούγονται τα ονόματα του προερχόμε-
νου από το ΠΑΣΟΚ Άγγελου Τόλκα, του
πρώην υπουργού Γιάννη Αμανατίδη, της
Δώρας Αυγέρη, της Ειρήνης Αγαθοπούλου
και του Κώστα Καρπουχτσή, όμως δεν θα
ήταν απίθανο ο ΣΥΡΙΖΑ να καταλήξει να
υποστηρίξει τον υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ
Χρήστο Παπαστεργίου. Το 2019 είχε κατε-
βάσει τον Χρήστο Γιαννούλη, ο οποίος βγή-
κε δεύτερος με το πενιχρό 11,48%, με τον
Απόστολο Τζιτζικώστα να εκλέγεται από
την πρώτη Κυριακή με 62%.

Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδο-
νίας-Θράκης το τοπίο δεν έχει ακόμη ξε-
καθαρίσει, ενώ τα σενάρια θέλουν τον Με-
νέλαο Μαλτέζο ή την Τάνια Ελευθερίου να
ηγούνται της παράταξης που θα έχει τη
στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ. Το 2019 το κόμμα είχε
υποστηρίξει την παράταξη του Κωσταντί-
νου Κατσιμίγα, ο οποίος όμως ζήτησε στή-
ριξη από ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ στις επικείμε-
νες εκλογές και αφού δεν τη βρήκε δεν
σχημάτισε παράταξη. Αν δεν πειστεί ένας
εκ των δύο προαναφερθέντων, τότε ίσως ο
ΣΥΡΙΖΑ στηρίξει υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ, ο
οποίος όμως δεν υπάρχει ακόμα.

Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας ο ΣΥΡΙΖΑ θα
στηρίξει την υποψηφιότητα του προερχό-
μενου από το ΠΑΣΟΚ Δημήτρη Κουρέτα. Το
2019 είχε στηρίξει τον Νικόλα Τσιλιμίγκα, ο
οποίος ναι μεν πήρε 25,16%, είχε όμως
απέναντί του τον Κωνσταντίνο Αγοραστό, ο
οποίος εξελέγη από την πρώτη Κυριακή.

Ομάδα που χάνει... αλλάζει ολόκληρη

Περιφέρεια Αττικής, 
Γιώργος Ιωακειμίδης

Περιφέρεια Ηπείρου, 
Γιάννης Στέφος

Περιφέρεια Θεσσαλίας, 
Δημήτρης Κουρέτας

του
Αντώνη 
Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
Ποιοι θα είναι οι υποψήφιοι του ΣΥΡΙΖΑ στις περιφέρειες

της χώρας; Σε ποιες δεν έχουν ξεκαθαρίσει ακόμη τα πράγματα
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Η
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων είναι η
μοναδική όπου ο ΣΥΡΙΖΑ θα πα-
ραμείνει σταθερός και θα στηρίξει

τον ίδιο με το 2019. Πρόκειται βέβαια για
τον πρώην περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων
Θοδωρή Γαλιατσάτο, τον έναν από τους δύο
περιφερειάρχες που έχει εκλέξει ποτέ ο
ΣΥΡΙΖΑ. Το 2019 ο Γαλιατσάτος πήρε 22,13%
περνώντας στον δεύτερο γύρο, όπου δεν
κατάφερε να ανατρέψει την κατάσταση
λαμβάνοντας το 39,80%.

Στην Περιφέρεια Κρήτης ο ΣΥΡΙΖΑ, που
είχε στηρίξει το 2019 τον Σταύρο Αρναου-
τάκη, θα βρεθεί στο πλευρό της προσπά-
θειας του Σπύρου Δανέλλη. Ο Δανέλλης εί-
χε υπάρξει στο παρελθόν βουλευτής του
Συνασπισμού αλλά και του Ποταμιού και
ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ, ενώ επανα-
προσέγγισε τον ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο της
ψήφισης της Συμφωνίας των Πρεσπών.
Γνώση από τα αυτοδιοικητικά έχει, καθώς
υπήρξε δήμαρχος Λιμένα Χερσονήσου από
το 2003 έως το 2009. Ο ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε να
μη στηρίξει την υποψηφιότητα του κραται-
ού περιφερειάρχη Αρναουτάκη, ο οποίος
αυτήν τη φορά στηρίζεται από τη Νέα Δη-
μοκρατία.

Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας ο
ΣΥΡΙΖΑ θα στηρίξει την προερχόμενη από
το ΠΑΣΟΚ υποψήφια Γεωργία Ζεμπιλιά-
δου, κάτι που είχε κάνει και το 2014. Αντί-
θετα, το 2019 είχε στηρίξει τον αμφιλεγό-
μενο Θεόδωρο Καρυπίδη, ο οποίος πήρε
24,25%, με τον Κασαπίδη να λαμβάνει όμως
52,13% και να εκλέγεται περιφερειάρχης
από τον πρώτο γύρο.

Στηρίζει Γκλέτσο στη Στερεά Ελλάδα
Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας η

Κουμουνδούρου στηρίζει τον πρώην δή-
μαρχο Στυλίδας και ηθοποιό Απόστολο
Γκλέτσο. Παρά το γεγονός πως ο Γκλέτσος
τα τελευταία χρόνια είναι και πάλι θερμός
οπαδός του ΣΥΡΙΖΑ και μέλος της αλήστου
μνήμης Κεντρικής Επιτροπής Ανασυγκρό-
τησης του κόμματος, το 2019 ο ΣΥΡΙΖΑ είχε
επιλέξει να στηρίξει το μέλος της Κεντρι-
κής Επιτροπής (της κανονικής) Δημήτρη
Αναγνωστάκη. Ο Αναγνωστάκης είχε βγει
πάντως πίσω από τον Γκλέτσο με 14,14%
έναντι 23,82% του Γκλέτσου, ο οποίος μπή-
κε στον δεύτερο γύρο και έχασε με μικρή
διαφορά από τον Φάνη Σπανό την περιφέ-
ρεια παίρνοντας 47,61%.

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν έχει επιλέξει ακόμη ποιον θα κα-
τεβάσει υποψήφιο. Τα ονόματα που ακού-
γονταν αρχικά ήταν εκείνα του βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας Μίλτου Ζαμπάρα και
του βουλευτή Ηλείας Διονύση Καλαματια-
νού. Η περίπτωση του τελευταίου όμως
φαίνεται να έχει αποκλειστεί και προκρίνε-
ται στέλεχος από την Αχαΐα. Το 2019 ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ είχε υποστηρίξει την υποψηφιότητα
του προερχόμενου από το ΠΑΣΟΚ Απόστο-
λου Κατσιφάρα, ο οποίος στον πρώτο γύρο
πήρε 32,93% και στον δεύτερο 43,62%.

Στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου υπο-
ψήφια θα είναι η Χρύσα Καραγιάννη, μέλος
της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, με
πατέρα που έχει υπάρξει δήμαρχος Ρόδου.
Το 2019 ο ΣΥΡΙΖΑ είχε στηρίξει από κοινού

με το ΠΑΣΟΚ την υποψηφιότητα του Μα-
νώλη Γλυνού, ο οποίος είχε λάβει 33,62%,
με τον Γιώργο Χατζημάρκο να εκλέγεται
όμως από την πρώτη Κυριακή με 53,71%.

Ένα ακόμη κομματικό στέλεχος θα στη-
ρίξει στην Περιφέρεια Πελοποννήσου η
Κουμουνδούρου. Πρόκειται για τον Μανώ-
λη Μάκαρη, ο οποίος έχει αυτοδιοικητική
εμπειρία, καθώς είχε υπάρξει στο παρελ-

θόν αντιδήμαρχος Παλλήνης και στη συνέ-
χεια επικεφαλής δημοτικής παράταξης
στην Καλαμάτα, ενώ ήταν υποψήφιος βου-
λευτής του κόμματος στη Μεσσηνία στις
πρόσφατες εκλογές. Στην Πελοπόννησο το
2019 ο ΣΥΡΙΖΑ είχε στηρίξει τον Γιώργο Δέ-
δε, ο οποίος ήταν πρόσφατα υποψήφιος
στην Κόρινθο με τα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙ-
ΖΑ για τις βουλευτικές εκλογές. Στις περι-
φερειακές του 2019 είχε λάβει 14,65% και
είχε βγει τρίτος.

Πού έπαθε... Βατερλό το 2019
Άγνωστο, χωρίς καν να υπάρχουν σχετι-

κά σενάρια, είναι το τι θα πράξει το κόμμα
στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου. Η συγ-
κεκριμένη περιφέρεια είχε αποτελέσει
πρωτοφανές «Βατερλό» για το κόμμα το
2019 τόσο σε επίπεδο περιφέρειας όσο και
σε επίπεδο δήμων, εκεί όπου οι παρατά-
ξεις του ΣΥΡΙΖΑ είχαν λάβει ποσοστά υπο-
πολλαπλάσια των ποσοστών που λάμβανε
το κόμμα στους αντίστοιχους δήμους στις
ευρωεκλογές που διεξάγονταν την ίδια
μέρα. Σε επίπεδο περιφέρειας ο ΣΥΡΙΖΑ
είχε στηρίξει τον Γιάννη Σπιλάνη, ο οποίος
είχε βγει... πέμπτος πίσω και από τον υπο-
ψήφιο του ΚΚΕ, παίρνοντας μόλις το
10,37% των ψήφων. Για να καταλάβει κα-
νείς τα φαινόμενα διάλυσης που παρου-
σιάζει ο ΣΥΡΙΖΑ στο Βόρειο Αιγαίο, αξίζει
να σημειωθεί ότι το κόμμα έχασε την έδρα
της Λέσβου από το ΚΚΕ, ενώ ο υποψήφιος
δήμαρχος Δυτικής Λέσβου με τον ΣΥΡΙΖΑ
Στρατής Ζαφείρης κατεβαίνει με τον «αν-
τάρτη» δεξιό απερχόμενο περιφερειάρχη
Κώστα Μουτζούρη.

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, 
Θοδωρής Γαλιατσάτος

Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας, Γεωργία Ζεμπιλιάδου

Περιφέρεια Κρήτης, 
Σπύρος Δανέλλης

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, 
Απόστολος Γκλέτσος

Περιφέρεια Πελοποννήσου, 
Μανώλης Μάκαρης

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου,
Χρύσα Καραγιάννη

Θολό το τοπίο
σε Δυτική Ελλάδα
και Βόρειο Αιγαίο
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Μέτρα-ανάσα στους πυρόπληκτους
O υφυπουργός Κλιματικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας,
αρμόδιος για την Αποκατάστα-

ση από Φυσικές Καταστροφές και την
Κρατική Αρωγή, Χρήστος Τριαντόπου-
λος ανακοίνωσε ότι μέχρι το τέλος της
εβδομάδας θα έχει ανοίξει η πλατφόρμα
arogi.gov.gr για τις αιτήσεις υπαγωγής
στα μέτρα στήριξης για τους πυρόπλη-
κτους.

«Ο στόχος είναι να ανοίξει μέχρι τέ-
λος της εβδομάδας. Το παλεύουμε να
ανοίξει και σήμερα (σ.σ.: χθες) και αύ-
ριο (σ.σ.: σήμερα) το πρωί, αλλά υπάρ-
χει μια σειρά από τεχνικά ζητήματα. Ο
στόχος είναι να ανοίξει σίγουρα μέχρι
τέλος της εβδομάδας, αλλά εδώ το πα-
λεύουμε με τις τεχνικές υπηρεσίες και
την ΑΑΔΕ για να ανοίξει αρκετά νωρίτε-
ρα σήμερα (σ.σ.: χθες), αύριο (σ.σ.: σή-
μερα)», ανέφερε ο κ. Τριαντόπουλος
στην ΕΡΤ.

Ειδικότερα, για τις περιπτώσεις που
σπίτια έχουν καταστραφεί, ο κ. Τριαντό-
πουλος τόνισε: «Ήδη έχει ενεργοποι-
ηθεί το πλαίσιο της στεγαστικής συν-
δρομής όπου καλύπτεται το 80% μέσα
από την κρατική αρωγή και το 20% είναι
με άτοκο δάνειο με την εγγύηση του Ελ-
ληνικού Δημοσίου. Τις επόμενες λίγες

μέρες, μέχρι τέλος της εβδομάδος, θα
ανοίξει η πλατφόρμα
arogi.gov.gr έτσι ώστε να λά-
βουν οι πολίτες που έχουν
ζημιές στα σπίτια τους
την πρώτη αρωγή έναντι
της στεγαστικής συνδρο-
μής. Για τις περιπτώσεις
που έχει χαρακτηριστεί το
σπίτι τους ως κόκκινο, αυτό
αντιστοιχεί σε 10.000 ευρώ, ενώ σε
5.000 ευρώ αντιστοιχεί στην περίπτωση

που έχει χαρακτηριστεί ως κίτρινο. Μι-
λάμε για την πρώτη αρωγή, όχι για το

τελικό ποσό».

Επιδότηση ενοικίου 
έως €500

Στη συνέχεια ο κ. Τριαντό-
πουλος πρόσθεσε: «Είναι μια

πρώτη βοήθεια για να μπορέ-
σουν οι πολίτες να ξεκινήσουν τη

συνεργασία τους με τους πολιτικούς
μηχανικούς για να φτιάξουν τον φάκελο

των επιδιορθώσεων, της ανακατα-
σκευής, ενώ παράλληλα το κράτος, η
Πολιτεία, σε συνεργασία κυρίως του
υπουργείου Εσωτερικών με τους δή-
μους, αναλαμβάνει την κατεδάφιση των
κτηρίων αυτών. Παλαιότερα την κατεδά-
φιση την επωμίζονταν οι ιδιώτες, οπότε
και αυτό ήταν ένα κόστος αλλά και μια
διαδικασία που έπαιρνε χρόνο. Τώρα
έρχεται ο δήμος και το κάνει αυτό όπου
χρειάζεται για να ξεκινήσουν οι διαδι-
κασίες».

«Παράλληλα όμως έχει ενεργοποι-
ηθεί το πλαίσιο παροχής επιδότησης για
ενοίκιο ή για συγκατοίκηση που φτάνει
τα 500 ευρώ τον μήνα και ξεκινάει από
τη στιγμή που γίνεται αυτή η συμφωνία
μετά τη φυσική καταστροφή. Έχουμε
ανακοινώσει και το σχετικό πλαίσιο. Και
τι σημαίνει αυτό; Ότι ένας πολίτης του
οποίου η πρώτη κατοικία έχει πληγεί
και δεν μπορεί να μπει μέσα είναι στους
δικαιούχους του σχήματος αυτού. Οπό-
τε μπορεί είτε να πάει να νοικιάσει κά-
που είτε να συγκατοικήσει με κάποιο
φιλικό του, συγγενικό του πρόσωπο και
αφού αποτυπωθεί με υπεύθυνες δηλώ-
σεις αυτή η σχέση συγκατοίκησης να
λάβει τη βοήθεια από το κράτος», είπε
επίσης ο κ. Τριαντόπουλος.

Βοήθεια σε κτηνοτροφικές μονάδες  και επιχειρήσεις
Για τις κτηνοτροφικές μονάδες που καταστράφηκαν από τις πυρκαγιές σημεί-

ωσε ότι ξεκίνησε σε συνεργασία με τον ΕΛΓΑ ένα σχέδιο στήριξης με δύο βασικά
χαρακτηριστικά: «Το πρώτο είναι η αποζημίωση του ζωικού κεφαλαίου. Από την
πρώτη στιγμή τα κλιμάκια του ΕΛΓΑ είναι στην περιοχή καταγράφοντας τις ζη-
μιές σε ζωικό κεφάλαιο για να προχωρήσουν μετά και οι σχετικές διαδικασίες
ταφής. Στη συνέχεια έχει ξεκινήσει από τη Δευτέρα η καταγραφή μέσω του ΕΛΓΑ
όλων των ζημιών στις υποδομές τους, στα μέσα παραγωγής, στα εμπορεύματα
που είχαν, στα προϊόντα που είχαν στις κτηνοτροφικές τους εγκαταστάσεις. Αυτά
γίνονται στους ανταποκριτές του ΕΛΓΑ και στη συνέχεια μεταφέρονται στις επι-
τροπές κρατικής αρωγής, έτσι ώστε να μην καλυφθούν, όπως γινόταν στο παρελ-
θόν, από το σύστημα των κρατικών οικονομικών ενισχύσεων που έπαιρνε 3, 4 και
5 χρόνια, αλλά να στηριχθούν μέσα από το πλαίσιο της κρατικής αρωγής, δηλαδή
από το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας».

Αντίστοιχη είναι και η βοήθεια για τις επιχειρήσεις, σύμφωνα με τον υφυπουρ-
γό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. «Οι επιτροπές είναι στο πεδίο
καταγράφοντας τις ζημιές έτσι ώστε γρήγορα να προχωρήσουν και εκεί, όπως
και σε άλλες περιπτώσεις, οι επιχορηγήσεις έναντι της ζημιάς. Και στις δύο περι-
πτώσεις -και στις κτηνοτροφικές μονάδες και στις επιχειρήσεις- θα ανοίξει η
πλατφόρμα τις επόμενες μέρες, όπου εκεί θα μπορέσουν οι δικαιούχοι να υπο-
βάλουν αίτηση».

Δεν παρέλειψε να τονίσει ότι «η αποζημίωση για τους εργαζομένους που
έχουν τεθεί σε αναστολή εργασίας λόγω καταστροφής των επιχειρήσεων κυμαί-
νεται στα 534 ευρώ τον μήνα». 

Τι ανακοίνωσε 
ο υφυπουργός Κλιματικής
Κρίσης Χρήστος
Τριαντόπουλος 
για τη στήριξη 
όσων ξεσπιτώθηκαν 
από τις φωτιές



ΠΕΜΠΤΗ 3 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ7

Βολές Γλαβίνα 
στην κυβέρνηση
για τις πυρκαγιές

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ Θανάσης Γλαβίνας μιλώντας
στον ΑΝΤ1 κατηγόρησε την κυβέρνηση
για ανευθυνότητα και χαλαρότητα στο
θέμα των πυρκαγιών και επισήμανε ότι
«όλη αυτή η πασαρέλα υποψηφίων
από τη ΝΔ δεν αποσείει τις ευθύνες
της στη διαχείριση των κρίσεων, δεν
αναιρεί το γεγονός ότι είχαμε αναποτε-
λεσματικότητα και αδράνεια».

Υπενθύμισε ότι «αυτή η κυβέρνηση
δεν ξεκίνησε χθες. Υπάρχει εδώ και
τέσσερα χρόνια με ένα επικάλυμμα
αριστείας ότι όλα μπορεί να τα κάνει
καλύτερα. Αυτό ήταν και το βασικό της
επιχείρημα στις εκλογές, αλλά βλέ-
πουμε στις πρώτες ημέρες της νέας
θητείας της μία έντονη δυσλειτουργία
και αναποτελεσματικότητα».

Ο κ. Γλαβίνας ξεκαθάρισε ότι «κα-
νείς δεν αμφισβητεί ότι υπάρχουν και
θα υπάρχουν πυρκαγιές. Αυτό που
λέμε εμείς είναι ότι πρέπει να προ-
ετοιμαζόμαστε πολύ καλύτερα. Η κυ-
βέρνηση απέδειξε ότι δεν προετοιμά-
στηκε με επάρκεια».

Χαρακτήρισε τεράστιο πλήγμα που
συγκλόνισε τη χώρα την απώλεια των
δύο πιλότων του Canadair στην Κά-
ρυστο, τονίζοντας την ανάγκη «στη
μνήμη αυτών των ανθρώπων οι οποί-
οι θυσιάστηκαν να ξεκινήσουμε έναν
εθνικό διάλογο μέσα στη Βουλή και
όλα τα κόμματα να δούμε πώς θα αν-
τιμετωπίσουμε ένα μείζον πρόβλημα
το οποίο θα το έχουμε και τα επόμενα
πολλά χρόνια. Είναι εθνικό ζήτημα».

Δεν παρέλειψε, παράλληλα, να
αναφερθεί και στα όσα συνέβησαν
στην 111 Πτέρυγα Μάχης στη Νέα Αγ-
χίαλο, τονίζοντας ότι «οι Έλληνες πο-
λίτες κάνουμε μεγάλες θυσίες και
στερήσεις από το κοινωνικό κράτος
για να έχουμε πολύ ισχυρή και αξιό-
πιστη Εθνική Άμυνα και Ένοπλες Δυ-
νάμεις. Το πλήγμα στην αξιοπιστία και
στο κύρος τους, με όσα έγιναν, δεν εί-
ναι κάτι το οποίο φεύγει έτσι εύκολα
και υπάρχουν μεγάλες ευθύνες».

Σ
τον ρυθμό των αυτοδιοικητικών
εκλογών έχει μπει για τα καλά το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, καθώς έχουν μεί-

νει μόλις δύο μήνες μέχρι τις κάλπες στις
αρχές Οκτωβρίου. Στόχος της Χαριλάου
Τρικούπη είναι η ανοδική τάση που κατέ-
γραψε στις εθνικές εκλογές το ΠΑΣΟΚ να
αποτυπωθεί και στις περιφερειακές, ενι-
σχύοντας το αφήγημα για ολική επαναφο-
ρά και επιστροφή δυναμικά σε ρόλο
«αξιωματικής αντιπολίτευσης».

Μάλιστα, ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ Ανδρέας Σπυρόπουλος, μιλώντας
χθες στο Mega, σχετικά με τις αυτοδιοικη-
τικές κάλπες έκανε σφοδρή επίθεση στη
ΝΔ κατηγορώντας την ότι δεν έδωσε αρ-
μοδιότητες αλλά και τα χρηματοδοτικά ερ-
γαλεία στους δήμους και τις περιφέρειες
προκειμένου να αναπτύξουν τοπική δρά-
ση σε μια σειρά από ζητήματα περιφερει-
ακής ανάπτυξης και, κατά συνέπεια, το
ζήτημα της αποκέντρωσης των αρμοδιο-
τήτων και των υπηρεσιών δεν υπηρετείται
από τη ΝΔ και την κυβέρνηση του κ. Μη-
τσοτάκη. 

Σχολιάζοντας την υπόθεση Πατούλη, ο
κ. Σπυρόπουλος σημείωσε τις διαχειρι-
στικές αποτυχίες του περιφερειάρχη Ατ-
τικής κατά την αντιμετώπιση χιονοπτώ-
σεων, πυρκαγιών και άλλων έκτακτων
καταστάσεων. «Ο κ. Πατούλης έχει κατα-
γράψει κατά την άποψή μας σειρά από
αποτυχίες στη διαχείριση. Δεν τον πείρα-
ξε τον κ. Μητσοτάκη ότι υπήρχαν αυτές οι

δεδομένες και αποδεδειγμένες αποτυ-
χίες από τον κ. Πατούλη. Του έδωσαν μά-
λιστα το χρίσμα.

Τον απέπεμψε για ένα ζήτημα -που
προφανώς είναι καταδικαστέο, γιατί ο άν-
θρωπος ήταν εκτός πραγματικότητας- να
χορεύει ενώ μαίνονταν φωτιές. Εάν είχε,
όμως, όλες αυτές τις αποτυχίες που εμείς
πιστεύουμε στη διαχείριση των εν λόγω
κρίσεων, γιατί του δόθηκε αρχικά το χρί-
σμα και στη συνέχεια πήγαμε στην επιλο-
γή Χαρδαλιά;».

«Φυσικά θα στηρίξουμε πρόσωπα 
στις αυτοδιοικητικές εκλογές»

Στην ερώτηση αν το ΠΑΣΟΚ θα στηρίξει
περιφερειάρχες, ο Ανδρέας Σπυρόπου-
λος τόνισε: «Φυσικά θα στηρίξουμε περι-
φερειάρχες. Τα περισσότερα σχήματα τα
οποία στηρίζουμε είναι αυτοδιοικητικές
παρατάξεις που έχουν μια πορεία ετών
και δεν εμφανίζονται ξαφνικά. Έρχονται
ως μια ορμή από την κοινωνία των πολι-
τών και παρουσιάζουν προγράμματα για
το καλό των πολιτών και τη βελτίωση της
καθημερινότητας. Έχουμε στο προεκλο-
γικό μας πρόγραμμα και συνεχίζουμε να
επεξεργαζόμαστε την περιφερειακή
ανάπτυξη και τις αρμοδιότητες που πρέ-
πει να δοθούν στις περιφέρειες. Άρα,
λοιπόν, σεβόμαστε την τοπική αυτοδιοί-
κηση κι εξάλλου οι περισσότερες τομές
που έχουν γίνει στην τοπική αυτοδιοίκη-
ση έχουν γίνει με κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ.

Και αυτό το αποδέχονται οι περισσότεροι
δήμαρχοι και περιφερειάρχες».

Στη συνέχεια, ο κ. Σπυρόπουλος σχο-
λίασε τα αντανακλαστικά του κράτους κα-
τά την αντιμετώπιση των πύρινων μετώ-
πων των προηγούμενων εβδομάδων.
«Νομίζω ότι είναι πλέον αποδεκτό ότι η
κυβέρνηση της ΝΔ δεν είχε προχωρήσει
σε καλή προετοιμασία», ανέφερε υπο-
γραμμίζοντας την απουσία συνεκτικού
σχεδίου πρόληψης. «Και αυτό είναι ζήτη-
μα και της Πολιτικής Προστασίας, αλλά
κυρίως της οργάνωσης του λεγόμενου
επιτελικού κράτους», πρόσθεσε.

Όσον αφορά την οικονομία, ο κ. Σπυρό-
πουλος είπε ότι «είναι προφανές ότι το κύ-
μα ακρίβειας συνεχίζεται σε πάρα πολ-
λούς τομείς και ειδικά στα βασικά προϊόν-
τα. Και δεν ακολουθείται το μοντέλο που
εμείς είχαμε προτείνει, δηλαδή μόνιμα
μέτρα τα οποία θα έδιναν μεγάλη ανάσα
στους πολίτες. Θα έδιναν τη δυνατότητα
στα νοικοκυριά μέσα από τις 120 δόσεις να
αποπληρώνουν εφορία, ασφαλιστικά τα-
μεία, άρα να πάρουν μια μεγάλη ανάσα και
να είναι και εντάξει απέναντι στο κράτος.
Και, ταυτόχρονα, πρέπει να υπάρχει έλεγ-
χος στην αγορά. Υπάρχει μεγάλη αύξηση
στις τιμές, ακόμη και όταν υποχωρούν σε
ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο, στην
Ελλάδα δεν περνάει στον καταναλωτή. Χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα, που η κυβέρ-
νηση της ΝΔ δεν ασχολείται, ήταν τα ακτο-
πλοϊκά εισιτήρια».

Σφυροκόπημα
σε ΝΔ για δήμους 
και περιφέρειες

Στόχος η ολική επαναφορά και η δυναμική επιστροφή 
σε ρόλο «αξιωματικής αντιπολίτευσης»



Ο
ι περιβόητοι Reporters United συ-

νεχίζουν τη δράση τους, ωστόσο

ακόμη δεν έχει απαντηθεί ένα βασι-

κό ερώτημα που αφορά την ΑΜΚΕ που

ιδρύθηκε λίγους μήνες πριν από τις εκλογές

του 2019: το θέμα της οικονομικής επιβίω-

σης του οργανισμού. Θα περίμενε κανείς η

ιστοσελίδα που έχει ιδρυθεί από ανθρώ-

πους όπως ο Χριστόφορος Κάσδαγλης και ο

Νικόλας Λεοντόπουλος και στην οποία δρα-

στηριοποιούνται και άλλοι δημοσιογράφοι

όπως ο Θοδωρής Χονδρόγιαννος και η Ελί-

ζα Τριανταφύλλου, όλοι τους υπέρμαχοι της

έρευνας, της διαφάνειας και της μαχητικής

δημοσιογραφίας, να έχει δώσει άμεσα

απαντήσεις και να διαλύσει τις σκιές, ωστό-

σο αυτό δεν έχει συμβεί.

Βέβαια, ακόμη και για τα εν λόγω πρό-
σωπα ελέγχεται το κατά πόσο ακολου-
θούν πιστά όσα αναφέρονται στο κατα-
στατικό των Reporters United περί του
ασυμβίβαστου, αν επαναφέρουμε στη
μνήμη μας τη σχέση του συνιδρυτή της
ΑΜΚΕ κ. Κάσδαγλη με τον ΣΥΡΙΖΑ, με
τον οποίο ήταν υποψήφιος το 2015. Σε
κάθε περίπτωση παραμένει η απορία
πώς οι Reporters United επιβιώνουν,
από τη στιγμή που με βάση το καταστατι-
κό τους δεν δέχονται χορηγίες και δια-
φημίσεις.

Αυτό θα μπορούσε να απαντηθεί με τη
δημοσίευση των οικονομικών τους μεγε-
θών, όμως αυτό δεν φαίνεται να συμβαί-
νει, καθώς και εκεί το τοπίο είναι θολό.
Συνεπώς παραμένουν τα ερωτήματα για
το πώς συντηρείται η ΑΜΚΕ Reporters U-
nited.

Όλα αυτά τα ερωτήματα λοιπόν ζητούν

απαντήσεις, κυρίως από τη στιγμή που μι-

λάμε για ανθρώπους που διαρρηγνύουν

τα ιμάτιά τους για τη διαφάνεια, την αξιο-

κρατία, το κράτος δικαίου και πάει λέγον-

τας. Είναι να απορεί κανείς πάντως αν κά-

ποιοι κάνουν «ερευνητική δημοσιογρα-

φία»... για την ψυχή της μάνας τους! Το

ρεπορτάζ συνεχίζεται...
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Τίμιος ο Ρώμας
Μέσα από ανάρτησή του στο Instagram ο Χάρης
Ρώμας στήριξε τον Γιώργο Πατούλη μετά την από-
φαση του δεύτερου να αποσύρει την υποψηφιότη-
τά του για την Περιφέρεια Αττικής. Μεταξύ άλλων,
ο Χάρης Ρώμας χαρα-
κτήρισε ατόπημα το
ζεϊμπέκικο που χόρε-
ψε ο Γιώργος Πατού-
λης τη δεδομένη χρο-
νική στιγμή λόγω των
πυρκαγιών, όμως τό-
νισε ότι δεν θα διέ-
γραφε μια γνωριμία
40 χρόνων για έναν
τέτοιο λόγο. «Η από-
φαση του Γιώργου
Πατούλη, του πάνω
απ’ όλα φίλου μου
Γιώργου, να αποσυρ-
θεί από την αυτοδιοικητική κούρσα για να μη δημι-
ουργήσει αντάρτικο μέτωπο ενάντια στην παράτα-
ξη που τιμά και στηρίζει χρόνια, αποδεικνύει ανω-
τερότητα και πολιτική αξιοπιστία. Για το ατόπημα
του ζεϊμπέκικου που χορεύτηκε την εντελώς λά-
θος στιγμή απολογήθηκε και δεν υπάρχει περί-
πτωση να διαγράψω μια γνωριμία σαράντα χρόνων
για αυτό τον λόγο. Ούτε θα επιτρέψω να διεξάγεται
μπροστά μου αυτό το ανάλγητο: “Δρυός πεσούσης
πας ανήρ ξυλεύεται”». 

Ο αγαπημένος αρθρογράφος
του Aλέξη Τσίπρα
Τα χτυπήματα του αγαπημένου αρθρογράφου του
Αλέξη Τσίπρα κατά της Έφης Αχτσιόγλου είναι
απανωτά! Το γιατί ο Γιώργος Λακόπουλος επιτίθε-
ται τόσο σκληρά κατά της Έφης είναι ανεξήγητο…
«Το έργο το έχουμε ξαναδεί. Η κομπανία της δια-
πλοκής επιμένει να
επιλέγει αρχηγούς
κομμάτων και πρω-
θυπουργούς. Το είδα-
με στο παρελθόν με το
ΠΑΣΟΚ και τη ΝΔ, το
βλέπουμε τώρα με
τον ΣΥΡΙΖΑ. Η κυρία
Έφη Αχτσιόγλου -πι-
στεύει ότι- βαδίζει
προς την ηγεσία. Αλ-
λά το βασικό “ατού”
της είναι η ολόθερμη
συμπαράσταση των
συμφερόντων που
διαχρονικά έχουν σταθεί απέναντι στον Ανδρέα
Παπανδρέου, τον Κώστα Καραμανλή και τον Αλέξη
Τσίπρα», γράφει, μεταξύ άλλων, ο Λακόπουλος
στην ιστοσελίδα του… Βαρύτατες κατηγορίες
ομολογουμένως… Να τις έβγαλε από το μυαλό του
ο δημοσιογράφος; 

Κάμερες στα πανεπιστήμια
θέλει η ΟΝΝΕΔ
ΟΝΝΕΔ και ΔΑΠ-ΝΔΦΚ έκαναν παραγωγική
συνάντηση εργασίας με τον υπουργό Παιδείας
Κυριάκο Πιερρακάκη. Ο Ορφέας Γεωργίου
(πρόεδρος), ο Κυριαζής Σωτηρίου (γραμματέ-
ας) και ο αναπληρωτής του Σπύρος Παναγιώ-
του εξήγησαν πόσο σημαντικό είναι για τους
φοιτητές το θέμα της ασφάλειας των πανεπι-
στημιακών χώρων και πρότειναν συγκεκριμέ-
να πράγματα: να υπάρχουν ελεγχόμενη είσο-
δος με κάρτα εισόδου, φωτισμός και να μπει
κλειστό κύκλωμα ασφαλείας σε εξωτερικούς
χώρους, ιδιαίτερα στα πανεπιστημιακά καμπ
(πχ, Ζωγράφου). 

Τετ α τετ σε κλίμα
συστράτευσης
Σε θερμό κλίμα, όπως μαθαίνω, πραγματοποι-
ήθηκε την Τρίτη η τηλεφωνική επικοινωνία με-
ταξύ του Νίκου Χαρδαλιά και του απερχόμενου
περιφερειάρχη Αττικής Γιώργου Πατούλη. Την
πρωτοβουλία για την επικοινωνία είχε ο υπο-
ψήφιος με τη στήριξη της ΝΔ στην πρώτη περι-
φέρεια της χώρας, ο οποίος και ζήτησε συνάν-
τηση με τον κ. Πατούλη. Ο νυν περιφερειάρχης
ανταποκρίθηκε άμεσα και στη συνάντηση που
είχαν λίγο αργότερα διαβεβαίωσε τον κ. Χαρ-
δαλιά ότι θα τον στηρίξει με όλες του τις δυνά-
μεις. Το ραντεβού έγινε στο κτήριο της Περι-
φέρειας στη Λεωφόρο Συγγρού και ο κ. Πατού-
λης δεσμεύτηκε ότι θα θέσει στη διάθεση του
απερχόμενου υφυπουργού Άμυνας το σύνολο
του επιτελείου που είχε ήδη στήσει για τη νέα
μάχη στην περιφέρεια.

Τα αναπάντητα
ερωτήματα των
Reporters United
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Τα κόμματα της Αριστεράς συνηθίζουν να ζητούν από τους βουλευτές τους
ένα μέρος της αποζημίωσης που λαμβάνουν από τη Βουλή ως μορφή ενί-
σχυσης του κόμματος. Το κάνει το ΚΚΕ -σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό-, το
κάνει και ο ΣΥΡΙΖΑ. Στην Κουμουνδούρου όμως μετά την πανωλεθρία των
διπλών εθνικών εκλογών το έχουν περάσει στο επόμενο επίπεδο. Πλέον
έχουν ζητήσει και από τους 47 βουλευτές που εξέλεξαν να παραχωρήσουν
στο κόμμα τους δύο από τους τέσσερις μετακλητούς υπαλλήλους που
έχουν τη δυνατότητα να διορίσουν. Τις θέσεις αυτές στον ΣΥΡΙΖΑ τις θέ-
λουν βέβαια για να «βολέψουν» τους αποτυχόντες υποψηφίους για να μην
αρχίζουν να... λακίζουν και αυτοί.

Τ
α

..
. 

Π
ρ

ό
σ

ω
π

α

Ο σώζων εαυτόν
σωθήτω

Μεγάλη γκρίνια, όπως πληροφο-
ρούμαι, επικρατεί στην ευρωομάδα
του ΣΥΡΙΖΑ και όχι αδίκως, αφού με
τα σημερινά ποσοστά του κόμματος
-και χωρίς να λάβει κανείς το δυσοί-
ωνο σενάριο για περαιτέρω πτώση
του- το όνειρο της επανεκλογής γί-
νεται άπιαστο για τους περισσότε-
ρους. Πολύ περισσότερο όταν είναι
δεδομένο ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα επαναφέρει τη λίστα, οπότε
θα είναι στην απόλυτη ευθύνη του
νέου ή της νέας αρχηγού η επιλογή
των προσώπων που θα συγκροτή-
σουν το ψηφοδέλτιο και κυρίως η
σειρά κατάταξής τους. Απ’ ό,τι αντι-
λαμβάνομαι, το κλίμα που επικρατεί
είναι... ο σώζων εαυτόν σωθήτω!

«Δράκος» στην ΕΛΑΣ
δεν έχει βρεθεί…

Επειδή εγράφη και αυτό, ότι δηλα-
δή υπάρχει «δράκος» αστυνομικός
που παρενοχλεί σεξουαλικά συνα-
δέλφους του, πηγές από την ΕΛΑΣ
λένε ότι κάτι τέτοιο δεν υπάρχει προ-
σώρας. «Οι καταγγελίες για σεξουα-
λική παρενόχληση εντός της Ελληνι-
κής Αστυνομίας, που αναφέρονται
στο δημοσίευμα, δεν έχουν καταγ-
γελθεί και καταγραφεί υπηρεσιακά».
Ας μη βγάζουμε βιαστικά συμπερά-
σματα. Προφανώς, αν υπάρξουν τέ-
τοια περιστατικά, θα καταγγελθούν
δημόσια και θα πάρουν τον δρόμο
της δικαιοσύνης. 

Την Παρασκευή στη... σέντρα
Την Παρασκευή θα δώσει η ΑΑΔΕ στο φως της
δημοσιότητας τα ονόματα μεγαλοοφειλετών
σε Εφορία και ΕΦΚΑ. Τα στοιχεία που θα δη-
μοσιοποιηθούν αφορούν 55.000 ΑΦΜ με χρέη
στην Εφορία και 33.000 ΑΦΜ με χρέη στον
ΕΦΚΑ. Συνολικά τα ληξιπρόθεσμα χρέη στην
Εφορία έχουν φθάσει τα 107,7 δισ. ευρώ, εκ
των οποίων τα 105,5 δισ. ευρώ αφορούν πα-
λαιά χρέη προ του 2023. Από αυτά τα 26,2 δισ.
ευρώ θεωρούνται ανεπίδεκτα είσπραξης, με
το εισπράξιμο ποσό να περιορίζεται στα 81,5
δισ. ευρώ. Μόνο προς τα ασφαλιστικά ταμεία
τα χρέη άνω των 150.000 ευρώ των περίπου
33.000 επιχειρήσεων και φυσικών προσώπων
ανέρχονται σε σχεδόν 20 δισ. ευρώ, με την τε-
λευταία δημοσιοποίηση της λίστας με τα ονό-
ματά τους να έχει γίνει το 2019.

Τα θερινά αναγνώσματα 
της Έφης 
Οι ρυθμοί της ζωής κάνουν πολλούς εξ ημών να

αγοράζουν βιβλία που στη συνέχεια μένουν

αδιάβαστα στη βιβλιοθήκη. Πιθανώς την ίδια

κατάληξη θα έχουν και τα τέσσερα βιβλία που

πήρε για το καλοκαίρι από βιβλιοπωλείο των

Εξαρχείων η Έφη Αχτσιόγλου. Η υποψήφια

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ διάλεξε το «Αλάτι της

ζωής» του Φρανσουάζ Εριτιέ, τη συλλογή διη-

γημάτων «Το νησί Ρενό» του Αλεξάντρ Γκριν, το

μυθιστόρημα «Ζήσε γρήγορα» της Μπριζίτ Ζιρό

και το «Κράτα το φιλί» του Μάσιμο Ρεκαλκάτι.

Τώρα με υποψηφιότητα, περιοδείες, ένα συνέ-

δριο και ένα παιδί, είναι άγνωστο πότε θα κατα-

φέρει να τα διαβάσει.

Οι… πυροσβέστες του Μαξίμου
Τρία ήταν τα βασικά πρόσωπα που λειτούργησαν πυρο-
σβεστικά στη μίνι κρίση με την Περιφέρεια Αττικής και
κατάφεραν να λύσουν αναίμακτα τη… σπαζοκεφαλιά.
Γιάννης Μπρατάκος, Σταύρος Παπασταύρου και Θανά-
σης Νέζης προσέγγισαν και τον Νίκο Χαρδαλιά και τον
Γιώργο Πατούλη και το ζήτημα λύθηκε χωρίς προβλή-
ματα και ρωγμές. Τόσο οι τρεις παραπάνω στενοί συ-
νεργάτες του πρωθυπουργού όσο και οι υπόλοιποι
ένοικοι του Μεγάρου Μαξίμου, ο έτερος υπουργός
Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος Παύλος Μαρινάκης, ο Θανάσης Κοντογεώργης,
ο διευθυντής του γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού
Δημήτρης Τσιόδρας, είχαν την ευκαιρία να δοκιμα-
στούν ως ομάδα στις πρόσφατες, αλλεπάλληλες εκλο-
γικές αναμετρήσεις του περασμένου Μαΐου και Ιουνί-
ου. Και όπως συνομολογούν πηγές με γνώση του τρό-
που λειτουργίας της επιτελικής ομάδας του Μαξίμου, η
ομάδα «δουλεύει σαν καλοκουρδισμένο ρολόι, με τον
καθέναν να αναλαμβάνει πτυχές των κυβερνητικών
ζητημάτων που χρήζουν βελτίωσης ή διαχείρισης». 

Δ
εν είναι λίγες οι φορές
που έχουν γίνει αναφορές
στη σχέση που έχει ο δη-

μοσιογράφος Θανάσης Κουκάκης
με τον διευθύνοντα σύμβουλο της
Χρυσοχοΐδης ΑΧΕ. Το ερώτημα αν
αυτή η σχέση συνάδει με την ηθι-
κή και τη δεοντολογία, ειδικότερα
για έναν δημοσιογράφο που πα-
ρουσιάζεται ως μέγιστος υπέρμα-
χος της «ερευνητικής δημοσιο-
γραφίας», ακόμη δεν έχει απαντη-
θεί. Είναι γνωστό ότι ο Θανάσης
Κουκάκης εδώ και δεκαετίες
ασχολείται με το οικονομικό και
χρηματιστηριακό ρεπορτάζ και
εδώ είναι το «αγκάθι» σε αυτή την
ιστορία. Πόσο σύννομο και ηθικό
είναι ένας δημοσιογράφος να έχει
τόσο στενή σχέση με έναν άνθρωπο που διευθύνει χρηματιστηριακή εταιρεία και
στη συνέχεια να γράφει για θέματα που ενδεχομένως ακόμη και να την αφορούν;

Βέβαια, δεν είναι τα μοναδικά ερωτήματα που εγείρονται για τις σχέσεις που έχει
αναπτύξει ο δημοσιογράφος Θανάσης Κουκάκης με ανθρώπους που «ακουμπάνε»
το ρεπορτάζ του. Οι πληροφορίες για προνομιακές επαφές με εισαγγελείς επανα-
φέρουν τη συζήτηση για το νόμιμο και το ηθικό του πράγματος.

Επιπλέον, οι πληροφορίες που θέλουν τον Θανάση Κουκάκη να έχει σχέση με το
ΔΝΤ αυξάνουν ακόμη περισσότερο το πλήθος των ερωτημάτων. Το βασικότερο σε
αυτή την περίπτωση είναι το ποια είναι η σχέση του δημοσιογράφου με το ΔΝΤ και το
αν ενδεχομένως αυτή είναι έμμισθη. Το ρεπορτάζ συνεχίζεται…

Οι «προνομιακές» σχέσεις
του Θανάση Κουκάκη

«Χαράτσι» και στους μετακλητούς
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Απαγορεύσεις, 
κάμερες 
και πρόστιμα

Τ
ον Αύγουστο που… δεν έχει ειδήσεις
βγήκε στον Τύπο η πρόθεση του Οργανι-
σμού Αστικών Συγκοινωνιών της Αθήνας

να εγκαταστήσει ξανά κάμερες για τον έλεγχο
της κίνησης ΙΧ στις λεωφορειολωρίδες. Οι πα-
ραβάτες θα καταγράφονται και θα λαμβάνουν
στο σπίτι τους τη φωτογραφία και το ύψος του
προστίμου. 

Υπό κανονικές συνθήκες η στήλη θα πανηγύ-
ριζε, καθώς είναι υπέρ της εφαρμογής των κα-
νόνων. Όμως, όταν το κυκλοφοριακό χτυπάει
κόκκινο καθημερινά στους δρόμους της Αθή-
νας, δεν έχουν νόημα μέτρα που κάνουν ακόμη
πιο δύσκολη τη ζωή των ταλαίπωρων πολιτών
που είναι υποχρεωμένοι να μετακινούνται με το
αυτοκίνητό τους. 

Προφανώς και θα πρέπει να διευκολυνθεί η
κίνηση των λεωφορείων, αλλά
πόσους πολίτες εξυπηρετούν
πλέον μετά την πανδημία; Γιατί
βλέπουμε, με την εξαίρεση
των κεντρικών δρομολογίων
και αυτών και στις ώρες αιχ-
μής, άδεια τρόλεϊ, τραμ, τρένα
και λεωφορεία. Ειδικά το Σαβ-
βατοκύριακο τα «μπλε» είναι
το ένα πίσω από το άλλο με μο-
ναδικό επιβάτη τον οδηγό πολ-
λές φορές. 

Σε κάθε περίπτωση, για να έχει νόημα η τιμω-
ρία πρέπει πρώτα να υπάρχει το δικαίωμα. Και
αυτή την περίοδο στο δικαίωμα της ελεύθερης
και απρόσκοπτης μετακίνησης έχουν μπει πολ-
λά ερωτηματικά. Πότε μια πορεία, πότε έργα για
τον μεγάλο περίπατο, πότε το ένα, πότε το άλλο,
η ουσία είναι ότι ο ένας βλέπει την πλάτη του άλ-
λου. Ειδικά στο ποτάμι οι οδηγοί μένουν ακίνη-
τοι πολλές φορές και για αρκετή ώρα. 

Η Πολιτεία θα πρέπει να δει τις αντικειμενικές
συνθήκες στο οδικό δίκτυο, τον όγκο του μετα-
φορικού έργου, τη σύνθεσή του (ΙΧ, ταξί, επαγ-
γελματικά, ΜΜΜ κτλ) και να πάρει τις αποφά-
σεις της. Για να μη χρειάζεται κανείς να μπει στη
λεωφορειολωρίδα, για να μη χρειάζεται κανείς
να το παίξει έξυπνος για να πάρει τη σειρά του
άλλου.  

Για να βγάζουμε φωτογραφίες αναμνηστικές
από την όμορφη πόλη μας και όχι φωτογραφίες
με στόχο την ποινή. Και κάτι ακόμη: ο κόσμος
ζορίζεται οικονομικά, δεν έχει νόημα να τον
φτάσουμε στα άκρα. Φανταζόμαστε ότι σε αυτή
την επισήμανση θα συμφωνούν και οι υπουργοί.
Οπότε, καλό θα ήταν να γίνει μια συνεννόηση με
τον ΟΑΣΑ και η όποια παρέμβαση αποφασιστεί
να είναι συνολική. 

Βλέπουμε ότι συνεχίζεται το πα-
ραμύθι με τις ακραίες θερμο-
κρασίες στη Μεσόγειο. Από κον-
τά και οι φίλοι μας οι Γερμανοί
σιγοντάρουν, δημοσιεύοντας
«έρευνες» για το… τέλος του
Τουρισμού στη Μεσόγειο! Χαχα-
χα! Το άλλο με τον Τοτό το ξέρε-
τε; Λοιπόν, αγαπητοί συνάδελ-
φοι, αντιλαμβανόμαστε τις σκοπιμότητές σας, αλλά είναι
μερικά πράγματα με τα οποία καλό θα είναι να μην παίζει
κανείς. Αν δεν θέλετε να έρθετε διακοπές στη Μεσόγειο,

μπορείτε να διαλέξετε όποιο μέ-
ρος του κόσμου σάς αρέσει. Δεν
σας κρατάει κανείς. Αλλά δεν
έχετε δικαίωμα να παραπληρο-
φορείτε το κοινό σας. Ούτε να
συκοφαντείτε άλλες χώρες,
απλά και μόνο επειδή δεν ται-
ριάζουν με τα συμφέροντα κά-
ποιων πελατών σας. Η Μεσόγει-

ος ήταν, είναι και θα είναι προορισμός. Ό,τι και να γράφετε,
ό,τι και να λέτε, ούτε η γεωγραφία, ούτε το κλίμα μπορεί να
αλλάξει από τη μια μέρα στην άλλη. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Καλημέρα σας -ξανά-, κύριοι του Bloomberg!

� Στερεύει η δεξαμενή των πρωινών ενημερωτικών εκ-
πομπών. Ελάχιστοι πλέον οι πολιτικοί που είναι στην

Αθήνα. Ακόμη και οι υπουργοί, που έχουν κολλήσει στις κα-
ρέκλες τους μετά το πάθημα Μηταράκη, δεν λένε να ξυπνή-
σουν από τα αξημέρωτα για να καλύψουν τις ανάγκες των
τηλεοπτικών σταθμών. Είναι και η κούραση, βλέπετε, από τις
κάλπες του Μαΐου και του Ιουνίου. 

••••••••••••

� Οπότε, το βάρος πέφτει στους εκπροσώπους. Παύλος
Μαρινάκης, Στέργιος Καλπάκης και Θανάσης Γλαβί-

νας δίνουν καθημερινά τη μάχη της ενημέρωσης, με τους
δύο τελευταίους να κερδίζουν πόντους στη μάχη της ανα-
γνωρισιμότητας, καθώς είναι αυτό που λέμε new kids on the
block. 

••••••••••••

� Ο Παύλος Μαρινάκης είναι και αυτός νέος, αλλά έχον-

τας δώσει τη μάχη σε δύο συνεχόμενες εκλογικές ανα-

μετρήσεις από τη θέση του γραμματέα της ΝΔ είναι προφα-

νές ότι δεν του λείπουν ούτε οι ώρες τηλεοπτικού αέρα, ούτε

η αναγνωρισιμότητα. Άλλωστε, σύμφωνα με τις μετρήσεις,

είναι από τα νέα πρόσωπα στην πολιτική που έχουν εξαιρετι-

κά καλό πέρασμα στην κοινή γνώμη. 

••••••••••••

� Πάντως, στα κομματικά γραφεία τα φώτα είναι ανοι-

χτά μέχρι αργά. Οι συνεργάτες των αρχηγών έχουν

αναλάβει να ολοκληρώσουν το παζλ των προσώπων για τις

δημοτικές και περιφερειακές εκλογές, αλλά να δουν και το

θέμα επιμελητείας: δημοσκοπήσεις, καμπάνιες κοκ. Μάλι-

στα, έχουν στη διάθεσή τους και το υπόλοιπο πρόγραμμα

των αρχηγών, ώστε να προσθέσουν στις ανοιχτές ημερομη-

νίες προεκλογικές δραστηριότητες. 

••••••••••••

� Ναι! Θα έχουμε και τηλεοπτικές εμφανίσεις και συγ-

κεντρώσεις και περιοδείες. Οι κάλπες της 8ης Οκτωβρί-

ου είναι κρίσιμες, γιατί οι νέοι δήμαρχοι και περιφερειάρχες

θα μείνουν στις θέσεις τους για πέντε χρόνια. Είναι πολύς ο

χρόνος και περιλαμβάνει και τις επόμενες εθνικές εκλογές,

στις οποίες πάντα έχουν ρόλο οι μηχανισμοί της τοπικής αυ-

τοδιοίκησης. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Μισό λεπτό να πάρω φόρα...
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@Εστίες και ερείπια

Η κατάσταση, τώρα, των φοι-
τητικών εστιών που υπάρ-
χουν είναι κι αυτή ένα τερά-
στιο θέμα. Άλλες είναι οk.
Λίγες. Κυρίως οι νεότερες,
όπως αυτές του ΕΜΠ στην
Πολυτεχνειούπολη, που
ανακαινίσθηκαν το 2004. Οι
περισσότερες είναι το μαύρο

τους το χάλι. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της Φοιτητικής
Εστίας Αθηνών (ΦΕΑ) στην οδό Πατησίων, που χτίστηκε το 1959
και σήμερα είναι παραδομένη στο πέρασμα του χρόνου. Άλλα
πανεπιστήμια νοικιάζουν μόνα τους χώρους για να μείνουν οι
φοιτητές. Κτήρια υπάρχουν. Φυσικά και υπάρχουν. Το θέμα είναι
ότι πρέπει να φροντιστούν και επειγόντως να πολλαπλασιαστούν
οι κλίνες αξιοπρεπούς διαβίωσης. 

Τ
ην ώρα που οι περισσότεροι αναζητάμε μανιωδώς λογικής τιμής

κατάλυμα στο κοντινότερο Κυκλαδονήσι (δεν υπάρχει, τσάμπα

κοιτάτε), είναι και μερικές δεκάδες χιλιάδες οικογένειες που

έχουν μεγαλύτερες αγωνίες. 

Διότι πες, εντάξει, εσύ δεν θα πας στο Κυκλαδονήσι, θα τη βγάλεις στο

Μαρμάρι στο εξοχικό της συμπεθέρας. Ο άλλος, που το παιδί του πέρασε

στην Καλαμάτα, πού θα το στείλει να μείνει; Στο κάμπινγκ;

Το θέμα της φοιτητικής στέγης δεν είναι -φυσικά- καινούργιο και

όπως τα περισσότερα θέματα στη χώρα, απλώς χρονίζει. Και κάθε χρόνο

γίνεται πιο επιτακτικό. Με τα ενοίκια στο ταβάνι, ειδικά στις τουριστικές

περιοχές -που πολλές έχουν πανεπιστήμια- για πολλούς γονείς το να πε-

ράσει το παιδί τους σε πανεπιστήμιο της επαρχίας είναι κόλαφος. Καλύ-

τερα ψυκτικός στο Περιστέρι που είναι και δίπλα, παρά πυρηνικός φυσι-

κός στο Ρέθυμνο, που είναι

κυριολεκτικά σαν να το

στέλνεις γκασταρμπάιτερ. 

Πριν από λίγες εβδομά-

δες, τέσσερις πρυτάνεις ελ-

ληνικών πανεπιστημίων της

νησιωτικής περιφέρειας

εξέδωσαν κοινή ανακοίνω-

ση λέγοντας ότι το θέμα της

φοιτητικής στέγης «αποκτά

ακόμα μεγαλύτερη βαρύτη-

τα για τα πανεπιστήμια που

έχουν έδρα στη νησιωτική

Περιφέρεια, λόγω της οικο-

νομικής του διάστασης

(ακριβότερα μισθώματα), αλλά και εξαιτίας της παρατηρούμενης πραγ-

ματικής προσφοράς (περιορισμένο πλήθος διαθέσιμων χώρων προς

ενοικίαση), η οποία περιορίζεται περαιτέρω από εξωγενείς παράγοντες,

όπως για παράδειγμα η ήδη παρατηρούμενη ενίσχυση και χρονική διεύ-

ρυνση της τουριστικής κίνησης».

Οι πρυτάνεις κάτι ξέρουν, δεν ξέρουν; 

Για να δούμε κι εμείς λίγο τους αριθμούς, που δεν ψεύδονται (σχεδόν)

ποτέ. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Ιδρύματος Νεολαίας και Διά βίου Μάθη-

σης (ΙΝΕΔΙΒΙΜ), σε όλη τη χώρα διατίθενται συνολικά περίπου 13.000

κλίνες σε φοιτητικές εστίες και ξενοδοχεία, ενώ η μία στις πέντε αιτήσεις

δικαιούχων απορρίπτεται λόγω της απουσίας κλινών. Ο ένας στους πέντε

δικαιούχους δεν θα βρει να πάει να μείνει, το 20% είναι αυτό. Οι υπόλοι-

ποι -οι μη δικαιούχοι- θα πρέπει να βρουν έτσι κι αλλιώς τρόπο να πλη-

ρώνουν δεύτερο σπίτι, δεν σου φτάνει δηλαδή που έχεις ένα «χρυσό»

ενοίκιο στην Αθήνα, πρέπει να πληρώνεις κι άλλο ένα στο Ρέθυμνο, επει-

δή βγάζεις -ξέρω ‘γώ- 2.000 τον μήνα ως νοικοκυριό, άρα είσαι πλού-

σιος. Τόσα, όμως, θες μόνο για τα ενοίκια. 

Κι αν βρεις τελικά κάπου να μείνει το παιδί, 15 Μαΐου θα σ’ το πετάξουν

έξω, διότι το σπίτι του θα γίνει ερμπιενμπί μέχρι τον Οκτώβριο και βλέ-

πουμε. 

Ίδια, ή και χειρότερη, η κατάσταση όσων έρχονται από την επαρχία

στην Αθήνα. Προσφάτως, φίλη που εργάζεται στον τομέα της έρευνας

(στο Δημόσιο) μου έλεγε ότι δεν έχουν πλέον μεταπτυχιακούς φοιτητές

στο -πράγματι πολύ επιστημονικά άρτιο- εργαστήριό της, επειδή τα παι-

διά αυτά δεν αντέχουν το κόστος διαμονής. 

Πού θα μείνει το παιδί; 

Σε πολλές επαρχιακές πόλεις περιμένουν
πώς και πώς τους φοιτητές για να τις ζωντα-
νέψουν. Να βγουν, να φάνε, να πιουν έναν
καφέ, μια μπίρα, να κινηθεί το πράγμα. Πάρα πολύ ωραία, προσωπικά είμαι πολύ υπέρ
των περιφερειακών πανεπιστημίων. Έτσι όπως πάει όμως, θα ερημώσουν. «Αθήνα μό-
νο», ακούγεται όλο και πιο συχνά από γονείς που πολύ απλά δεν αντέχουν. Να δουλέ-
ψει, θα πείτε. Θέλει να δουλέψει, δουλειές υπάρχουν όμως; Όχι, δεν υπάρχουν κι όσες
υπάρχουν είναι κακοπληρωμένες. Σε δύο μήνες από σήμερα όλα αυτά τα παιδιά κάπου
θα έχουν βολευτεί ή και όχι. Θα το ξεχάσουμε το θέμα. Μέχρι του χρόνου. Όταν, κάποιοι
από αυτούς που πέρασαν δεν θα έχουν πάει ποτέ στις σχολές τους. Επειδή «καλύτερα
να το γράψω σε ένα ιδιωτικό εδώ στην Αθήνα, παρά να το πληρώνω στη Φλώρινα». Και
κάπως έτσι η κάθε Φλώρινα βγαίνει σιγά σιγά από το κάδρο...

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Ο «τρόμος» 

της ξενιτιάς

Ξέρω πολλούς γονείς που τα παιδιά τους πέρασαν «εκτός έδρας» και
είναι τρομοκρατημένοι. Ούτε να χαρούν δεν μπορούν οι άνθρωποι.

Τα τηλεφωνήματα «βροχή»: «Ξέρουμε κάποιον στην Καλαμάτα/Κο-
μοτηνή/Κέρκυρα, οτιδήποτε, να βολευτεί κάπου το παιδί;». Κι έχει
κάνει και το παιδί (το όποιο παιδί) υπερπροσπάθεια τόσα χρόνια να
περάσει στο πανεπιστήμιο κι αν δεν έχει την τύχη να περάσει στην
πόλη του, πρέπει να αντιμετωπίσει ένα νέο Γολγοθά. «Μόνο για να
πάω δύο φορές να τον δω, θέλω μια περιουσία», έλεγε μάνα που ο

γιος της πέρασε στις Σέρρες. Και τι να της πεις; Μην πας;

@«Καλύτερα σε ιδιωτικό»



Στα σχέδια των Αλβανών για τη Ριβιέρα της Χιμάρας
το μεγαλύτερο εμπόδιο είναι ο νόμιμα εκλεγμένος

δήμαρχος. Ο «Λόφος των Γενναίων» στη Χιμάρα εί-
ναι ένας από τους λόγους για τους οποίους κρα-
τείται ο Φρέντι Μπελέρης, όπως λένε οι κάτοικοι.

«Ο Φρέντι είναι πολιτικός κρατούμενος γιατί
εμπόδισε τον Έντι Ράμα και υποψήφιους “επεν-
δυτές” να πάρουν στον έλεγχό τους περιουσίες

ομογενών από τις περιοχές Παλάσσα, Δρυμάδες,
Πόρτο Παλέρμο και τη Χιμάρα. Στόχος του Αλβανού

πρωθυπουργού είναι να περάσει η Χιμάρα στον
έλεγχο του δικού του υποψήφιου δημάρχου, ο οποί-

ος έχασε τις εκλογές από τον Μπελέρη, ώστε να στηθούν
εκεί τεράστια θεματικά πάρκα!», αναφέρουν ομογενείς
από τη Χιμάρα.

Υπενθυμίζεται ότι πριν από καιρό είχαν παρουσιαστεί
και σχέδια από «επενδυτές» που δεν προχώρησαν χάρη
στην αντίσταση που προέβαλαν οι κάτοικοι. Αυτή είναι η
πραγματικότητα που κρύβεται πίσω από τη δίωξη του
Μπελέρη! Οι περιοχές γύρω από τη Χιμάρα αποτελούν
χρυσωρυχείο για σκοτεινούς επενδυτές και για αυτό θέ-
λουν να εκδιώξουν το ελληνικό στοιχείο. Ο Φρέντι Μπελέ-
ρης είναι μπροστά σε αυτόν τον αγώνα και δεν άφησε να
προχωρήσουν τα σχέδιά τους».
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Ο
πόλεμος κατά του Φρέντι Μπελέρη
από την πλευρά των Αλβανών συνε-
χίζεται. Σκοπός τους, να μην ορκι-

στεί δήμαρχος πριν από τις 14 Αυγούστου.
Την ίδια ώρα, η ελληνική πλευρά βρίσκεται
στο πλευρό των Ελλήνων της Χιμάρας, οι

οποίοι καλούνται να αντιμε-
τωπίσουν για ακόμη μια φο-
ρά το μένος της αλβανικής
κυβέρνησης.

Διπλωματικές πηγές του
υπουργείου Εξωτερικών
επεσήμαναν πως η παρα-
πομπή Μπελέρη και Κοκα-
βέση σε δίκη «προεξοφλεί

την έκβαση της διαδικασίας, παραβιάζοντας
το δικαίωμα της δίκαιης δίκης και το τεκμή-
ριο της αθωότητας που η Αλβανία, ως υπο-
ψήφια χώρα προς ένταξη στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, οφείλει να τηρεί απαρέγκλιτα».

Το SPAK (Ειδικό Πρωτοδικείο Διαφθο-

ράς και Οργανωμένου Εγκλήματος) με
μια ανακοίνωση, που έφερε εκνευρισμό
στα μέλη της ελληνικής διπλωματίας,
εξέφρασε ευθέως τη βεβαιότητα περί της
ενοχής του δημάρχου Χιμάρας και του
συνεργάτη του, υποστηρίζοντας πως
«μοίραζαν 50ευρα» προκειμένου να εξα-
σφαλίσουν ψήφους στις δημοτικές εκλο-
γές της 14ης Μαΐου.

Η ανακοίνωση του SPAK αναφέρει τα
εξής: «Με το πέρας της προανάκρισης της
ποινικής δίωξης υπ’ αριθμ. 111 του 2023, η
Ειδική Εισαγγελία κατά της Διαφθοράς και
του Οργανωμένου Εγκλήματος υπέβαλε στο
Ειδικό Πρωτοδικείο Διαφθοράς και Οργα-
νωμένου Εγκλήματος (στις 31/7/2023) το αί-
τημα για δίκη των κατηγορουμένων: Ο

Φρέντι Μπελέρης και ο συνεργάτης του
Παντελής Κοκαβέσης κατηγορούνται
για το ποινικό αδίκημα της ενεργού

διαφθοράς στις εκλογές και συνελή-
φθησαν με την ίδια κατηγορία δύο

μέρες πριν από τις κάλπες για τις δημοτικές
εκλογές της 14ης Μαΐου». 

Θυμίζουμε πως στις 15 Ιουλίου ο Φρέντι
Μπελέρης είχε μιλήσει αποκλειστικά στην
«Political» μέσα από τις αλβανικές φυλα-
κές, δηλώνοντας πως θα έρθει η δικαίωσή
του. «Θα νικήσουμε ό,τι κι αν κάνουν, όπως
συνέβη και στις εκλογές», είχε πει χαρα-
κτηριστικά ο δήμαρχος Χιμάρας.

Μαρινάκης: «Σεβασμός
στους κανόνες του κράτους δικαίου»

Mε δήλωσή του ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης ζήτησε
από τα Τίρανα να σεβαστούν «τους στοι-
χειώδεις κανόνες του κράτους δικαίου»,
επισημαίνοντας πως η Αθήνα θα προ-
στατεύσει και την ελληνική μειονότητα
στην Αλβανία αλλά και τον εκλεγμένο
δήμαρχο Χιμάρας.

«Η Αλβανία οφείλει να σεβαστεί τους
στοιχειώδεις κανόνες του κράτους δικαίου

και είναι ένα ζήτημα στο οποίο η χώρα μας
θα συνεχίσει σε απόλυτη προτεραιότητα να
κινείται γιατί οφείλουμε να προστατεύσου-
με και τα δικαιώματα της μειονότητας αλλά
και έναν νόμιμα εκλεγμένο δήμαρχο», τόνι-
σε τη Δευτέρα ο κ. Μαρινάκης.

Την ίδια ώρα που οι αλβανικές Αρχές
ασκούν ποινική δίωξη κατά του Φρέντι
Μπελέρη, του στερούν το πολιτικό του δι-
καίωμα να ορκιστεί και να ασκήσει τα καθή-
κοντα που του ανέθεσαν οι πολίτες της Χι-
μάρας. Ο δήμαρχος Χιμάρας παραμένει
προφυλακισμένος από τα ξημερώματα της
12ης Μαΐου.

Ωστόσο, στις εν λόγω εκλογές περισσότε-
ρα από 30 άτομα στη χώρα φέρουν την ίδια
κατηγορία με τους δύο Έλληνες, αλλά μόνο
αυτοί προφυλακίστηκαν. Ο Π. Κοκαβέσης
λόγω σοβαρών προβλημάτων υγείας αφέ-
θηκε ελεύθερος, ενώ ο Φρέντι Μπελέρης
και μετά την πρόσφατη απόφαση του ανώ-
τατου δικαστηρίου της χώρας κρίθηκε προ-
φυλακιστέος.

Ο Φρέντι Μπελέρης δεν κάμπτεται. Παρα-
μένει δυνατός και αισιόδοξος. Έχει καθη-
μερινή επαφή τόσο με την οικογένειά του
όσο και με τους συνεργάτες του. Βέβαια, η
όλη εξέλιξη δεν του επιτρέπει να ορκιστεί
ενόψει του Συμβουλίου και να αναλάβει
επίσημα τα καθήκοντα του δημάρχου. Σύμ-
φωνα με τον εκλογικό νόμο στην Αλβανία,
σε περίπτωση που δεν ολοκληρωθεί εντός
τριμήνου η διαδικασία ορκωμοσίας του, τό-
τε η Κεντρική Εκλογική Επιτροπή υποχρε-
ούται να δρομολογήσει διαδικασίες επανά-
ληψης των εκλογών στον Δήμο Χιμάρας. Η
προθεσμία αυτή λήγει στις 14 Αυγούστου
και όλα δείχνουν ότι ο σκοπός των Αλβανών
είναι να μην καταφέρει ο Φρέντι Μπελέρης
να ορκιστεί.

Ποια σχέδια των Τιράνων ακυρώνει η εκλογή του

Γολγοθάς δίχως τέλος για τον Μπελέρη

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη Η αλβανική δικαιοσύνη θα τον καθίσει σκαμνί 
με την ατεκμηρίωτη κατηγορία ότι «μοίραζε 50ευρα»

προεκλογικά, αλλά ο ίδιος δεν κάμπτεται 
και παραμένει δυνατός και αισιόδοξος

Η αποκλειστική
συνέντευξη 
του Μπελέρη 
στην «Political»
μέσα από 
τις αλβανικές
φυλακές 
στις 15 Ιουλίου
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Ο
ι ΗΠΑ έχουν στραμμένη την προσοχή
τους στην Ανατολική Μεσόγειο. Μάλι-
στα, τη διερεύνηση των δυνατοτήτων

που υπάρχουν για την επέκταση της αμερικανι-
κής στρατιωτικής παρουσίας στην Ελλάδα -με
ιδιαίτερη έμφαση στα νησιά- προβλέπει τρο-

πολογία που υπερψηφίστηκε
από τη Βουλή των Αντιπρο-
σώπων στο νομοσχέδιο για
τον αμυντικό προϋπολογισμό.

Η τροπολογία ζητά από
τους υπουργούς Άμυνας και

Εξωτερικών των ΗΠΑ να
υποβάλουν από κοινού στις

αρμόδιες επιτροπές του Κογκρέσου έκθεση
για τη σχέση ασφαλείας μεταξύ των ΗΠΑ και
της Ελλάδας. Η Γερουσία έχει ήδη υπερψη-
φίσει το δικό της νομοσχέδιο και πλέον τα
δύο νομοθετικά σώματα βρίσκονται σε δια-
πραγματεύσεις για τη διαμόρφωση του τελι-
κού κειμένου, το οποίο θα σταλεί στον πρό-
εδρο Τζο Μπάιντεν.

Η τροπολογία της Βουλής προβλέπει ότι η
έκθεση θα πρέπει να έχει κατατεθεί εντός
δύο μηνών από την υπογραφή του τελικού
νομοσχεδίου, περιλαμβάνοντας, μεταξύ άλ-
λων, ανάλυση της δυνατότητας για πρόσθε-
τες βάσεις ή διευρυμένη στρατιωτική παρου-
σία των ΗΠΑ στη χώρα μας, ιδιαίτερα στα ελ-
ληνικά νησιά. Επίσης, περιγραφή των δι-
καιωμάτων των βάσεων που παραχωρήθη-
καν στις Ηνωμένες Πολιτείες βάσει της επι-

καιροποιημένης Συμφωνίας Αμοιβαίας
Αμυντικής Συνεργασίας ΗΠΑ – Ελλάδας, κα-
θώς και των δραστηριοτήτων και των επεν-
δύσεων των ΗΠΑ στις βάσεις που περιλαμ-
βάνονται στη συμφωνία. 

Προκλήσεις από Γκιουλέρ
Την ίδια ώρα, μόλις λίγες μέρες μετά την επί-

σκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού στη Λευ-
κωσία, όπου ανανεώθηκε η κοινή γραμμή Ελ-
λάδας - Κύπρου, ο Τούρκος υπουργός Άμυνας
Γιασάρ Γκιουλέρ έστειλε το δικό του μήνυμα
και μάλιστα από τα Κατεχόμενα.

Συνοδευόμενος από σύσσωμη τη στρατιω-
τική ηγεσία της χώρας του, με αφορμή την
επέτειο για τα 452 χρόνια από την Άλωση της
Κύπρου από τους Οθωμανούς και τα 65 χρό-
νια από την ίδρυση της ΤΜΤ (τουρκοκυπριακή
παραστρατιωτική οργάνωση που δημιουργή-
θηκε το 1958), πήγε στα Κατεχόμενα και δή-
λωσε ότι «είναι σημαντική η διατήρηση της
θετικής περιόδου που διανύουμε με τη γειτο-
νική μας Ελλάδα προκειμένου να επιτευχθεί η

βούληση για λύση. Ωστόσο, θα πρέπει να είναι
γνωστό ότι ποτέ δεν θα θέσουμε σε κίνδυνο τα
εθνικά μας συμφέροντα ενώ προσπαθούμε
για μια ειρηνική λύση».

Τόνισε ακόμη ότι «δεσμευόμαστε πλήρως
τόσο για την οικοδόμηση ενός μέλλοντος στο
οποίο οι Κύπριοι αδελφοί μας θα ζουν με
ασφάλεια, ειρήνη και ευημερία όσο και για
την προστασία των δικαιωμάτων και των συμ-
φερόντων της Τουρκίας στη Μεσόγειο». Ο

Τούρκος υπουργός ανέφερε μεταξύ άλλων:
«Η Κύπρος είναι το εθνικό μας θέμα. Για τον
λόγο αυτόν η επίλυση του Κυπριακού αποτε-
λεί μια από τις σημαντικότερες προτεραιότη-
τες της χώρας μας το συντομότερο δυνατό με
τρόπο που να διασφαλίζει τα νόμιμα συμφέ-
ροντα και την ασφάλεια των Τουρκοκυπρίων.
Ελπίζουμε ότι θα αποφευχθούν μονομερή
βήματα που αγνοούν τα δικαιώματα του τουρ-
κοκυπριακού λαού στο νησί». 

Τι προβλέπει η τροπολογία που
ψήφισε το Κογκρέσο των ΗΠΑ

ΚΥΣΕΑ: Οι αυξημένες ροές μεταναστών
στο Αιγαίο χτύπησαν το... καμπανάκι

Δύο ώρες συνεδρίασε χθες το ΚΥΣΕΑ, με το Μεταναστευτικό να αποτελεί κυρίαρχο θέμα συ-
ζήτησης, καθώς οι ελληνικές Αρχές καταγράφουν τις τελευταίες μέρες αύξηση ροών κυρίως
στο Αιγαίο. Στην κυβέρνηση θεωρούν πως παρά την αύξηση η κατάσταση είναι απόλυτα διαχει-
ρίσιμη, ωστόσο βρίσκονται σε κατάσταση ετοιμότητας προτού χτυπήσει το καμπανάκι κινδύ-
νου. Οι ελληνικές Αρχές παρατηρούν μια χαλάρωση της τουρκικής πλευράς σε ό,τι αφορά τους
ελέγχους της ακτοφυλακής, σε αντίθεση με τη στάση της στον Έβρο, ενώ από τη δική μας πλευ-
ρά το Λιμενικό σήκωνε τις προηγούμενες εβδομάδες και το βάρος με τη δύσκολη άσκηση της
συμμετοχής σε σχέδια εκκενώσεων από πυρκαγιές. Έτσι, τώρα επιστρέφει με μεγαλύτερη έν-
ταση στη θαλάσσια επιτήρηση, ενώ επίσης θετικό είναι ότι αυτήν τη στιγμή υπάρχει επικοινωνία
με τους Τούρκους.

Το νησί που φέρεται πιο επιβαρυμένο είναι και πάλι η Λέσβος, ενώ, σύμφωνα με πηγές, στις
δομές ανά την Ελλάδα υπάρχουν 15.000 άτομα για τα οποία εκκρεμεί η απόφαση ασύλου, επί
συνόλου χωρητικότητας 36.000 ατόμων.

Στη διάρκεια της συνεδρίασης, εκτός από τη διαχείριση του Προσφυγικού - Μεταναστευτι-
κού, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης ενημέρωσε για την πορεία των Ελληνο-
τουρκικών, ενώ ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας μίλησε για την υλοποίηση
και επικαιροποίηση του σχεδίου ΑΙΓΙΣ, χωρίς όμως να γίνει εκτενέστερη συζήτηση για τα επι-
χειρησιακά σχέδια πυρασφάλειας. 

Αμερικανικές βάσεις 
σε ελληνικά νησιά

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Π
ριν από μερικές ημέρες ο υπουρ-
γός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας κ. Βασίλης Κικί-

λιας επεσήμανε σε τηλεοπτική του συνέν-
τευξη πως μόνο τον Ιούλιο ξέσπασαν στη

χώρα μας 1.470 πυρκαγιές,
εκ των οποίων οι δέκα δοκί-
μασαν τις αντοχές του κρα-
τικού μηχανισμού και της
κοινωνίας. 

Σε πόσες από αυτές ανα-
φέρθηκαν τα μέσα ενημέ-
ρωσης; Προφανώς στις δέ-
κα πιο επικίνδυνες. Ο λό-

γος; Διότι τις υπόλοιπες 1.460 είχαν κατα-
φέρει να τις «μαζέψουν» οι επίγειες και
εναέριες πυροσβεστικές δυνάμεις πριν αρ-
χίσουν να γίνονται επικίνδυνες.

Ποιοι είναι αυτοί οι «αφανείς ήρωες»
που σπεύδουν πρώτοι στην κατάσβεση;
Εκτός από τις επίγειες δυνάμεις, που θα

φτάσουν όσο το δυνατόν πιο γρήγορα,
υπάρχουν και οι... καμήλες της Πολεμικής
Αεροπορίας, φορτωμένες πάντα με νερό
και πανέτοιμες να μπουν στη μάχη της κα-
τάσβεσης μέσα σε 10-15 λεπτά από τη στιγ-
μή της ειδοποίησης. 

Ο λόγος, φυσικά, για τα αεροσκάφη PZL.
Μπορεί να μη... διαφημίζονται σε πη-
χυαίους τίτλους μέσων ενημέρωσης, μιας
και είναι καταδικασμένα να δρουν στη σκιά
των Καναντέρ, ωστόσο αποτελούν αναμφι-

σβήτητα τους «αφανείς ήρωες» της αερο-
πυρόσβεσης. Αν και δεν αποκτήθηκαν γι’
αυτόν τον σκοπό, μιας και είναι αεροσκάφη
αγροτικών εφαρμογών (ψεκαστικά), οι
ανάγκες στον τομέα της πυρόσβεσης τα
οδήγησαν να εξελιχθούν σε μάχιμα αερο-
σκάφη των επαρχιακών αεροδρομίων που
ζουν σε συνθήκες... readiness, ιδιαίτερα
τους καλοκαιρινούς μήνες. 

Οι «καμήλες» της HAF (σ.σ.: προσωνύμιο
λόγω της χαρακτηριστικής καμπούρας του
υπερυψωμένου κόκπιτ) είναι από τα πρώτα
εναέρια μέσα που αποστέλλονται για να πε-
ριοριστεί το πύρινο μέτωπο πριν επεκταθεί,
ενώ αναλαμβάνουν και το δύσκολο έργο
της εναέριας επιτήρησης. Μια ματιά στις
καθημερινές διαθεσιμότητες των μέσων
της Πολεμικής Αεροπορίας είναι ενδεικτι-
κή του σπουδαίου έργου που επιτελούν τα
PZL.

Υπηρετούν εδώ και 
40 χρόνια τη χώρα 

Μόνο, λοιπόν, την 31η Ιουλίου διατέθηκαν:
• Για Αεροπυρόσβεση: Δύο PZL εκτέλε-

σαν αποστολή αεροπυρόσβεσης στο Δομο-
κό και άλλα δύο στις Μηνιές Κεφαλονιάς.

• Για Επιτήρηση: Δύο PZL εκτέλεσαν
αποστολή επιτήρησης στην Κεφαλονιά, ένα
στην Τρίπολη, δύο στην Καλαμάτα και ένα
στη Λέσβο

Το M-18B Dromader της πολωνικής PZL
Mielec αποτελεί προϊόν διεθνούς τεχνολο-
γικής συνεργασίας, αφού σχεδιάστηκε με
τη βοήθεια της αμερικανικής εταιρείας
Rockwell, προκειμένου να κατασκευαστεί
στην Πολωνία με την προοπτική εξαγωγών
σε χώρες της Δύσης. Είναι κατάλληλο για το
εδαφικό ανάγλυφο της ελληνικής Επικρά-
τειας, καθώς μπορεί να προσεγγίσει δύ-
σβατες ορεινές εκτάσεις με κλίσεις έως και
60%, έχοντας παράλληλα μεταφορική ικα-

νότητα περίπου 2.500 λίτρα υγρού φορτίου.
Φυσικά δεν μπορούν να συγκριθούν με

τα Καναντέρ, που μπορούν να πραγματο-
ποιήσουν υδροληψία ακόμα και 6.000 λί-
τρων, ωστόσο, ο ρόλος των «Πεζετέλ» είναι
διαφορετικός: να προλάβουν μια φωτιά τα
πρώτα κρίσιμα λεπτά, πριν πάρει διαστά-
σεις. 

Τα κλιμάκια αεροπυρόσβεσης των PZL
που μετασταθμεύουν σε αεροδρόμια δια-
σποράς κάθε καλοκαίρι, έχουν στο δυνα-
μικό τους τεχνικούς και μηχανικούς. Είναι
αυτοδύναμα όσον αφορά τη συντήρηση
των αεροσκαφών και δεν απαιτείται η με-
ταφορά του αεροσκάφους στην ΕΑΒ ή
στην Ελευσίνα για επισκευή. Τα πάντα
σχεδόν διορθώνονται και συντηρούνται
από τα κλιμάκια.

Είναι προφανές πως οι «καμήλες» της
αεροπυρόσβεσης έχουν αποτρέψει πολλές
φορές τα χειρότερα. Όπως τονίζουν άλλω-
στε και οι έμπειροι πιλότοι των PZL, «στό-
χος μας είναι να μη γίνει η φωτιά είδηση».

Η χώρα μας διαθέτει τριάντα PZL, τα
οποία αγοράστηκαν μεταξύ Μαρτίου ‘83 και
Ιανουαρίου ‘84 με πολύ ευνοϊκούς όρους
αποπληρωμής. Από τότε υπηρετούν στην
359 ΜΑΕΔΥ με αποστολή αεροψεκασμούς
και πυρόσβεση. Σήμερα ο ρόλος τους έχει
επικεντρωθεί στην πυρόσβεση, μετά τους
περιορισμούς που επιβλήθηκαν στους αε-
ροψεκασμούς για λόγους προστασίας του
οικοσυστήματος.

Τεχνικά χαρακτηριστικά/Επιδόσεις
• Πλήρωμα: 1-2
• Κατασκευάστρια Εταιρεία: POLSKIE
ZAKLADY LOTNICZE
• Κινητήρες: Εμβολοφόρος PZL-
KALISZ Τύπος Asz-621Rm18
• Ισχύς: 967 HP
• Εκπέτασμα Πτερύγων: 17,7 μ
• Μήκος: 9,5 μ
• Μέγιστη ταχύτητα: 228 χλμ/ώρα
• Οροφή: 4.000 μ
• Χρήση: Πυροσβεστικό - Ψεκαστικό

Οι… καμήλες της αεροπυρόσβεσης  
Αεροσκάφη PZL: Οι αφανείς ήρωες

στο έργο τόσο της επιτήρησης 
όσο και της κατάσβεσης 

της φωτιάς τα πρώτα λεπτά

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Δ
εν είναι η πρώτη φορά που ο δή-
μαρχος Λάρισας Απόστολος Κα-
λογιάννης απασχολεί αρνητικά την

επικαιρότητα. Αυτήν τη φορά δέχθηκε
ομοβροντία καταγγελιών και αποκαλύψε-
ων για τη σύμβαση για γήπεδο ποδοσφαί-
ρου, το AEL FC Arena. 

Για καταιγιστικές αποκαλύψεις και για
αμείλικτα ερωτήματα προς τον δήμαρχο
Λαρισαίων Απόστολο Καλογιάννη που
εγείρονται από τη σκανδαλώδη υπόθεση
της σύμβασης για το AEL FC Arena κάνει
λόγο σε ανακοίνωσή του ο επικεφαλής της
μείζονος αντιπολίτευσης και υποψήφιος
δήμαρχος Λαρισαίων Θανάσης Μαμάκος.
Μάλιστα, θέτει προ των ευθυνών τους και
όσους δημοτικούς συμβούλους ψήφισαν
υπέρ της απόφασης για τη μίσθωση των
γραφείων στο γήπεδο. «Όλα θα βγουν στο
φως», υπογραμμίζει ο κ. Μαμάκος.

«Φίλος του επιχειρηματίας»
Αναλυτικά, η ανακοίνωση του κ. Μαμά-

κου έχει ως εξής:
«Σε συνέχεια των καταιγιστικών αποκα-

λύψεων αναφορικά με τη σύμβαση μεταξύ
Δήμου Λαρισαίων και της εισπρακτικής
εταιρείας Intrum για το AEL FC Arena
(άμεσα ή έμμεσα) θέτουμε στον δήμαρχο
Λαρισαίων κ.Απόστολο Καλογιάννη τα
εξής ερωτήματα:

Ισχύει ότι η ΓΗΠΕΔΟ ΑΕ οφείλει 400.000
ευρώ στη ΔΕΥΑΛ; Αν ναι, και δεν συμψηφί-
ζεται αυτό το χρέος από την πρώτη κιόλας
μέρα με τα μισθώματα που θέλει να πλη-
ρώσει ο Δήμος, πρόκειται για ένα τεράστιο
σκάνδαλο. Δηλαδή και θα χρωστάει η ΓΗ-
ΠΕΔΟ ΑΕ στον Δήμο χρήματα και θα τους
πληρώνει ο Δήμος από τα χρήματα των Λα-
ρισαίων δημοτών. Την ίδια ώρα, βεβαίως,
που μπορεί να κόβεται το νερό σε απλούς
πολίτες που δεν έχουν πραγματικά να πλη-
ρώσουν. 

Σε συνέντευξή του στην εφημερίδα
“Ελευθερία” ο κύριος Καλογιάννης είπε
πως με το ενοίκιο των 55.000 ευρώ τον
χρόνο (2 εκατ. ευρώ στο σύνολο) ο Δήμος
θα νοικιάζει μόνον 5 γραφεία, ενώ την εκ-
μετάλλευση του γηπέδου κι όλων των υπο-
λοίπων (κυλικεία, εστιατόρια, χώροι εκδη-
λώσεων κ.λπ.) θα την έχει κάποιος άλλος.
Προφανώς ξέχασε να πει ο κύριος Καλο-
γιάννης ότι κάποιος φίλος του επιχειρημα-
τίας θα έχει την εκμετάλλευση. Άρα ο Δή-
μος δεν θα έχει από πουθενά έσοδα. Εάν
ναι, πρόκειται για ακόμα ένα τεράστιο
σκάνδαλο, διότι ο Δήμος θα πληρώνει τις
δόσεις του δανείου ενός ιδιώτη και τα έσο-
δα του γηπέδου θα πηγαίνουν σε έναν φίλο
του, άλλον ιδιώτη!

Καλούμε, λοιπόν, ονομαστικά τον καθέ-
να δημοτικό σύμβουλο που ψήφισε υπέρ
των προτάσεων του κυρίου Καλογιάννη στο

τελευταίο δημοτικό συμβούλιο να αναλά-
βει τις ευθύνες του άμεσα. Πριν να είναι
αργά. Αυτή είναι η κουλτούρα της Αριστε-
ράς; Οι εξυπηρετήσεις σε φίλους επιχειρη-
ματίες και τα νταλαβέρια με εισπρακτικές;
Όλα θα βγουν στο φως». Οι καταγγελίες
του κ. Μαμάκου είναι πολύ σοβαρές και η
δημοτική αρχή οφείλει να δώσει συγκεκρι-
μένες απαντήσεις και όχι αοριστολογίες. 

Ούτε λέξη για την… ταμπακέρα
Αξίζει να σημειωθεί ότι μετά τις αποκα-

λύψεις Μαμάκου ο κ. Καλογιάννης εξέδω-
σε μια ανακοίνωση στην οποία κάνει λόγο

για λάσπη, χωρίς καμία απάντηση για τα
χρέη στη ΔΕΥΑΛ, για το ποιος θα διαχειρί-
ζεται το γήπεδο και το πού θα πηγαίνουν τα
έσοδα. Προφανώς ο δήμαρχος Λάρισας
αγνοεί την έννοια της λογοδοσίας έναντι
των δημοτών.

Είναι υποχρεωμένος να δώσει απαντή-
σεις στους πολίτες της Λάρισας για τόσο
σοβαρές αποκαλύψεις και να τις διαψεύσει
με στοιχεία και όχι με ανακοινώσεις αορι-
στολογίας. Θυμίζουμε ότι πριν από λίγο
καιρό είχαμε αποκαλύψει από την «Politi-
cal» το «τσουνάμι» των απευθείας αναθέ-
σεων από τον «εκλεκτό» δήμαρχο του κ.

Τσίπρα με τα στοιχεία της Διαύγειας, τα
οποία μιλάνε από μόνα τους. Και πάλι ο κ.
Καλογιάννης είχε επιλέξει τον δρόμο της
σιωπής. Θα μπορούσε άνετα να διεκδικήσει
τον τίτλο του «πρωταθλητή» των απευθείας
αναθέσεων ο Δήμος Λαρισαίων, ο οποίος
έχει εξελίξει μια «ιδιαίτερη» και «εξαιρετι-
κή» διαδικασία ανάθεσης δημοσίων συμ-
βάσεων σε… καθημερινή δράση! Όπως και
να έχει, η ώρα της μεγάλης κρίσης για τον κ.
Καλογιάννη έρχεται και είναι η κάλπη των
αυτοδιοικητικών εκλογών. Εκεί πληρώνον-
ται όλα. Ο τοπάρχης κ. Καλογιάννης βγήκε
δήμαρχος το 2015 και το 2019, όταν ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ ήταν στα… πάνω του. Τώρα όμως τα
πράγματα άλλαξαν. Οι πολίτες δεν τρώνε
πλέον κουτόχορτο… Είναι καιρός ο κ. Κα-
λογιάννης να μαζεύει τα μπογαλάκια του,
διότι τελειώνει το λάδι από το πολιτικό του
καντήλι. Μάθαμε, δε, ότι αναφέρθηκε στην
«Political» χρησιμοποιώντας τον χαρακτη-
ρισμό: «μία ηλεκτρονική φυλλάδα». Τον
πληροφορούμε ότι η «ηλεκτρονική φυλλά-
δα» πηγαίνει κάθε μέρα σε 450.000 e-
mails σε όλη την Ελλάδα. Θα φροντίσουμε
λοιπόν σύντομα να πηγαίνει στα e-mails
όλων των δημοτών της Λάρισας, προκειμέ-
νου να μάθουν τον βίο και την πολιτεία του
κ. Απόστολου Καλογιάννη!

Η «αμαρτωλή» σύμβαση 
του δημάρχου Λάρισας
για το γήπεδο

Η «αμαρτωλή» σύμβαση 
του δημάρχου Λάρισας
για το γήπεδο

Τι συμβαίνει 
με το AEL FC Arena 
- Για σκάνδαλο 
κάνει λόγο 
η αντιπολίτευση 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ 

Απόστολος Καλογιάννης

Θανάσης Μαμάκος
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E
να ακόμη... πύρινο καλοκαίρι έρχεται να μας ταρα-
κουνήσει προκειμένου να κινηθούμε γρήγορα για
να μαζέψουμε όσο γίνεται τη ζημιά που έχει προ-

κληθεί στο περιβάλλον, εάν δεν θέλουμε να παραδώσουμε
στις επόμενες γενιές ένα... σεληνιακό τοπίο. 

Η Ελλάδα διαθέτει έναν από τους μεγαλύτερους στό-
λους πυρόσβεσης, αλλά όταν ξεφύγουν δύο στις πενήντα
φωτιές, λόγω εχθρικών καιρικών συνθηκών, τότε σημει-
ώνονται καταστροφές σαν αυτές στη Ρόδο, την Κέρκυρα
και τη Δυτική Αττική. Περίπου 450.000 στρέμματα έχουν
γίνει στάχτη και το... κοντέρ συνεχίζει να γράφει. Στην κυ-
βέρνηση πρέπει να αισθάνονται ότι πήραν φωτιά τα... μπα-
τζάκια τους και να τρέξουν το συντομότερο δυνατό για την
εφαρμογή ενός νέου σχεδιασμού. Οι φωτιές ανοίγουν τον
δρόμο για συνέχιση της οικολογικής ζημίας, καθώς έρ-
χονται χειμώνες με πλημμύρες Η καταστροφή δασικού
πλούτου θα αποτελέσει μεσομακροπρόθεσμα ένα σοβαρό
πρόβλημα και για το τουριστικό μας προϊόν, ενώ σημαντι-
κός αριθμός περιουσιών καταστρέφεται ή απαξιώνεται λό-
γω των καταστροφών, οι οποίες θα γίνονται ολοένα και πιο
σοκαριστικές λόγω της κλιματικής αλλαγής. 

Τα σχέδια πρόληψης ή αντιμετώπισης των πυρκαγιών
πολλές φορές αποτελούν μια θεωρία που στην πράξη μπο-
ρεί να αναιρεθεί πλήρως, όταν οι δυνάμεις της φύσης κά-
νουν τα δικά τους... παιχνίδια. Μέσα στο προσεχές διάστη-
μα η κυβέρνηση θα ξετυλίξει το σχέδιό της για την αντιμε-
τώπιση του προβλήματος και αυτό πρέπει να γίνει χωρίς
ταμπού και χωρίς εξαρτήσεις από το πολιτικό κόστος. Έχει
έρθει η ώρα για ένα περιβαλλοντικό success story, αν και
τα δεδομένα δεν είναι υπέρ μας.  

Οι πυλώνες μεταφοράς ρεύματος και το ανθρώπινο χέρι
που είτε εκ προθέσεως είτε εξ αμελείας προκαλούν περι-
βαλλοντικές συμφορές, πρέπει να τύχουν ειδικής αντιμε-
τώπισης. Η μεγάλη φωτιά στην Πάρνηθα το 2021 συνέβαλε
ώστε να προχωρήσουν τα έργα υπογειοποίησης των γραμ-
μών μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, αλλά θα απαιτη-
θούν 18 δισ. ευρώ, ώστε όλα τα καλώδια να... χωθούν μέσα
στο χώμα στις επικίνδυνες περιοχές ανά την Ελλάδα. 

Στο θέμα των ποινών, το «τσουχτερό» πρόστιμο πρέπει
να πονέσει τον εμπρηστή, ιδίως αυτόν που βάζει το χεράκι
του για να προκληθεί άμεσος ή μακροπρόθε-
σμος θάνατος από τα καμένα. Η ισόβια κάθειρξη
για τους εμπρηστές εκ προθέσεως πρέπει να εί-
ναι αυτονόητη, ενώ, αν θέλουν να περάσουν λι-
γότερο χρόνο στις φυλακές, θα πρέπει να συμ-
μετέχουν σε προγράμματα δενδροφυτεύσεων.
Όσο περισσότερα δέντρα φυτέψει ο εμπρηστής,
τόσο θα μειώνεται η ποινή του. Ο γείτονας που
καίει την αυλή του... κακού του γείτονα ή ο ψυχο-
παθής που βάζει φωτιές γιατί του αρέσει η... θέα
των επίγειων και εναέριων μέσων, πρέπει να αν-
τιμετωπίζονται με ποινές που να ισοδυναμούν με
την ισοπέδωση για το υπόλοιπο της ζωής τους.
Τα παραπάνω συνιστούν ηχηρά μηνύματα, καθώς μόνο μέ-
σω τέτοιων παρεμβάσεων ίσως... ταρακουνηθούν όλοι για
να καταλάβουν την κρισιμότητα του θέματος της περιβαλ-
λοντικής προστασίας.

Φορείς, σύλλογοι και σχολεία πρέπει να συμμετάσχουν
σ’ ένα πρόγραμμα-μαμούθ για δενδροφυτεύσεις σε πε-
ριαστικές και καμένες περιοχές, με δέντρα τα οποία δεν θα
αποτελούν «τροφή» για τη φωτιά, αλλά θα την εμποδίζουν.
Όσον αφορά τις αιτιάσεις για καταπατήσεις εκτάσεων, ευ-

τυχώς το Κτηματολόγιο αλλά και οι δορυφόροι αποτελούν
δύο πολύ χρήσιμα εργαλεία για να κόψουν την... όρεξη
όσων νομίζουν ότι θα κάνουν... πάρτι σε καμένες και ανα-
δασωτέες εκτάσεις. 

Από την άλλη πλευρά, η προστασία της περιουσίας των
πολιτών επιβάλλει την υποχρεωτική ασφάλιση των κτη-

ρίων. Όσοι βρίσκουν ως δικαιολογία το σχεδόν
αστείο κόστος της ασφάλισης, ας σκεφτούν τι θα
πάθουν εάν ο δικός τους ιδιωτικός χώρος αποτε-
λέσει την αιτία για να καεί το σπίτι του φουκαρά
γείτονα! Γι’ αυτό το θέμα δικαιολογίες δεν υπάρ-
χουν και πρέπει να γίνει υποχρεωτική η ασφάλι-
ση κτηρίων έναντι φυσικών καταστροφών, όπως
συμβαίνει σήμερα με όσους έχουν πάρει στεγα-
στικά δάνεια. Το έλλειμμα ασφαλιστικής κουλ-
τούρας αποτελεί μείζον πρόβλημα στη χώρα μας,
καθώς είμαστε οι μοναδικοί στον δυτικό κόσμο,
όπου μετά από κάθε πυρκαγιά ζητούμε μπροστά
στις τηλεοπτικές κάμερες να μας σώσει το κρά-

τος, ενώ στο εξωτερικό, μέσα σε λίγα 24ωρα «καθαρίζουν»
οι ασφαλιστικές εταιρείες. 

Ταυτόχρονα, το κράτος πρέπει να εξυγιάνει πλήρως της
ασφαλιστική αγορά, για να μην «ξεφυτρώσουν» διάφοροι
επιτήδειοι, οι οποίοι όταν έρθει η... κακιά στιγμή, θα σηκώ-
νουν ψηλά τα χέρια αφήνοντας ακάλυπτο τον... καμένο ιδιο-
κτήτη ή χρησιμοποιώντας φθηνές δικαιολογίες. Επίσης,
κάθε καινούρια κατασκευή εκτός από την ενεργειακή θω-
ράκιση, πρέπει να διαθέτει και σύστημα πυρόσβεσης. Ειδι-

κά στις δασικές περιοχές θα πρέπει να απαιτείται και η
ύπαρξη δεξαμενής συλλογής του βρόχινου νερού, καθώς
και γεννήτρια, ώστε όταν η φωτιά πλησιάζει απειλητικά, να
θωρακιστεί όσο γίνεται το ακίνητο και ο περιβάλλων χώρος. 

Σε ένα άλλο επίπεδο, πρέπει να δούμε το ζήτημα της εμ-
πλοκής ιδιωτών στην προστασία των δασών με συμπρά-
ξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. Το μόνο σίγουρο είναι
ότι πυρκαγιές θα εκδηλώνονται και στο μέλλον, αλλά η αν-
τιμετώπισή τους θα έχει να κάνει με τον χρόνο αντίδρασης,
τη χρήση των διαθέσιμων μέσων και το αμυντικό σύστημα
κράτους και ιδιωτών, που θα αποτρέπει τη ραγδαία εξά-
πλωσή τους. 

Η Ελλάδα διαθέτει εξαιρετικό κλίμα και φυσικό περιβάλ-
λον. Αυτά πρέπει να διαφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού και
αυτά «πουλάμε» για να έχουμε ένα άκρως ανταγωνιστικό
τουριστικό προϊόν. Τώρα, είμαστε υποχρεωμένοι να τρέ-
ξουμε πίσω από το πρόβλημα και μάλιστα σ’ έναν μαραθώ-
νιο που απαιτεί ταχύτητες «κατοσταριού», γιατί εκτός από
το τουριστικό προϊόν και τη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη,
υπάρχει και το ζήτημα των... αναπνοών και της ζωής μας. 

Η κυβέρνηση πρέπει να ξεκινήσει την υλοποίηση ενός
φιλόδοξου σχεδίου με ισχυρές... δόσεις ευαισθητοποί-
ησης από τα σχολείο και τις μικρές ηλικίες. Οι επόμενες
γενιές θα είναι αυτές που θα διαχειριστούν το περιβάλλον
που θα τους παραδώσουμε. Ένα περιβαλλοντικά βιώσιμο
και οικονομικά αναπτυσσόμενο περιβάλλον συνθέτουν το
δίπτυχο ενός κορυφαίου στόχου. Αν δεν τα καταφέρουμε
και γίνουμε... Αφρική, τότε θα έχουν χαθεί όλα. 

του
Λουκά 
Γεωργιάδη

Δημοσιογράφος

Κυβέρνηση εν δράσει 
σε ώρα μηδέν 
για το περιβάλλον
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Τ
ο «δεν φταίω εγώ» και το «δεν βαριέσαι» θα μπο-
ρούσαν εύκολα να αντικαταστήσουν τον Εθνικό μας
Ύμνο…

Και αυτό διότι αφενός η ανάληψη της ευθύνης είναι…
άγνωστη λέξη (πλην ελαχίστων εξαιρέσεων) και αφετέρου
το «κάνω ό,τι με βολεύει και δεν βαριέσαι» είναι εθνικό
σπορ, έστω και αν αυτό βάζει σε κίνδυνο από τον γείτονά
μας έως μια ολόκληρη χώρα!

Το καλοκαίρι που διανύουμε δύο είναι τα θέματα που
αντιμετωπίζει η χώρα μας: Ο κίνδυνος πυρκαγιάς και η
καλπάζουσα ακρίβεια. 

Για το πρώτο, φταίει (πάντα) η κυβέρνηση και
κανένας άλλος!

Και δεν λέω… Μπορεί ως έναν βαθμό να φταί-
ει η κυβέρνηση και, για να το πω πιο σωστά, φταί-
νε διαχρονικά οι κυβερνήσεις των τελευταίων -
πολλών- δεκαετιών, όμως μήπως έχει έρθει ο
καιρός να γίνουμε λίγο πιο δίκαιοι και μήπως να
αναλάβει ο καθένας το μερίδιο της ευθύνης που
του αναλογεί;

Ας ξεκινήσουμε από την αντιπολίτευση: Αυτοί
οι οποίοι κυβέρνησαν τα προηγούμενα χρόνια -
αλήθεια- τι έκαναν; Ξεχάσανε ξαφνικά τις πυρ-
καγιές επί των ημερών τους και τον ολέθριο απολογισμό; 

Η τοπική αυτοδιοίκηση τι έκανε όλα αυτά τα χρόνια -και
ειδικά τα τελευταία- πέρα από το να κουνάει το δάχτυλο
στην κυβέρνηση; Πού πήγαν τα χρήματα που εισέπραξαν
από το κεντρικό κράτος (αποδεδειγμένα), πώς αξιοποί-
ησαν ευρωπαϊκά κονδύλια, πώς έλεγξαν τους πολίτες οι
οποίοι δεν μπήκαν στον κόπο να καθαρίσουν έστω το οικό-

πεδό τους και, τέλος, πώς προετοιμάστηκαν για μια θερινή
περίοδο δύσκολη, όπως επιστήμονες και ειδικοί είχαν
προβλέψει (θυμηθείτε το, τα ίδια θα λέω και τον χειμώνα,
όταν θα πλημμυρίζουν σπίτια).

Και τέλος, οι πολίτες… Ο κορμός της κοινωνίας, που σε
πολλές περιπτώσεις είναι και η «πληγή». Καμία προετοι-
μασία, κανένας καθαρισμός, BBQ ή ηλεκτροκόλληση με
καύσωνα και αέρα, κάψιμο σε ξερόχορτα κατά βούληση
και με μότο το «δεν υπάρχει κίνδυνος… ξέρω εγώ από
φωτιές!» και όταν γίνει το κακό, αγανακτισμένοι κατηγο-
ρούν τους πάντες γιατί δεν έσβησαν έγκαιρα τη φωτιά και

κάηκε η περιουσία τους.

Για να μην πω για το θέμα του παρκαρίσματος.
Υπήρξα αυτόπτης μάρτυρας στο Ζούμπερι, όπου
ο καθένας άφηνε το αυτοκίνητό του έξω από το
οικόπεδό του (έστω και αν είχε πάρκινγκ), με
αποτέλεσμα από τους περισσότερους δρόμους
να μην μπορεί να περάσει ούτε ένα Smart (ανα-
φέρομαι στη συγκεκριμένη μάρκα γιατί με ένα
τέτοιο αυτοκίνητο πήγα στη συγκεκριμένη πε-
ριοχή), πόσω μάλλον ένα πυροσβεστικό σε περί-
πτωση πυρκαγιάς.  

Και με όλα τα παραπάνω (για να κλείσω το θέ-
μα), οι μόνοι που φταίνε είναι η κυβέρνηση και η Πυρο-
σβεστική, μια και οι πολίτες ΠΟΤΕ δεν φταίνε για τίποτα… 

Σοβαρά τώρα; Πάμε καθόλου καλά;

Και περνάω (στα γρήγορα) στο θέμα της ακρίβειας που
βασανίζει όχι μόνο τη χώρα μας αλλά ολόκληρο τον πλα-
νήτη.

Ναι, κατά ένα μεγάλο ποσοστό η ακρίβεια είναι εισαγό-

μενη, είναι τα απόνερα της ενεργειακής κρίσης και του πο-
λέμου! Για την ιστορία όμως να πω ότι σε επίπεδο ανατιμή-
σεων, η χώρα μας πήρε το «χρυσό» με 24%, ενώ η δεύτερη
Εσθονία είχε ανατιμήσεις της τάξης του 7%!

Λυπάμαι που θα σας χαλάσω το όνειρο, αγαπητοί μου
συμπολίτες που βρίζετε για την ακρίβεια, αλλά αυτό δεν
είναι φυσιολογικές ανατιμήσεις, αλλά αισχροκέρδεια!

Φυσικά και όλοι το ξέρουν, φυσικά και όλοι κάνουν την
«πάπια», φυσικά και για αυτό φταίει η κυβέρνηση, η οποία
δεν μπορεί να ελέγξει την αισχροκέρδεια!

Σοβαρά τώρα; Πάμε καθόλου καλά;

Και πού είναι η ευθύνη των πολιτών και πού είναι η ευ-
θύνη και η υπευθυνότητα των επαγγελματιών; Δηλαδή μό-
νο με την αστυνόμευση και τον «μπαμπούλα» θα μπορού-
σε να λειτουργήσει η αγορά για να έρθει μετά κάποιο κόμ-
μα της αντιπολίτευσης ή κάποιοι πολίτες να πούνε ότι η κυ-
βέρνηση «χτυπάει» τους μικροεπαγγελματίες και τους με-
ροκαματιάρηδες; (αγαπημένες εκφράσεις των προοδευτι-
κών δυνάμεων της χώρας).

Ναι, αισχροκερδούν οι εισαγόμενοι κολοσσοί, αλλά αι-
σχροκερδούν και τα μαγαζάκια της γειτονιάς, τα μπιτς
μπαρ στους τουριστικούς προορισμούς, οι χλιδάτοι επιχει-
ρηματίες στα νησιά «κράχτες» ή στις περιοχές που επιλέ-
γουν κάθε καλοκαίρι οι αλλοδαποί τουρίστες, που χρεώ-
νουν τον καφέ 6€ και μια χωριάτικη 40€…

Όμως έλεος! Η ευθύνη είναι όλων, αλλά η υπευθυνότητα
είναι μόνο των πολιτών, δηλαδή δική μας υποχρέωση και
καλό είναι να μη γινόμαστε το «άγιο δισκοπότηρο» όποιου
θέλει να κουνήσει το δάχτυλο και να κατηγορήσει προς
ίδιον όφελος (αν αντιλαμβάνεστε τι εννοώ). 

Είναι «άγιο δισκοπότηρο» οι (πάντα) αθώοι πολίτες;

του
Ίωνα 
Παπαδάκη
Δημοσιογράφος
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στο φως ένα ακόμη
φριχτό έγκλημα 
των Τσάμηδων
εις βάρος 
αμάχων Ελλήνων

Ε
ίναι γνωστή η εγκληματική δραστηριότητα των Μουσουλμάνων Τσάμηδων
στη Θεσπρωτία κατά την Κατοχή, όταν συνεργάστηκαν με τους Ιταλούς και
Γερμανούς και προκάλεσαν πολλά δεινά στους κατοίκους.

Πρόσφατα όμως αποκαλύφθηκε και η συμμετοχή τους, καθοριστικής σημασίας,
σ’ ένα άγνωστο έως σήμερα ομαδικό έγκλημα στην περιοχή των Ιωαννίνων.

Στη Μονή Περιβλέπτου Παντάνασσας Ιωαννίνων βρέθηκαν
πριν λίγο καιρό τα λείψανα 20 μοναχών και τριών μικρών παιδιών,
που μαρτύρησαν από τα στρατεύματα κατοχής στις 25 Απριλίου
του 1941, με τη συνδρομή των Μουσουλμάνων Τσάμηδων.

Αναστηλωτικές εργασίες
Πώς ανακαλύφθηκαν; Με την άδεια και τη βοήθεια του Μητρο-

πολίτη Ιωαννίνων Μαξίμου (μικρή φωτό), ο ηγούμενος της Μονής
αρχιμανδρίτης π. Θωμάς Ανδρέου (πρωτοσύγκελος της Μητρο-
πόλεως) έκανε αναστηλωτικές εργασίες, οι οποίες αναμόρφω-
σαν και αναγέννησαν τον χώρο και τον κατέστησαν λειτουργικό.

Στο παρεκκλήσιο του Αγίου Αθανασίου του Αθωνίτη, του μονα-
δικού σ’ ολόκληρη την Ήπειρο, που υπάρχει στη Μονή, γινόταν

συντήρηση του δαπέδου. Έκπληκτοι οι εργάτες ανακάλυψαν σε ειδικά διαμορφω-
μένη κρύπτη κάτω από αυτό τα λείψανα.

Τουφεκίστηκαν
Ένα ακόμη τραγικό στοιχείο είναι ότι στα μέτωπα των εκτελεσθέντων υπάρχουν

οι σφαίρες των κατακτητών, που σημαίνει ότι δολοφονήθηκαν διά τουφεκισμού. 
Με πρωτοβουλία του π. Θωμά καθαρίστηκαν τα λείψανα και τοποθετήθηκαν εμ-

φανώς στο σημείο που βρέθηκαν, ώστε να είναι ορατά στους επισκέπτες.
Μάλιστα οι εκτελεστές, όπως σημειώνει ο π. Θωμάς, έγραψαν τα ονόματά τους

πάνω στις τοιχογραφίες του πρόναου του καθολικού!
Μία επιπλέον απόδειξη των φρικτών εγκλημάτων των εισβολέων και των συνερ-

γατών τους Μουσουλμάνων Τσάμηδων, οι οποίοι αμαύρωσαν με τα μελανότερα
χρώματα τις σελίδες της ιστορίας, ωστόσο αποτέλεσαν αφορμή να αναδειχθεί για
μια ακόμη φορά το μεγαλειώδες φρόνημα των Ελλήνων.

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

Στη Μονή Περιβλέπτου Παντάνασσας Ιωαννίνων βρέθηκαν
τα λείψανα 20 μοναχών και τριών παιδιών που εκτέλεσαν
τον Απρίλιο του 1941 μαζί με τους Ιταλούς κατακτητές
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Ο
ι Μουσουλμάνοι Τσάμηδες της Θεσπρωτίας πολ-
λές φορές εκείνα τα χρόνια οργανωμένα απέ-
κρουσαν την ειλικρινή προσπάθεια του χριστιανι-

κού πληθυσμού για γλωσσική, κοινωνική και πολιτισμική
ένταξή τους.

Αποτελούσαν μειοψηφία του συνολικού πληθυσμού
του νομού. Αυτό δεν τους εμπόδισε από τα τέλη του 1940
ως τα μέσα περίπου του 1944, σε συνεργασία με τους κα-
τακτητές, να προβούν σε μια σειρά από εγκλήματα σε βά-
ρος του χριστιανικού πληθυσμού της Θεσπρωτίας, με
σκοπό την προσάρτησή της στην Αλβανία. Πρόκειται ου-
σιαστικά για μια εθνοκάθαρση, που, ευτυχώς, δεν πρόλα-
βε να ολοκληρωθεί.

Χαράτσι
Ήδη από τον Ιούλιο του 1941 στην Ηγουμενίτσα, την Πα-

ραμυθιά και τους Φιλιάτες, οι Μουσουλμάνοι Τσάμηδες
ζητούσαν από τους Xριστιανούς της Θεσπρωτίας να τους
δίνουν το 1/3 της παραγωγής τους, κάτι για το οποίο υπήρ-
ξε έντονη αντίδραση και αυτή η προσπάθεια απέτυχε, ενώ
στην περιοχή του Μαργαριτίου καρποφόρησε. 

Από επίσημες εκθέσεις προκύπτει ότι το 1941 δολοφο-
νήθηκαν από τους Τσάμηδες στη Θεσπρωτία 283 Έλληνες
Χριστιανοί. Το 1942 δολοφονήθηκαν 438 Χριστιανοί, ανά-
μεσά τους και ο αναπληρωτής νομάρχης Γεώργιος Βασι-
λάκος, επτά χωριά λεηλατήθηκαν και στη συνέχεια πυρ-
πολήθηκαν. Το 1943 σημαδεύτηκε από τα εγκλήματα στην
περιοχή του Φαναρίου και τη δολοφονία 49 προκρίτων της
Παραμυθιάς. Κατά τις επιχειρήσεις του Φεβρουαρίου
1944, 25.000 σπίτια πυρπολήθηκαν και 100.000 πολίτες
έμειναν άστεγοι.

Μια αποκαλυπτική έκθεση, που περιγράφει με λεπτο-
μέρειες τα απάνθρωπα εγκλήματα των Τσάμηδων στη Θε-
σπρωτία κατά τη γερμανοϊταλική κατοχή, συνέταξε το 1948
ο τότε διοικητής του Κέντρου Αλλοδαπών Ηπείρου, μοί-
ραρχος Ε. Ζάκκας.

Είχε προηγηθεί αναφορά του διοικητή Χωροφυλακής
Μαργαριτίου, στις 5 Οκτωβρίου 1945, προς τη Γενική Διοί-
κηση Ηπείρου.

Ρήμαξαν τη Θεσπρωτία
Στην έκθεση του διοικητή του Κέντρου Αλλοδαπών

Ηπείρου υπάρχουν συντριπτικά στοιχεία, δραματικά, που
αποκαλύπτουν το μέγεθος της γενοκτονίας που συντελέ-
στηκε στη Θεσπρωτία από τους Τσάμηδες στα χρόνια της
γερμανοϊταλικής κατοχής.

Ενδεικτικά αναφέρεται, μεταξύ άλλων, με συγκλονιστι-
κό τρόπο σ’ αυτή: «Την πρωίαν της 10ης Αυγούστου 1943,
τμήματα του Γερμανικού στρατού πλήρως εξοπλισμένα,
ακόμη και διά πυροβόλων και ακολουθούμενα υπό Τουρ-
καλβανικών εκ Τσάμηδων της Θεσπρωτίας συγκεκριμέ-
νων τμημάτων, ομοίως επίσης εξοπλισμένων και επικεφα-
λής εχόντων τον Νουρί Μπέη Ντίνο, τον αδελφόν αυτού
Μπαζάρ Μπέη Ντίνο και τον ανεψιόν τούτων Ρετζέπ Ντίνο,
εξορμώσιν ακάθεκτα κατά του Φαναρίου και κατακλύζου-
σι την περιοχήν αυτού.

Άμα τη εισόδω των τμημάτων τούτων εις την περιοχήν
του Φαναρίου, οι Τουρκαλβανοί επεδόθησαν το πρώτον εις
την διαρπαγήν και λεηλασίαν των οικιών και των καταστη-
μάτων. Απειράριθμα υποζύγια μεταφερθέντα υπ’ αυτών
εκεί διά τον σκοπόν τούτον καθώς και άλλα διαρπαγέντα

εκεί υπ’ αυτών ανήκοντα δε εις τους Φαναριώτας, υπερεφορ-
τώθησαν δι’ οικιακών σκευών, ειδών ρουχισμού και κλινο-
στρωμής, τροφίμων, δημητριακών καρπών και άλλων παντο-
ειδών αντικειμένων, τα οποία διά του τρόπου τούτου μετε-
φέρθησαν εις τα χωρία και τας οικίας των αρπαγέων.

Ακολούθως οι ίδιοι επεδόθησαν εις την πυρπόλησιν των
κενών πλέον οικιών των κατοίκων. Όσοι εκ των κατοίκων
ηδυνήθησαν να διαφύγωσιν την εξολοθρευτικήν ταύτην λαί-
λαπα αναμέσον των πυρών και των κινδύνων προσέφυγον εις
Πρέβεζαν και Πάργαν. Οι λοιποί περιέπεσαν εις τας εγκλημα-
τικάς αιμοσταγείς χείρας των Τουρκαλβανών και των Γερμα-
νών και βασανισθέντες πολυειδώς και ποικιλοτρόπως κατά
τρόπον πάντοτε άγριον και απάνθρωπον, ανώτερον πάσης
περιγραφής, εύρον εν τέλει, σκληρόν θάνατον…

Χειρότεροι από τους Ναζί
«Οι Τουρκαλβανοί (Τσάμηδες) υπερβάλλοντες εις εγκλη-

ματικότητα και τους Γερμανούς, υπήρξαν σκληρότεροι και
θηριωδέστεροι και των πλέον αγρίων θηρίων, μη φεισθέντες
ουδ’ αυτών των γερόντων και των νηπίων. Εβίασαν κτηνωδώς
υπάνδρους γυναίκας και κορασίδας μικροτάτης ηλικίας.
Καθ’ όλην την διάρκειαν του μελανού εκείνου μηνός Αυγού-
στου του έτους 1943 το τοπίον εκείνο περιεβάλλετο από τους
καπνούς των καιομένων οικιών του Φαναρίου, θρήνος δε και
οδυρμός ηκούετο και μετέπειτα ακόμη των επιζησάντων του
ολέθρου.

Αλλά, το κακόν και η μήνις των Τουρκαλβανών κατά των
Χριστιανών της περιοχής ταύτης δεν σταμάτησε τουλάχιστον
με το πέρας της Γερμανοαλβανικής επιδρομής ταύτης. Και
μετέπειτα οι Τουρκαλβανοί κατά συχνάς περιόδους μέχρι τέ-
λους του μηνός Οκτωβρίου 1943 εφορμούσαν κατά του Φα-
ναρίου και διέπραττον ποικίλα ανοσιουργήματα, εις τα οποία
τους υπεκίνει η εγκληματική ψυχοσύνθεσίς των και η εις
τους εγκληματικούς των εγκεφάλους εγκλωβισμένη νοσηρά
ιδέα της “Μεγάλης Αλβανίας”.

Από το 1945 ως και το 1947, καταδικάστηκαν ερήμην 1.701
Μουσουλμάνοι Τσάμηδες. Οι 911 (ποσοστό 53,6%) σε θάνατο,
489 (ποσοστό 28,7%) σε ισόβια και 301 (ποσοστό 17,7%) σε φυ-
λάκιση.

Η ακίνητη περιουσία τους απαλλοτριώθηκε από το Ελληνι-
κό Δημόσιο. Η αγροτική τους περιουσία παραχωρήθηκε σε
ακτήμονες, ενώ η αστική τους εκποιήθηκε απευθείας ή με
δημοπρασίες σε αστέγους».

Διαστρέβλωση της ιστορίας
Απέναντι στον Αλβανικό αλυτρωτισμό, που, αλλοιώνοντας

και διαστρεβλώνοντας και αγνοώντας την αμείλικτη ιστορική
πραγματικότητα μιλάει για «την πατρίδα της Τσαμουριάς»(!)
και «περί γενοκτονίας των Τσάμηδων από τους Έλληνες»(!)
είναι ανάγκη να τονισθεί η λανθάνουσα κατάσταση των παρά-
λογων και ακραίων διεκδικήσεων, όταν μάλιστα η αλήθεια εί-
ναι τόσο αποκαλυπτική.

Και να αναδειχθεί ότι, μακριά από τις σκιές του παρελθόν-
τος, χωρίς να εγείρονται αστήρικτες απαιτήσεις σ’ ένα ανύ-
παρκτο ζήτημα, όπως είναι το «Τσάμικο», μπορούν οι δύο λα-
οί, ο Αλβανικός και ο Ελληνικός, που έχουν πολλά κοινά και
ενωτικά στοιχεία, να καλλιεργήσουν και να αναπτύξουν κλί-
μα εποικοδομητικής συνεργασίας, μακριά από πολιτικές
σκοπιμότητες, με τη διασφάλιση των δικαιωμάτων της Ελλη-
νικής Μειονότητας, που θα διασφαλίσει και την Ευρωπαϊκή
πορεία της γειτονικής χώρας.

Οι Τουρκαλβανοί πυρπολούσαν χωριά, έσφαζαν
αδιακρίτως και βίαζαν γυναίκες και μικρά κορίτσια



Μ
ε το παράδοξο να πραγματοποιεί την
προεκλογική του καμπάνια για το προ-
εδρικό χρίσμα των Ρεπουμπλικάνων

και ταυτόχρονα να είναι υπόδικος, ο Ντόναλντ
Τραμπ δεν φαίνεται ότι θα ξεμπερδέψει εύκολα
από την υπόθεση αυτή. Διότι του απαγγέλθηκαν
νέες κατηγορίες ότι προσπάθησε να ανατρέψει
το εκλογικό αποτέλεσμα του 2020, αλλά και πως
είναι ο υπαίτιος για την πρωτοφανή εισβολή
οπαδών του στο Καπιτώλιο. Αυτό σημαίνει ότι για
ένα μεγάλο χρονικό διάστημα θα είναι υποχρεω-
μένος να εμφανίζεται ενώπιον του δικαστηρίου,
αντιμετωπίζοντας βαρύτατες κατηγορίες, όπως
για «συνωμοσία σε βάρος του αμερικανικού
κράτους», παρεμπόδιση επίσημης διαδικασίας
και προσβολή των εκλογικών δικαιωμάτων,
έπειτα από έρευνα την οποία επέβλεψε ο ειδικός
εισαγγελέας Τζακ Σμιθ. Σύμφωνα με το κατηγο-
ρητήριο, ο κατηγορούμενος διέδιδε ψεύδη,
σύμφωνα με τα οποία υπήρξε νοθεία που τροπο-
ποίησε το αποτέλεσμα και στην πραγματικότητα
είχε κερδίσει. Δηλαδή, για περισσότερο από δύο
μήνες μετά τις εκλογές της 3ης Νοεμβρίου 2020. 

«Οι ισχυρισμοί αυτοί ήταν ψευδείς και ο κατη-
γορούμενος γνώριζε πως ήταν ψευδείς», προ-
στίθεται. «Εντούτοις ο κατηγορούμενος τις επα-
νέλαβε και τις διέδωσε ευρέως», σύμφωνα με το
έγγραφο, στο οποίο υποστηρίζεται πως ο Τραμπ
άρχισε «το εγκληματικό σχέδιό του» μερικές
ημέρες μετά την ψηφοφορία. 

Άλλοι έξι κατηγορούμενοι
Στο έγγραφο αναφέρεται επίσης πως υπάρ-

χουν άλλοι έξι κατηγορούμενοι, χωρίς να απο-
καλύπτονται τα ονόματά τους. Στη διάρκεια μιας
πολύ σύντομης ομιλίας του στην Ουάσιγκτον, ο
Τζακ Σμιθ δήλωσε πως θέλει «μια δίκη χωρίς
καθυστέρηση». 

Μια πρώτη προκαταρκτική εμφάνιση των κα-
τηγορουμένων ενώπιον ομοσπονδιακού δικα-
στηρίου της πρωτεύουσας ορίσθηκε για τις 3 Αυ-
γούστου. Η επίθεση στο Καπιτώλιο, η οποία
πραγματοποιήθηκε στις 6 Ιανουαρίου 2021,

έπειτα από εβδομάδες παραπληροφόρησης,
«ήταν μια χωρίς προηγούμενο επίθεση εναντίον
της έδρας της αμερικανικής δημοκρατίας», πρό-
σθεσε.

Η επίθεση αυτή «ενθαρρύνθηκε με ψέματα.
Ψέματα του κατηγορουμένου προορισμένα να
εμποδίσουν μια ουσιώδη λειτουργία του αμερι-
κανικού κράτους: τη διαδικασία με την οποία το
έθνος συγκεντρώνει, καταμετρά και επικυρώνει
τα αποτελέσματα των προεδρικών εκλογών»,
υπογράμμισε. Στην πρωτοφανή αυτή υπόθεση ο
Ντόναλντ Τραμπ, που είναι το μεγάλο φαβορί για

το χρίσμα των Ρεπουμπλικάνων ενόψει των προ-
εδρικών εκλογών στις ΗΠΑ το 2024, κατηγορεί
τον ειδικό εισαγγελέα πως θέλει να βάλει εμπό-
δια στην εκστρατεία του για τις προεδρικές εκλο-
γές του 2024 και τον χαρακτήρισε «μουρλό».
«Γιατί δεν το έκαναν πριν από δυόμισι χρόνια;
Γιατί περίμεναν τόσο πολύ; Επειδή ήθελαν αυτό
να συμβεί μέσα στην προεκλογική εκστρατεία
μου», ισχυρίστηκε. Η υπόθεση δεν πρωτοφανής
και περίπλοκη, καθώς ο Τραμπ υποστηρίζεται
από μεγάλο μέρος του κόμματός του, ενώ κυ-
ριαρχεί στις δημοσκοπήσεις.
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Μετανάστες που ζητούν άσυλο είναι συγκεντρωμένοι
έξω από το ξενοδοχείο «Roosevelt» στο Μανχάταν στη
Νέα Υόρκη, με πολλούς από αυτούς να κοιμούνται στο πε-
ζοδρόμιο για δεύτερη νύχτα, καθώς η χωρητικότητα του
κτηρίου δεν επαρκεί για να τους φιλοξενήσει.

Το ξενοδοχείο «Roosevelt», το οποίο έκλεισε πριν από
τρία χρόνια, είναι ένα από τα πολλά που έχουν μετατραπεί
σε κέντρα έκτακτης ανάγκης. Πριν από λίγες ημέρες λεω-
φορεία έφτασαν στο ξενοδοχείο με ορισμένους μόνο με-

τανάστες να καταφέρνουν να βρουν ένα κρεβάτι. Πολλοί
περίμεναν όλη την ημέρα στη ζέστη και τη βροχή, χωρίς
να γνωρίζουν τι θα συνέβαινε στη συνέχεια. Ο δήμαρχος
της πόλης εκτιμά ότι δεν πρόκειται να βελτιωθούν τα
πράγματα, καθώς η κατάσταση είναι κατηφορική και δεν
υπάρχει άλλο περιθώριο.

Αυτή τη στιγμή υπάρχουν περισσότεροι από 56.000
μετανάστες, ενώ καθημερινά καταφθάνουν περισσότε-
ροι άνθρωποι, δήλωσαν αξιωματούχοι. Δυστυχώς η πό-

λη έχει εισέλθει σε μια νέα φάση της μεταναστευτικής
κρίσης και oι εικόνες έξω από το ξενοδοχείο «Roo-
sevelt» θα γίνουν πιο συνηθισμένες. Ο δήμαρχος μάλι-
στα ανακοίνωσε πρόσφατα ότι ξεκίνησε ένα κοινό πρό-
γραμμα με διάφορες θρησκευτικές ομάδες για την κά-
λυψη των στεγαστικών και βασικών αναγκών ορισμέ-
νων από τους παράτυπους μετανάστες, αφού κατά μέσο
όρο πέντε ή έξι λεωφορεία φτάνουν κάθε μέρα από τις
αρχές Σεπτεμβρίου.

Νέα Υόρκη: Εκατοντάδες μετανάστες κοιμούνται στα πεζοδρόμια περιμένοντας άσυλο
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ουκρανία: Ζητάει από
τον Πολωνό πρέσβη
εξηγήσεις για τα
σχόλια  προεδρικού
συμβούλου
Η Ουκρανία κάλεσε τον Πολωνό πρέ-
σβη στο Κίεβο, αφού ένας σύμβουλος
εξωτερικής πολιτικής του προέδρου
της Πολωνίας δήλωσε ότι το Κίεβο θα
πρέπει να δείξει μεγαλύτερη εκτίμη-
ση για την υποστήριξη της Βαρσοβίας
στον πόλεμο με τη Ρωσία. Η εξέλιξη
αυτή αποτελεί ακόμη ένα επεισόδιο
στην κόντρα των δύο χωρών, καθώς το
Κίεβο και η Βαρσοβία υπήρξαν σταθε-
ροί σύμμαχοι καθ’ όλη τη διάρκεια της
σύγκρουσης που ξέσπασε με τη ρωσι-
κή εισβολή στην Ουκρανία τον Φε-
βρουάριο του 2022, χωρίς να λείπουν
όμως οι διαφορετικές οπτικές τόσο
για τρέχοντα ζητήματα όσο και για θέ-
ματα που αφορούν το παρελθόν. Η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση επέτρεψε τον Μάιο
στην Πολωνία και σε άλλες τρεις χώ-
ρες να απαγορεύσουν τις εγχώριες
πωλήσεις ουκρανικού σιταριού, αρα-
βοσίτου, κραμβόσπορου και ηλιόσπο-
ρων. Μετά το μπλόκο που επέβαλε η
Ρωσία στα λιμάνια της Μαύρης Θά-
λασσας, μεγάλες ποσότητες ουκρανι-
κού σιταριού, το οποίο είναι φθηνότε-
ρο από εκείνο που παράγεται στην ΕΕ,
κατέληξαν να παραμένουν στα κράτη
της Κεντρικής Ευρώπης λόγω υλικο-
τεχνικών δυσχερειών, πλήττοντας τις
τιμές και τις πωλήσεις για τους τοπι-
κούς αγρότες.

Τον κατηγορούν ότι προσπάθησε να ανατρέψει 
το εκλογικό αποτέλεσμα του 2020, αλλά και ως υπαίτιο 
για την πρωτοφανή εισβολή οπαδών του στο Καπιτώλιο

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

Προεκλογική καμπάνια εν μέσω
βροχής από νέες κατηγορίες…
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Ο ερχομός του Αυγούστου φέρνει νέο κύμα καύσωνα
στη χώρα, με τη θερμοκρασία να ανεβαίνει και πάλι για
ένα τετραήμερο, ξεκινώντας από σήμερα. Πρόκειται
ωστόσο για έναν καύσωνα μικρής διάρκειας και έντασης,
αφού αναμένεται να φέρει θερμοκρασίες έως 40-41 βαθ-
μούς και όχι τα 45άρια του Ιουλίου. Συγκεκριμένα, οι αυ-
τοματοποιημένοι προγνωστικοί χάρτες του meteo δεί-
χνουν επιστροφή στα 40άρια την Παρασκευή και το Σάβ-
βατο 4-5/8.

Ήδη από την Τρίτη ο διευθυντής ερευνών του Εθνι-
κού Αστεροσκοπείου Αθηνών κ. Κώστας Λαγουβάρδος
μίλησε για έναν καύσωνα σύντομης διάρκειας. «Πρό-

κειται για ένα τετραήμερο ήπιου κύματος καύσωνα,
καθώς από χθες Τετάρτη έως και το Σάββατο (5/8) θα
σημειωθούν υψηλές θερμοκρασίες. Το πιο ζεστό διά-
στημα των ημερών αυτών προβλέπεται να είναι κατά το
διήμερο Παρασκευή-Σάββατο (4-5/8) με τον υδράργυ-
ρο να φτάνει τους 40-41 βαθμούς σε κάποιες περιοχές.
Παρόλα αυτά, μιλάμε για ένα φαινόμενο μικρής διάρ-
κειας και μικρής έντασης», σημείωσε ο μετεωρολόγος,
εξηγώντας ότι δεν πρόκειται για κάτι αντίστοιχο του πα-
ρατεταμένου καύσωνα με τα 45άρια που βιώσαμε νω-
ρίτερα τον Ιούλιο.

Σύμφωνα με τον κ. Λαγουβάρδο, οι περιοχές που θα

επηρεάσει το νέο κύμα υψηλών θερμοκρασιών είναι η
Κεντρική Μακεδονία, η Θεσσαλία, η Αττική, η Βοιωτία, η
Ανατολική Στερεά και η Πελοπόννησος. Ερωτηθείς αν
αναμένεται να δούμε και πάλι 40άρια στην Αττική, σημεί-
ωσε πως κατά την εκτίμησή του η θερμοκρασία δεν θα
ξεπεράσει τους 38-39 βαθμούς στο Λεκανοπέδιο.

Ο καύσωνας φαίνεται πως θα αρχίσει να υποχωρεί από
την Κυριακή 6/8 και οι θερμοκρασίες θα επιστρέψουν
στα κανονικά για την εποχή επίπεδα ή και λίγο παραπάνω.
Φυσικά θα παραμείνει η ζέστη και την επόμενη εβδομά-
δα, δεν θα χαρακτηρίζεται όμως καύσωνας, εξήγησε ο
διευθυντής ερευνών του Αστεροσκοπείου Αθηνών.

Ποιες περιοχές της Ελλάδας θα «ψηθούν» από τον νέο τετραήμερο καύσωνα

Η
βασική φάση της καταγραφής ζημιών στις περιο-
χές που επλήγησαν από τις φωτιές σε Αττική και
Κορινθία έχει ολοκληρωθεί και ήδη αρκετά είναι

τα κτήρια που έχουν κριθεί «επικίνδυνα για χρήση», ενώ
άλλα εντάσσονται στις κατηγορίες των προσωρινά ακατάλ-
ληλων ή εκείνων που χρειάζονται μικρές επισκευές.

Από την πρώτη στιγμή, σύμφωνα με το υπουργείο Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας σε ανακοίνωσή
του, στις περιοχές που υποδείχθηκαν και επετράπη η πρό-
σβαση, τα κλιμάκια της γενικής γραμματείας Αποκατάστα-
σης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
βρέθηκαν στο πεδίο, σε Ανατολική Αττική, σε Δυτική Αττι-
κή και Κορινθία.

Ειδικότερα, κατά τη βασική φάση των αυτοψιών και των
καταγραφών σε κατοικίες, επαγγελματικούς χώρους,
αποθήκες, στάβλους, κ.λπ. πραγματοποιήθηκαν συνολικά
344 αυτοψίες και καταγραφές των πληγεισών κτηριακών
εγκαταστάσεων από τα κλιμάκια. Τα κτίσματα κατατάχθη-
καν σε τρεις κατηγορίες: «Κόκκινα» (επικίνδυνα για χρή-
ση), «κίτρινα» (προσωρινά ακατάλληλα για χρήση μέχρι να
επισκευαστούν) και «πράσινα» (κατάλληλα για χρήση με
ανάγκη μικρών επισκευών). 

Oι αυτοψίες ανά δήμο
Ανά δήμο, τα αποτελέσματα των αυτοψιών ήταν τα εξής:
Δήμος Σαρωνικού: 133 συνολικές καταγραφές ζημιών -

33 κτήρια χαρακτηρίζονται «κόκκινα», 40 χαρακτηρίζονται
«κίτρινα», ενώ 60 πιστοποιήθηκαν ως «πράσινα».

Δήμος Λουτρακίου - Περαχώρας - Αγ. Θεοδώρων: 154
συνολικές καταγραφές ζημιών - 51 κτήρια έλαβαν «κόκκι-
νη» πιστοποίηση, 47 «κίτρινη» και 56 «πράσινη».

Δήμος Μεγαρέων: 8 συνολικές καταγραφές ζημιών - 4
«κόκκινα» κτήρια, 2 «κίτρινα» και 2 «πράσινα».

Δήμος Μάνδρας - Ειδυλλίας: 44 συνολικές καταγραφές

ζημιών - 22 «κόκκινα» κτήρια, 11 «κίτρινα» και 11 «πράσινα».
Δήμος Ελευσίνας: 1 καταγραφή ζημιάς σε στάβλο, που

χαρακτηρίζεται ως προσωρινά -μέχρι να επισκευαστεί-
ακατάλληλος για χρήση («κίτρινος»).

Δήμος Τανάγρας: 4 καταγραφές ζημιών σε επαγγελματι-
κούς χώρους, εκ των οποίων 2 «κόκκινα» κτήρια, ένα «κί-
τρινο» και ένα «πράσινο».

Συνολικά, λοιπόν, και μέχρι στιγμής, από τις 344 αυτο-
ψίες στις πυρόπληκτες περιοχές των πέντε δήμων, 112
κτήρια χαρακτηρίζονται ως επικίνδυνα για χρήση («κόκκι-
να»), 102 χαρακτηρίζονται μέχρι να επισκευαστούν ως
προσωρινά ακατάλληλα για χρήση («κίτρινα») και 130 χα-

ρακτηρίζονται ως κατάλληλα για χρήση με ανάγκη μικρών
επισκευών («πράσινα»).

Επίσης, όπως αναφέρει το υπουργείο Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας σε ανακοίνωσή του, αν και
έχει ολοκληρωθεί η βασική φάση της διαδικασίας των
αυτοψιών των ως άνω δήμων, οι υπηρεσίες της γενικής
γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και
Κρατικής Αρωγής, σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας με
τους δήμους και επικοινωνίας με τους πολίτες, θα συνε-
χίσουν -εάν απαιτηθεί- και τις επόμενες ημέρες τις επι-
σκέψεις στις παραπάνω περιοχές, σε συνέχεια σχετικών
αιτημάτων.

Τι έδειξε η πρώτη
καταγραφή των ζημιών 
σε Αττική και Κορινθία

Tα 112 «επικίνδυνα»
κτήρια που άφησαν
πίσω τους οι φωτιές
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Ν
έα δεδομένα προκύπτουν για τον
θάνατο της Γερμανίδας τουρί-
στριας στο Πήλιο, καθώς οι Αρχές

εξετάζουν πλέον το ενδεχόμενο η άτυχη
58χρονη να σκοτώθηκε από αδέσποτη
σφαίρα! Σύμφωνα με πληροφορίες, μέχρι
στιγμής δεν προκύπτει κάτι σε βάρος του
συζύγου της Γερμανίδας τουρίστριας, ενώ
η 58χρονη φέρεται να δέχτηκε τη σφαίρα
από απόσταση 25 μέτρων.

Οι έρευνες της ΕΛΑΣ είναι εξονυχιστι-
κές σε σπίτια, ακόμη και σε βάρκες, ωστό-
σο δεν έχει βρεθεί κάτι. Το υλικό από τις
κάμερες ασφαλείας που έχουν στη διάθε-
σή τους οι Αρχές είναι φτωχό, ενώ παρά
τις εντατικές έρευνες δεν έχει βρεθεί
ακόμη όπλο.

Πισώπλατα
Όπως προέκυψε από την εξέταση που

πραγματοποίησε η ιατροδικαστής της Ια-
τροδικαστικής Υπηρεσίας της Λάρισας
Χρυσαυγή Κούση, «κατά την ιατροδικα-
στική εξέταση της θανούσης διαπιστώθη-
κε ότι αυτή φέρει τραύμα ως επί πύλης ει-
σόδου βλήματος στην αριστερή οπίσθια
θωρακική επιφάνεια, με φορά από πίσω
προς τα εμπρός και με ανωφερή πορεία. Η
πορεία του βλήματος διαπερνά το 9-10
μεσοπλεύριο διάστημα, τον κάτω λοβό
του αριστερού πνεύμονα, το περικάρδιο,
το οπίσθιο τοίχωμα της αριστερής κοιλίας
της καρδιάς, το πρόσθιο τοίχωμα της αρι-
στερής κοιλίας της καρδιάς (διαμπερές
τραύμα καρδιάς), το δεύτερο-τρίτο μεσο-
πλεύριο διάστημα, τα μαλακά μόρια άνω-
θεν του αριστερού μαστού, χωρίς πύλη
εξόδου».

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία της
ΕΛΑΣ, πρόκειται για βολίδα πυροβόλου
όπλου, μικρού διαμετρήματος, πιθανόν
22mm. Η πύλη εισόδου δεν ήταν εμφα-
νής, ενώ το φόρεμα της θανούσης φέρει
αντίστοιχα στο σημείο πολύ μικρή οπή.

Το χρονικό
Ο θάνατος της 58χρονης Γερμανίδας

τουρίστριας αρχικά είχε αποδοθεί σε αιφ-

νίδιο αίτιο, πριν από 11 μέρες, όταν έκανε
διακοπές σε παραθαλάσσιο χωριό του Ν.
Πηλίου και συγκεκριμένα στη Μηλίνα.
Ωστόσο, εκ των υστέρων αποδείχθηκε ότι
ο θάνατός της προήλθε από σφαίρα στην
πλάτη με όπλο διαμετρήματος 22mm.

Η γυναίκα ήταν νεκρή 4-5 ώρες προτού
ο άνδρας της δηλώσει τον θάνατό της. Με-
ταφέρθηκε από την παραλία της Μηλίνας
του Ν. Πηλίου αρχικά στο ΚΥ Αργαλαστής,
όπου διαπίστωσαν τον θάνατό της.

Σύμφωνα με τη διαδικασία, το πτώμα
μεταφέρθηκε στην Ιατροδικαστική Υπη-
ρεσία Λάρισας με αρκετές μέρες καθυ-

στέρησης λόγω φόρτου εργασίας, όπου
και τελικά στη νεκροψία-νεκροτομή δια-
πιστώθηκε ότι ο θάνατος δεν οφείλεται σε
φυσικά αίτια.

Η αναφορά της ΕΛΑΣ
Η αναφορά της ΕΛΑΣ για το περιστατικό

αναφέρει τα εξής: «Στην από 24 Ιουλίου
2023 σημαντική αναφορά του Αστυνομι-
κού Τμήματος Νοτίου Πηλίου Μαγνησίας
και από την 25 Ιουλίου 2023 πρωινή ανα-
φορά συμβάντων της υπηρεσίας μας,
αναφέρθηκε ο αιφνίδιος θάνατος της B.S.,
γεννηθείσας στις 13 Νοεμβρίου 1964 στο

Ζέιμπρουκεν Γερμανίας, προσωρινής κά-
τοικου Μηλίνας του Δήμου Πηλιου και
συγκεκριμένα ότι αυτή ανευρέθη πεσμέ-
νη, χωρίς τις αισθήσεις της, εντός αύλειου
χώρου της οικίας που κατοικούσε προσω-
ρινά με τον σύζυγό της B.L., ο οποίος είναι
γεννηθείς το 1961 στη Γερμανία, με τον
οποίο διέμενε στην Ελλάδα. Στο σημείο
μετέβη ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ με συνοδό
γιατρό του Κέντρου Υγείας Αργαλαστής
όπου διαπίστωσε τον θάνατό της, ενώ πα-
ραγγέλθηκε νεκροψία-νεκροτομή στην
Ιατροδικαστική Υπηρεσία Λάρισας. 

Σε συνέχεια των ανωτέρω, στις 26 Ιουλί-
ου 2023 και περί ώρα 10.30 ενημερώθηκε
ο αναπληρωτής διοικητής του Αστυνομι-
κού Τμήματος Νοτίου Πηλίου από την ια-
τροδικαστή κυρία Κούση Χρυσαυγή της Ια-
τροδικαστικής Υπηρεσίας Λάρισας για την
ιατροδικαστική εξέταση της θανούσης». 

Στα όριά τους φαίνεται πως έχουν φτάσει οι κάτοικοι
στον Έβρο, με οχήματα διακινητών να κινούνται για χιλιό-
μετρα στο αντίθετο ρεύμα της Εγνατίας οδού, προκειμένου
να αποφύγουν τα μπλόκα, σκορπώντας τον τρόμο στους
άλλους οδηγούς. «Το να υπάρχει κίνηση ανάποδα στην κυ-
κλοφορία και να έχουμε θανάτους συνανθρώπων μας είναι
κάτι τρομερό, είναι κάτι που δεν πρέπει σε καμία περίπτω-
ση να το αφήσουμε να εξελιχθεί», σημείωσε στο Open ο
δήμαρχος Διδυμοτείχου Ρωμύλος Χατζηγιάννογλου.

Τα περιστατικά είναι συνεχή: χθες το μεσημέρι ένα

μπλε Qashqai κινούνταν ανάποδα στην Εγνατία Οδό, από
Αλεξανδρούπολη με κατεύθυνση προς Κομοτηνή, με
ιλιγγιώδη ταχύτητα στον δρόμο ταχείας κυκλοφορίας. Τα
διόδια της Μέστης έκλεισαν για ευνόητους λόγους και
έπειτα από καθυστέρηση περίπου 20 λεπτών άνοιξαν και
πάλι, ενώ λίγο αργότερα έκλεισαν τον Κόμβο της Εγνα-
τίας βόρεια της Αλεξανδρούπολης, αλλά και της Μάκρης,
στο ρεύμα προς Κομοτηνή, όπως αναφέρει το e-evros.gr.

Υπήρξε όμως και ένα άλλο περιστατικό: στον κόμβο
Αρδανίου ένα όχημα λευκού χρώματος, πιθανώς κλεμ-

μένο, όπως αναφέρει το ρεπορτάζ του Open και φαίνεται
στο σχετικό βίντεο, περνάει το μπλόκο, ενώ ο αστυνομι-
κός κινδύνευσε στην προσπάθειά του να το σταματήσει.

Με δεδομένα τα παραπάνω, το Σάββατο οι κάτοικοι της
Αλεξανδρούπολης προγραμματίζουν συγκέντρωση δια-
μαρτυρίας στο λιμάνι της πόλης, ενώ οι αγρότες του νο-
μού σκοπεύουν να βγουν με τα τρακτέρ τους στην Εγνα-
τία Οδό, ζητώντας την άμεση εφαρμογή των προτεινόμε-
νων μέτρων για την αντιμετώπιση της παραβίασης κανό-
νων οδικής κυκλοφορίας από τους διακινητές.

Θρίλερ με τον θάνατο
Γερμανίδας στο Πήλιο

Αν και αρχικά θεωρήθηκε ότι η 58χρονη ξεψύχησε 
από φυσικά αίτια, τώρα εξετάζεται το ενδεχόμενο 

να σκοτώθηκε από αδέσποτη σφαίρα

Οι διακινητές στον Έβρο μπαίνουν στο αντίθετο ρεύμα της Εγνατίας και σπάνε τα μπλόκα
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Αύξηση αποδοχών τουλάχιστον κατά 30% για
όσους συνταξιούχους εργάζονται και λαμβάνουν έως
5.000 ευρώ και εισφορά 10%-15% για τα επιπλέον πο-
σά, θα εφαρμοστεί από την 01/01/2024. Εντός του Σε-
πτεμβρίου ή το αργότερο μέσα στον Οκτώβριο, το
υπουργείο Εργασίας θα έχει καταλήξει στην τελική
μορφή του νομοσχεδίου, στο οποίο μεταξύ άλλων θα
προβλέπεται η κατάργηση της περικοπής της σύντα-
ξης κατά 30% για όσους συνταξιούχους εργάζονται,
ενώ θα επιβάλλεται εισφορά, η οποία θα εισπράττεται

μέσω της Εφορίας και στη συνέχεια θα αποδίδεται
στον ΕΦΚΑ, αν το ποσό από τη μισθωτή εργασία
υπερβαίνει το όριο των 5.000 ευρώ. Η σχετική διάτα-
ξη θα αφορά τόσο τους συνταξιούχους που θα απα-
σχολούνται ως μισθωτοί, όσο και αυτούς που ασκούν
ελεύθερο επάγγελμα. 

Για παράδειγμα, αν ένας συνταξιούχος λαμβάνει
σύνταξη 1.000 ευρώ και εργάζεται σε επιχείρηση με
ετήσιες αποδοχές έως 5.000 ευρώ, τότε το ετήσιο ει-
σόδημά του θα ανέρχεται σε 17.000 ευρώ. Μέχρι σή-

μερα, ο ίδιος συνταξιούχος, αν εργαζόταν ακόμη και
μία ημέρα, λάμβανε το 70% του ετήσιου ποσού σύντα-
ξης, δηλαδή 8.400 ευρώ, συν το πρόσθετο ποσό από
την εργασία του. Η παρέμβαση του υπουργείου Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης έχει ως κύριο στόχο
την ενίσχυση της απασχόλησης και την ένταξη στην
επίσημη αγορά εργασίας συνταξιούχων, οι οποίοι εί-
ναι μεταξύ 55-65 ετών και θα καλύψουν τμήμα από τη
σημαντική ζήτηση που υπάρχει σήμερα σε πολλές
δραστηριότητες.

Ι
σχυρή ανάπτυξη στην οικονομία
αναμένεται να δώσουν τα 12.000
δάνεια που αντιστοιχούν σε εκτα-

μιεύσεις 2,5 δισ. ευρώ από τις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις, μέσω της Ελ-
ληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας
(ΕΑΤ/ΗDB). 

Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις
μέσω της πλατφόρμας ΚΥC της ΗDB
έδωσαν δυναμικό «παρών», αντλών-
τας τεράστια ρευστότητα, προκειμέ-
νου να προωθήσουν επενδυτικά σχέ-
δια για τον ψηφιακό και «πράσινο»
μετασχηματισμό τους. Η μεγάλη απή-
χηση που είχε στις επιχειρήσεις το
Ταμείο Ρευστότητας οδήγησε στην
εξάντληση των κεφαλαίων και για τον
λόγο αυτόν το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών σε συνερ-
γασία με την Αναπτυξιακή Τράπεζα
αποφάσισαν να χορηγήσουν πρόσθε-
τα κεφάλαια κίνησης με δυνατότητα
επιδότησης επιτοκίου για δύο χρόνια
για τις επιχειρήσεις που δεν είχαν
συμμετάσχει στο παρελθόν σε σχετι-
κά προγράμματα.

Υπογραφή συμφωνίας
Με την υπογραφή συμφωνίας επα-

νεκκίνησης του Ταμείου Ρευστότητας
μεταξύ του αναπληρωτή υπουργού
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Νίκου Παπαθανάση και της διευθύ-
νουσας συμβούλου της Ελληνικής
Αναπτυξιακής Τράπεζας Αθηνάς Χα-
τζηπέτρου, οι πόροι αυξάνονται επι-
πλέον κατά 54 εκατ. ευρώ, κάτι που
σημαίνει ότι το πρόσθετο διαθέσιμο
χαρτοφυλάκιο του προγράμματος
ανέρχεται σε 129,6 εκατ. ευρώ. Ση-
μειώνεται ότι τον περασμένο Μάιο
ενεργοποιήθηκαν τρία ταμεία για την

ανάπτυξη των επιχειρήσεων, μέσω
των οποίων θα χορηγούνται Πράσινα
Συγχρηματοδοτούμενα Δάνεια, Δά-
νεια Ψηφιακής Αναβάθμισης και Δά-
νεια Ρευστότητας. Η πλατφόρμα KYC
της Αναπτυξιακής Τράπεζας διευκο-
λύνει τις επιχειρήσεις που μέχρι σή-
μερα παρέμεναν στο περιθώριο της
τραπεζικής χρηματοδότησης να υπο-
βάλουν μία και μοναδική αίτηση και
κατόπιν να γίνονται δεκτές από οποι-
αδήποτε τράπεζα επιλέξουν, χωρίς
κόστος και χρονοβόρες διαδικασίες. 

Ανακατανομή πόρων
Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος

Παπαθανάσης επεσήμανε ότι με την
ανακατανομή των πόρων ανοίγει ξανά
ένα πρόγραμμα με μεγάλη ζήτηση
στην αγορά, μέσω του οποίου θα κα-
λυφθούν οι ανάγκες των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων σε κεφάλαια κίνη-
σης με ευνοϊκούς όρους, ώστε να ενι-
σχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους και
να τονωθεί η αναπτυξιακή δυναμική
τους. Με τις νέες παρεμβάσεις, η Ανα-
πτυξιακή Τράπεζα αποκτά ρόλο-κλει-
δί στο εγχώριο επιχειρείν διαθέτοντας
ελκυστικά χρηματοδοτικά εργαλεία. 

Σε αφύπνιση η HDB
Από την πλευρά της, η διευθύνουσα

σύμβουλος της ΗDB Αθηνά Χατζηπέ-

τρου επεσήμανε ότι η τράπεζα θα βρί-
σκεται πάντα σε αφύπνιση, καθώς
αφουγκράζεται τις ανάγκες του Ελλη-
νικού επιχειρείν, παρέχοντας δάνεια
κεφαλαίου κίνησης, από τα οποία το
40% είναι άτοκο. Τα προγράμματα της
ΗDB βοηθούν στοχευμένα τον επιχει-
ρηματικό κόσμο, κάτι που αποδει-
κνύεται από την πολύ θετική ανταπό-
κριση των Τραπεζών στα προϊόντα της
ΗDB και στην πλατφόρμα KYC, καθώς
και στην επιτυχή εκτέλεση του προ-
γράμματος για τα Δάνεια Ρευστότητας
σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα.
Σύμφωνα με την κυρία Χατζηπέτρου,
«η υποδοχή των εν λόγω προγραμμά-
των αποδεικνύεται επιπρόσθετα από
το γεγονός ότι τα πιστωτικά ιδρύματα
προκειμένου να καλύψουν τις ανάγ-
κες υποστηρίζουν επιπλέον και με τα
δικά τους προγράμματα». 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

«Φρέσκο» χρήμα 2,5 δισ. 
σε ΜμΕ μέσω της ΗDB

Έρχεται γενναίο «μπόνους» για συνταξιούχους εργαζομένους από 1ης/1/2024

Ξαναπαίρνει μπρος το Ταμείο Ρευστότητας 
για τις επιχειρήσεις 

Με την υπογραφή συμφωνίας
επανεκκίνησης του Ταμείου
Ρευστότητας μεταξύ 
του αναπληρωτή υπουργού
Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Νίκου Παπαθα-
νάση και της διευθύνουσας
συμβούλου της Ελληνικής
Αναπτυξιακής Τράπεζας
Αθηνάς Χατζηπέτρου, 
οι πόροι αυξάνονται επιπλέον
κατά 54 εκατ. ευρώ, κάτι που
σημαίνει ότι το πρόσθετο 
διαθέσιμο χαρτοφυλάκιο του
προγράμματος ανέρχεται σε
129,6 εκατ. ευρώ.
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Σ
ε εξέλιξη βρίσκεται συντονισμένη
προσπάθεια αναστροφής του αρνητι-
κού κλίματος που δημιουργήθηκε

από τις πρόσφατες πυρκαγιές που έπληξαν
το νότιο τμήμα του νησιού της Ρόδου. Το νη-
σί, όμως, παραμένει πιο φιλόξενο και πιο
λειτουργικό από ποτέ. 

Μπορεί, πράγματι, να «χάθηκε» σχεδόν
το 15% της συνολικής
έκτασης της Ρόδου, κα-
θώς μετατράπηκαν σε
στάχτες πάνω από
200.000 στρέμματα,
ωστόσο ο τουρισμός στη

Ρόδο, ακόμη και κατά τη
διάρκεια των πυρκαγιών
λειτουργούσε κανονικά,

με εξαίρεση τις πληγείσες περιοχές. 
Οι ελληνικές Αρχές, τόσο σε κεντρικό

όσο και σε τοπικό επίπεδο, από την πρώτη
στιγμή, προστάτευσαν τους επισκέπτες του
νησιού δημιουργώντας δομές φιλοξενίας
για όσους χρειάστηκε να εγκαταλείψουν τα
καταλύματά τους.

«Δεν έφυγαν τουρίστες. Ήταν ελάχιστοι
αυτοί που έφυγαν από τις πληττόμενες πε-
ριοχές. Οι υπόλοιποι μεταφέρθηκαν στις
διάφορες δομές που δημιουργήσαμε. Και
γιατί δημιουργήσαμε δομές; Διότι το νησί εί-
χε πληρότητες στο 95% και ως εκ τούτου δεν
υπήρχαν ξενοδοχεία για να μετακινηθούν
αλλού», δήλωσε μιλώντας στην «P» ο αντι-
δήμαρχος Επικοινωνίας, Τύπου και Εθιμο-
τυπίας Ρόδου Κωνσταντίνος Ταρασλιάς.

Αξίζει να σημειωθεί πως το νησί διαθέτει
220.000 κλίνες και η περιοχή η οποία επλή-
γη από τις πυρκαγιές διαθέτει 10.000 κλίνες. 

Λειτουργούσαν τα πάντα
Σύμφωνα με τον κ. Ταρασλιά, η Ρόδος

κατά τη διάρκεια της κρίσης λειτουργούσε
κανονικά και μάλιστα αξίζει να σημειωθεί
πως κανένα από τα αρχαιολογικά μνημεία ή
οποιαδήποτε άλλη υποδομή, όπως είναι τα
διάσημα φυσικά μνημεία στο νησί, δεν
υπήρξαν θύματα της πυρκαγιάς, για παρά-
δειγμα η Κοιλάδα των Πεταλούδων ή οι
«επτά πηγές» που είναι ένα υπέροχο φυσι-
κό τοπίο και δημοφιλής τουριστικός προ-
ορισμός για τους φυσιολάτρες, σε απόστα-
ση μόλις 30 χιλιομέτρων από την πόλη, αλ-
λά και οι μονάδες Έλαφος και Ελαφίνα στον
Προφήτη Ηλία δεν απειλήθηκαν στιγμή.

Διά στόματος του ίδιου του πρωθυπουρ-
γού ανακοινώθηκε πως σε συνεργασία με
τις τοπικές Aρχές της Ρόδου θα προσφερθεί
μία εβδομάδα δωρεάν διακοπές σε όσους
τουρίστες αναγκάστηκαν να φύγουν νωρίτε-
ρα από το νησί λόγω των πυρκαγιών, σε συ-
νέντευξη που παραχώρησε στο δίκτυο ITV
και στην εκπομπή «Good Morning Britain».  

Παράλληλα, στην ίδια προσπάθεια στο-
χεύει και το υπουργείο Τουρισμού. Σύμφω-
να με σχετική ανακοίνωση, άμεσες είναι οι
πρωτοβουλίες προώθησης και προβολής
της Ρόδου. Το υπουργείο σε συνεργασία με
τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού σχε-
δίασαν και ήδη εφαρμόζουν συγκροτημένο

πρόγραμμα πρωτοβουλιών για την προ-
ώθηση της Ρόδου στο εξωτερικό.

Διαφημιστική εκστρατεία
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τη διοργά-

νωση ταξιδιών δημοσιογράφων και opinion
makers από το εξωτερικό στη Ρόδο, εντός
του Αυγούστου, την επανεκκίνηση προ-

γραμμάτων συνδιαφήμισης με τους μεγά-
λους tour operators και αεροπορικές εται-
ρείες που είχαν διακοπεί λόγω πυρκαγιών
σε κάποιες αγορές του εξωτερικού, την ενί-
σχυση της προβολής της Ρόδου στις καμ-
πάνιες συνδιαφήμισης και διαφήμισης που
τρέχουν ήδη σε 18 χώρες του εξωτερικού,
τη συνεχή ανταλλαγή πληρο-

φοριών για την άμεση ενημέρωση και συ-
νεργασία μεταξύ ΕΟΤ, Υπηρεσιών ΕΟΤ Εξω-
τερικού, Περιφέρειας Ν. Αιγαίου και λοι-
πών τοπικών και ιδιωτικών φορέων για την
επικοινωνιακή διαχείριση και διάχυση μη-
νυμάτων στις αγορές, καθώς και ειδικού
σχεδίου μακροπρόθεσμης προβολής της
Ρόδου.

Ο Δήμος Ρόδου επικοινώνησε από την
πρώτη στιγμή με τους μεγάλους tour ope-
rators με τους οποίους συνεργάζεται το νη-
σί και βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία μα-
ζί τους για όποια διευκρίνιση. Μάλιστα,
χθες Τετάρτη 2 Αυγούστου, ο Δήμος είχε εκ
νέου επικοινωνία και με την Jet2.  Ας μην
ξεχνάμε πως από τα 2.500.000 τουριστών
που επισκέπτονται κάθε χρόνο τη Ρόδο οι
800.000 είναι Βρετανοί και ακόμη 800.000
είναι Γερμανοί. 

«Το πραγματικό μήνυμα είναι πως δεν τέ-
θηκε ποτέ θέμα ασφάλειας και κακώς κά-
ποιος ανέβασε μια ανάρτηση “Rhodes is sa-
fe”. Ακόμα και κατά τη διάρκεια της πυρκα-
γιάς δεν υπήρξε θέμα ασφάλειας ούτε καν
καπνού να πηγαίνει στις υπόλοιπες περιο-
χές. Δηλαδή το περιβάλλον ήταν καθαρό,
διότι οι άνεμοι ήταν νοτιοανατολικοί, οπότε
δεν έπιανε κανένα τουριστικό resort», ση-
μείωσε ο κ. Ταρασλιάς στην «Political».

Το «ευχαριστώ» των Γερμανών
Η γερμανική πρεσβεία αναμένεται να

στείλει ευχαριστήρια επιστολή στον Δήμο
Ρόδου για την περιποίηση και τη φροντίδα
που έτυχαν οι πολίτες της, ενώ το νησί επι-
σκέφθηκε και ο ίδιος ο Βρετανός πρέσβης
από την Αθήνα και μίλησε με τα καλύτερα
λόγια για τις ενέργειες που έγιναν στο νησί

στη διαχείριση της κρίσης.
Σύμφωνα με πληροφορίες, το νησί

έχει επανέλθει σε πληρότητες που αγγί-
ζουν το 65% ήδη από την περασμένη

εβδομάδα και θεωρείται βέβαιο πως από
τις 10 με 15 Αυγούστου θα μπορέσει να

επαναλειτουργήσει και η περιοχή Κιοτάρι.

Η Ρόδος άντεξε
και κρατάει ψηλά
τη σημαία 
του τουρισμού

Αισιόδοξο μήνυμα από το «νησί 
των Ιπποτών», που δοκιμάστηκε από 

τις πυρκαγιές, στέλνει μέσω της «Political»
ο αντιδήμαρχος Κωνσταντίνος Ταρασλιάς

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Τ
η Γενική Διεύθυνση Ηλεκτρονι-
κής Διακυβέρνησης και την Αί-
θουσα Επιχειρήσεων της ΑΑΔΕ

στο Μοσχάτο επισκέφτηκε χθες ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κωστής Χατζηδάκης μαζί με
τον αρμόδιο υφυπουργό Χάρη Θεοχάρη
και τον διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής
Γιώργο Πιτσιλή.

Στις εγκαταστάσεις της Γενικής Διεύ-
θυνσης τέθηκε σε λειτουργία πριν από
λίγο διάστημα η Αίθουσα Επιχειρήσε-
ων της ΑΑΔΕ, η οποία παρέχει τη δυνα-
τότητα συντονισμού και παρακολούθη-
σης, σε πραγματικό χρόνο, των ελέγ-
χων που διενεργούνται από υπαλλή-
λους της ΑΑΔΕ σε καταστήματα, τελω-
νεία, πλοία, χώρους ιδιαίτερου ενδια-
φέροντος κ.λπ.

Το «ψηφιακό μάτι» της ΑΑΔΕ επιτρέ-
πει την απευθείας μετάδοση πληροφο-
ριών (με φωτογραφίες και video) από
τα σημεία που ελέγχονται, πχ, για μη
έκδοση αποδείξεων, λαθρεμπόριο, πα-
ρεμπόριο και κάθε άλλη φορολογική ή
τελωνειακή παράβαση. Παράλληλα,
όλα τα σημεία ελέγχου αποτυπώνονται
σε ψηφιακό χάρτη προκειμένου οι
υπηρεσιακοί της ΑΑΔΕ να έχουν πλήρη
εικόνα τόσο του αριθμού όσο και της
έκτασης των ελέγχων ανά περιοχή, αλ-
λά και για ολόκληρη την επικράτεια.
Από την Αίθουσα Επιχειρήσεων εκδί-
δονται καθημερινά στατιστικά στοιχεία
που χρησιμεύουν στην υλοποίηση πιο
στοχευμένων ελέγχων. Ταυτόχρονα,
μέσω της Αίθουσας Επιχειρήσεων επι-
τυγχάνονται καλύτερος συντονισμός
και καλύτερη διασπορά δυνάμεων της
ΑΑΔΕ στα σημεία ελέγχου.

Ψηφιακή υποδομή
Η νέα αυτή ψηφιακή υποδομή θα

φτάσει στην πλήρη λειτουργία της το
φθινόπωρο, απασχολώντας πάνω από
100 υπαλλήλους και θα έχει σταδιακά τη
δυνατότητα σύνδεσης με 300 ελεγκτές
ταυτόχρονα. Τέλος, ο υπουργός Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών συμμετεί-
χε σε σύσκεψη με τον αρμόδιο υφυ-
πουργό, τον διοικητή της ΑΑΔΕ και τους
γενικούς διευθυντές, όπου του παρου-
σιάστηκαν το σχέδιο της Αρχής για τον
περιορισμό της φοροδιαφυγής και οι
ψηφιακές δράσεις που έχουν προγραμ-
ματιστεί έως το τέλος του έτους.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης δή-
λωσε: «Η φορολογική δικαιοσύνη και η
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής είναι
βασική προτεραιότητα της κυβέρνησης.
Και θα προχωρήσουμε άμεσα σε σχετι-

κές νομοθετικές πρωτοβουλίες. Η ΑΑΔΕ
παίζει πολύ σημαντικό ρόλο σε αυτή την
κατεύθυνση. Έχει κάνει ήδη σημαντικά
βήματα και θα κάνει και άλλα. Και προς
αυτή την κατεύθυνση, τόσο την κυβέρνη-
ση όσο και την ΑΑΔΕ, θα μας βοηθήσουν
τα σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία. Θα
τα αξιοποιήσουμε. Έτσι και αλλιώς έχου-
με υποχρέωση να το κάνουμε και λόγω
του Ταμείου Ανάκαμψης. Επομένως,
ακόμη μια φορά θέλω να στείλω το μήνυ-
μα ότι το αυτοκίνητο της κυβέρνησης σε
αυτό το θέμα δεν έχει όπισθεν. Θα προ-
χωρήσουμε μπροστά! Το οφείλουμε
στους Έλληνες πολίτες, η συντριπτική
πλειονότητα των οποίων πληρώνει κανο-
νικά τους φόρους που της αναλογούν».

«Περιμένουμε πολλά»
Ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών Χάρης Θεοχάρης

δήλωσε: «Ως υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών αλλά και
ως Έλληνες φορολογούμενοι περιμέ-
νουμε πολλά από την ΑΑΔΕ. Οι οικο-
νομικές και φορολογικές παραβάσεις
ζημιώνουν το σύνολο της ελληνικής
κοινωνίας, διότι τα διαφυγόντα έσοδα
είναι κονδύλια που δεν επενδύονται
σε υποδομές, καλύτερα νοσοκομεία,
περισσότερα σχολεία, πιο ασφαλείς
δρόμους. Δεν υπάρχει καμία αμφιβο-
λία ότι η ΑΑΔΕ έχει να επιδείξει πολ-
λές και σημαντικές επιτυχίες. Για αυτό
και είμαστε σήμερα εδώ προκειμένου
να υπογραμμίσουμε ότι το υπουργείο
παρακολουθεί και στηρίζει τις προ-
σπάθειες των στελεχών της. Με στόχο
η ήδη καλή δουλειά που γίνεται να εν-
ταθεί και να αποφέρει ακόμη καλύτε-
ρα αποτελέσματα στο άμεσο μέλλον».

Ο διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων Γιώργος Πιτσιλής
δήλωσε: «Η μάχη κατά της φοροδιαφυ-
γής είναι καθημερινή και δεν σταματά
ποτέ. Για τον σκοπό αυτό ενισχύουμε
διαρκώς το οπλοστάσιό μας με σύγχρο-
να τεχνολογικά μέσα και επικαιροποι-
ούμε τις τεχνικές μας. Η αίθουσα επι-
χειρήσεων αποτελεί ένα διεθνώς πρω-
τοποριακό εργαλείο, το οποίο μας δίνει
τη δυνατότητα να οργανώνουμε, να
συντονίζουμε και να παρακολουθούμε
τους ελέγχους στο πεδίο σε πραγματι-
κό χρόνο. Προσθέτουμε ένα ακόμη
όπλο στη φαρέτρα μας με σκοπό να
επιτύχουμε αμεσότερα αποτελέσματα,
πάντα με γνώμονα την ενίσχυση των
κανόνων υγιούς ανταγωνισμού στην
αγορά και την εξυπηρέτηση του δημό-
σιου συμφέροντος».

Επίσκεψη του υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
στη Γενική Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

της ΑΑΔΕ στο Μοσχάτο

«Το αυτοκίνητο
της κυβέρνησης
δεν έχει όπισθεν 
σε θέματα
φοροδιαφυγής»

Κ. Χατζηδάκης:



Ε
λάχιστο ποσό 52,80 ευρώ
και μέγιστο 300 ευρώ ανα-
μένεται να λάβουν στις αρ-

χές Οκτωβρίου περίπου 2,8 εκα-
τομμύρια νοικοκυριά προκειμένου
να τα χρησιμοποιήσουν για τις αγο-
ρές ειδών διατροφής μέσω του
Market Pass 2, ενώ στις αρχές Σε-
πτεμβρίου θα δοθεί το «150άρι»
του Youth Pass σε 200.000 νέους
που έχουν συμπληρώσει το 18ο και
19ο έτος της ηλικίας τους.

Το ποσό καλύπτει το τρίμηνο Αυ-
γούστου - Οκτωβρίου, πιστώνεται
κατά 100% στην ψηφιακή κάρτα και
κατά 80% σε μετρητά στον τραπεζι-
κό λογαριασμό του δικαιούχου. Δεν
απαιτείται δήλωση στην πλατφόρ-
μα απ’ όσους το δικαιούνται, παρά
μόνο για νέους δικαιούχους, ενώ
σημείο αναφοράς αποτελεί η φετι-
νή φορολογική δήλωση. Τα εισοδη-
ματικά κριτήρια είναι έως 16.000
ευρώ για τον άγαμο και 24.000 ευ-
ρώ για τον έγγαμο, με προσαύξηση
5.000 ευρώ για κάθε προστατευό-

μενο τέκνο. Επιπλέον, υπάρχει και
το περιουσιακό «ταβάνι» των
250.000 ευρώ για τον άγαμο και
των 400.000 ευρώ για τον έγγαμο,
ανεξαρτήτως αριθμού τέκνων.

Ένας άγαμος θα λάβει μάξιμουμ
στην ψηφιακή του κάρτα το μηνιαίο
ποσό των 22 ευρώ ή 66 ευρώ στο
τρίμηνο, ενώ αν επιλέξει την κατά-
θεση σε τραπεζικό λογαριασμό θα
λάβει 17,60 ευρώ σε μηνιαία βάση
ή 52,80 ευρώ συνολικά για το τρί-
μηνο. Μια οικογένεια μπορεί να
λάβει στην ψηφιακή κάρτα το ανώ-
τατο ποσό αγορών των 300 ευρώ,
αλλά αν επιλέξει την κατάθεση
χρημάτων σε τραπεζικό λογαρια-
σμό για οποιαδήποτε χρήση, τότε
θα λάβει 240 ευρώ.

Τέλη Αυγούστου
Η πλατφόρμα του Market Pass 2

θα ανοίξει στα τέλη Αυγούστου,
ενώ δεν το δικαιούνται όσα φυσικά
πρόσωπα δηλώθηκαν ως εξαρτώ-
μενα μέλη στη φορολογική δήλω-

ση έτους 2022 από άλλο πρόσωπο,
όσα φυσικά πρόσωπα δηλώθηκαν
ως φιλοξενούμενα στη φετινή φο-
ρολογική δήλωση από άλλο πρό-
σωπο, όσα φυσικά πρόσωπα εμπί-
πτουν στον Φόρο Πολυτελούς Δια-
βίωσης για το φορολογικό έτος
2022, οι φορολογικοί κάτοικοι αλ-
λοδαπής και όσα φυσικά πρόσωπα
που δεν θα έχουν υποβάλει φορο-
λογική δήλωση έτους 2022 έως τις
31 Αυγούστου.

Τέλος, στις αρχές Σεπτεμβρίου
θα καταβληθεί η επιταγή του You-
th Pass των 150 ευρώ σε περίπου
200.000 νέους που συμπλήρωσαν
στις 31 Δεκεμβρίου 2022 το 18ο
και 19ο έτος της ηλικίας τους. Η
καταβολή θα γίνεται σε δύο συνε-
χόμενα έτη από 150 ευρώ κάθε
φορά, ενώ η αίτηση γίνεται μέσω
της πλατφόρμας vouchers.gov.gr.
Καλύπτει δε εισιτήρια αεροπορι-
κών, σιδηροδρομικών ακτοπλοϊ-
κών και οδικών μεταφορών, ενοι-
κίαση αυτοκινήτων, μοτοσικλετών
και σκαφών, κόμιστρα ταξί, δια-
μονή σε ξενοδοχεία, καταλύματα
και κατασκηνώσεις, εισιτήρια σι-
νεμά, κινηματογράφων, θεάτρων
και μουσείων και άλλες υπηρε-
σίες αναψυχής. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Εντολή Χατζηδάκη για
ένταση των ελέγχων
στις παραλίες: «Δεν θα
χαριστούμε σε κανέναν»

Ανακοίνωση εξέδωσε ο Κωστής Χατζη-
δάκης, στην οποία διαμηνύει ότι «απόφα-
σή μας είναι να τηρηθεί η νομιμότητα στις
παραχωρημένες από το Δημόσιο παρα-
λίες και να τηρηθούν στο ακέραιο οι συμ-
βάσεις που έχουν υπογραφεί».

Μάλιστα, όπως σημειώνει ο υπουργός
Οικονομικών: «Κάθε παραβίαση της νο-
μιμότητας θα μας βρει απέναντι». Η ανα-
κοίνωση του κ. Χατζηδάκη έρχεται μέσω
της εξάπλωσης του «Κινήματος της Πε-
τσέτας» και μετά την παρέμβαση της ει-
σαγγελέως του Αρείου Πάγου Γεωργίας
Αδειλίνη.

Από το Γραφείο Τύπου του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών εκ-
δόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση:

«Εντολή για ένταση των ελέγχων στις
παραλίες, για τη διασφάλιση της τήρησης
που προβλέπονται στις συμβάσεις παρα-
χώρησης και την επιβολή των προβλεπό-
μενων κυρώσεων στους παραβάτες έδω-
σε σήμερα ο υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης στις αρμόδιες υπηρεσίες.

Οι έλεγχοι αυτοί, είτε αυτεπάγγελτα εί-
τε ύστερα από καταγγελίες που υποβά-
λουν οι πολίτες, θα ενταθούν καθ’ όλη τη
διάρκεια της θερινής περιόδου προκει-
μένου να γίνονται σεβαστοί οι όροι των
συμβάσεων που έχουν υπογραφεί με τις
επιχειρήσεις, να διασφαλίζεται η πρό-
σβαση των πολιτών στις παραλίες σύμ-
φωνα με τους κανόνες του Συντάγματος
και να προστατεύεται η εικόνα του ελλη-
νικού τουριστικού προϊόντος».

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης δήλω-
σε: «Σε κάθε περίπτωση, απόφασή μας
είναι να τηρηθεί η νομιμότητα στις παρα-
χωρημένες από το Δημόσιο παραλίες και
να τηρηθούν στο ακέραιο οι συμβάσεις
που έχουν υπογραφεί. Κάθε παραβίαση
της νομιμότητας θα μας βρει απέναντι.
Έδωσα εντολή στη νέα γενική γραμματέα
Δημόσιας Περιουσίας κ. Ν. Κόλλια έτσι
ώστε, σε συνεργασία με τις αρμόδιες κτη-
ματικές υπηρεσίες, οι σχετικοί έλεγχοι
να ενταθούν με όλες τις προβλεπόμενες
συνέπειες για τους παραβάτες. Ας γνωρί-
ζουν όσοι δεν σέβονται το περιεχόμενο
των σχετικών συμβάσεων ότι δεν πρόκει-
ται να χαριστούμε σε κανέναν».

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ26
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Αρχές Σεπτεμβρίου 
το 150άρι του Youth Pass

σε 18άρηδες και 19άρηδες

MARKET PASS

Δώρο από 52,80 
έως 300 ευρώ
για 2,8 εκατ. 
νοικοκυριά! 
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Οργισμένη αντίδραση του Λευκού Οίκου
- Μόνο η Moody’s διατηρεί 
στην υψηλότερη βαθμίδα 
τη πιστοληπτική ικανότητα  
της μεγαλύτερης  οικονομίας του κόσμου

Οι ΗΠΑ απώλεσαν την Τρίτη το ακριβό τους

AAA για πρώτη φορά από το 2011, καθώς ο

οίκος αξιολόγησης Fitch Ratings υποβάθμι-

σε το μακροπρόθεσμο αξιόχρεο του αμερικανικού

δημοσίου κατά μια βαθμίδα, στο AA+, επικαλούμενος

ιδίως τις επαναλαμβανόμενες κρίσεις γύρω από το

όριο δανεισμού του ομοσπονδιακού κράτους, οι οποί-

ες κατ’ αυτόν «διάβρωσαν» τη διακυβέρνηση. Ο S&P

ήταν ο πρώτος από τους τρεις λεγόμενους μεγάλους οί-

κους αξιολόγησης που αποφάσισε να στερήσει από τις

ΗΠΑ το «τριπλό άλφα» το 2011 και δεν τις έχει αναβαθμίσει

έκτοτε, τις διατηρεί στο AA+. Μόνο η Moody’s διατηρεί,

τουλάχιστον μέχρι σήμερα, στην υψηλότερη βαθμίδα ως

προς την αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας τη με-

γαλύτερη οικονομία του κόσμου.
Ο οίκος Fitch δικαιολόγησε την απόφαση αυτή επικα-

λούμενος ιδίως τις «επανειλημμένες» κρίσεις «για το όριο
του χρέους», υπογραμμίζοντας πως οι «πολιτικές συγ-
κρούσεις (...) και οι αποφάσεις της τελευταίας στιγμής διά-
βρωσαν την εμπιστοσύνη στη διαχείριση των δημοσιονο-
μικών» στην Ουάσιγκτον.

Ανά τακτά χρονικά διαστήματα, το όριο δανεισμού του
ομοσπονδιακού κράτους πρέπει να αυξάνεται από το Κογ-
κρέσο, ώστε να αποφεύγεται ο κίνδυνος οι ΗΠΑ να κηρύ-
ξουν στάση πληρωμών. Αν και για δεκαετίες επρόκειτο
απλά για τυπική διαδικασία, τα τελευταία χρόνια το ζήτημα
έχει μετατραπεί επανειλημμένα στο αντικείμενο επανα-
λαμβανόμενων πολιτικών μαχών.

Στις αρχές του Ιουνίου, η κυβέρνηση του Δημοκρατικού
προέδρου Τζο Μπάιντεν και η αντιπολίτευση, οι Ρεπουμπλι-
κάνοι, κατέληξαν in extremis σε συμφωνία για το ζήτημα.

Μολαταύτα, πέραν της συμφωνίας αυτής, «υπήρξε
διαρκής επιδείνωση των κανόνων της διακυβέρνησης κα-
τά τη διάρκεια των τελευταίων 20 ετών, συμπεριλαμβανο-
μένων των δημοσιονομικών και του χρέους», επιχειρημα-
τολόγησε ο οίκος.

Ο αντίκτυπος στις αγορές
Η απόφασή του, απρόσμενη και χωρίς προηγούμενο την

τελευταία δεκαετία, δεν φάνηκε πάντως να θορυβεί ανα-
λυτές με τους οποίους συζήτησε το Γαλλικό Πρακτορείο.

«Δεν αναμένω ότι (...) θα έχει διαρκή αντίκτυπο» στις
χρηματαγορές, διαβεβαίωσε ο Τζον Κάναβαν της Oxford
Economics, προσθέτοντας πως δεν προβλέπει «μείζονες
αναταράξεις» όταν ανοίξουν οι αγορές.

Βραχυπρόθεσμα, η απόφαση του οίκου «μπορεί να οδη-
γήσει ορισμένους επενδυτές να μειώσουν την έκθεσή
τους» στα ομόλογα που εκδίδει το αμερικανικό υπουργείο
Οικονομικών, εκτίμησε ο Μίκι Λέβι της Berenberg. Πιο μα-
κροπρόθεσμα ωστόσο, ούτε αυτός βλέπει «καμιά σοβαρή
επιπλοκή», καθώς «θεωρώ ότι όλος ο κόσμος είναι ενήμε-
ρος για την κατάσταση του αυξανόμενου χρέους» των ΗΠΑ.

Σε κάθε περίπτωση, η απόφαση του οίκου Fitch αντιμε-
τωπίστηκε με οργή από την κυβέρνηση του Τζο Μπάιντεν.

«Διαφωνώ έντονα με την απόφαση
του οίκου Fitch Ratings. Η μεταβολή (...)
είναι αυθαίρετη και βασισμένη σε πα-
ρωχημένα στοιχεία», ξεσπάθωσε η
Αμερικανίδα υπουργός Οικονομικών
Τζάνετ Γέλεν στο δελτίο Τύπου που δη-
μοσιοποιήθηκε από τις υπηρεσίες της.

«Διαφωνούμε σθεναρά με την από-
φαση αυτή», τόνισε σε εξίσου υψηλό τό-
νο η εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου
Καρίν Ζαν-Πιερ, επιρρίπτοντας ευθύνες
στον πρώην πρόεδρο, τον Ρεπουμπλι-

κάνο Ντόναλντ Τραμπ, πως ευθύνεται για την επιδείνωση
των κριτηρίων που λαμβάνει υπόψη ο οίκος. «Αψηφά την
πραγματικότητα το να υποβαθμίζονται οι ΗΠΑ, τη στιγμή
που ο πρόεδρος Μπάιντεν έφερε την πιο ισχυρή ανάκαμψη
από οποιαδήποτε άλλη μεγάλη οικονομία στον κόσμο»,
πρόσθεσε.

Στο στόχαστρο της κυβέρνησης Μπάιντεν βρίσκεται
ιδίως η φορολογική μεταρρύθμιση που προώθησε ο κ.
Τραμπ το 2017, μειώνοντας τους συντελεστές για τους
πλουσιότερους Αμερικανούς και για τις επιχειρήσεις. Οι
Ρεπουμπλικάνοι από την πλευρά τους κατηγορούν συχνά
τους Δημοκρατικούς για αλόγιστες δαπάνες.

Έλλειψη δημοσιονομικού πλαισίου
Η μείωση των φόρων, καθώς επίσης οι μεγάλες δημό-

σιες δαπάνες, υποδείχθηκαν επίσης από τον Fitch στην αι-
τιολόγηση της κίνησής του, που πάντως δεν αναφέρθηκε σε
κάποια συγκεκριμένη κυβέρνηση.

Η «αναμενόμενη δημοσιονομική επιδείνωση κατά τη
διάρκεια των τριών προσεχών ετών», καθώς και το «άχθος
του υψηλού και αυξανόμενου δημοσίου χρέους» αποτε-
λούν σημαντικά ρίσκα, σύμφωνα με τον οίκο.

«Η κυβέρνηση δεν διαθέτει μεσοπρόθεσμο δημοσιονο-
μικό πλαίσιο (...) και έχει περίπλοκη διαδικασία κατάρτισης
του προϋπολογισμού. Οι παράγοντες αυτοί, όπως και τα οι-
κονομικά σοκ, οι μειώσεις των φόρων και νέες πρωτοβου-
λίες για δημόσιες δαπάνες, συνέβαλαν σε διαδοχικές αυ-
ξήσεις του χρέους κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαε-
τίας», ανέλυσε ο οίκος.

«Εξάλλου, μόνο περιορισμένες πρόοδοι σημειώθηκαν
για την αντιμετώπιση μεσοπρόθεσμων προκλήσεων που
συνδέονται με την αύξηση του κόστους του συστήματος
συντάξεων και ασφάλισης υγείας λόγω της γήρανσης του
πληθυσμού», σημείωσε ο Fitch.

Η προειδοποίηση
Ο Fitch είχε προειδοποιήσει στα τέλη Μαΐου πως εξέταζε

το ενδεχόμενο να υποβαθμίσει το αξιόχρεο των ΗΠΑ εξαι-
τίας του κινδύνου κήρυξης στάσης πληρωμών. Η προοπτική
του αμερικανικού δημοσίου χρέους μετατράπηκε από «αρ-
νητική» σε «σταθερή», που σημαίνει ότι ο οίκος δεν αναμέ-
νει νέα επιδείνωση βραχυπρόθεσμα.

Ενώ οικονομολόγοι, ιδίως αυτοί της ομοσπονδιακής
κεντρικής τράπεζας (Fed), δεν αναμένουν πλέον πως θα εν-
σκήψει ύφεση στις ΗΠΑ, ο οίκος Fitch συνεχίζει να προ-
βλέπει «ελαφριά» συρρίκνωση του αμερικανικού ΑΕΠ το

τέταρτο τρίμηνο του 2023 και το πρώτο του
2024. Πάντως θεωρεί, παρά τις επικρίσεις
αυτές, ότι η αμερικανική οικονομία είναι
«διαφοροποιημένη» σε επαρκή βαθμό και
μπορεί να λογαριάζει σε «υψηλά» έσοδα
υποστηριζόμενα από «δυναμικό εμπορι-
κό περιβάλλον».

«Το αμερικανικό δολάριο είναι το πιο
σημαντικό αποθεματικό νόμισμα στον κό-
σμο, κάτι που δίνει στην κυβέρνηση εξαι-
ρετική ευελιξία ως προς τις χρηματοδοτι-
κές επιλογές της», διευκρίνισε.

Tι σημαίνει για τις ΗΠΑ 
η υποβάθμιση 

του αξιόχρεου από Fitch
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Κ
αθαρά κέρδη 530 εκατ. ευ-
ρώ παρουσίασε το α’ εξάμη-
νο της χρονιάς η Εθνική

Τράπεζα (546 εκατ. το α’ εξάμηνο του
2022), εκ των οποίων τα 270 εκατ. το
β’ τρίμηνο. Σύμφωνα με την ανακοί-
νωση του ομίλου, ταυτόχρονα, τα ορ-
γανικά κέρδη μετά φόρων ξεπέρα-
σαν το €0,5 δισ. το α’ εξάμηνο 2023,
με τον δείκτη απόδοσης ενσώματων
ιδίων κεφαλαίων να διαμορφώνεται
άνω του 16%. 

Η ανοδική τάση των καθαρών εσό-
δων από τόκους διαμορφώθηκε σε
+11% σε τριμηνιαία βάση κατά το β’
τρίμηνο 2023, αντανακλώντας την
αύξηση του βασικού επιτοκίου της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
(ΕΚΤ) που οδήγησε σε περαιτέρω
συμπίεση του δανειακού επιτοκια-
κού περιθωρίου, απορροφώντας το
υψηλότερο κόστος καταθέσεων και
ομολογιακών εκδόσεων για την κά-
λυψη των ελάχιστων απαιτήσεων
ιδίων κεφαλαίων και επιλέξιμων
υποχρεώσεων (MREL). 

Ως αποτέλεσμα, το καθαρό επιτο-
κιακό περιθώριο ενισχύθηκε κατά
~40μ.β. σε σχέση με το προηγούμενο
τρίμηνο. Ο δείκτης απόδοσης ενσώ-
ματων ιδίων κεφαλαίων για τον όμιλο
διαμορφώνεται πάνω από το 16%.

Εκταμιεύσεις δανείων 1,4 δισ. ευρώ
το β’ τρίμηνο. Τα NPEs μετά από προ-
βλέψεις έπεσαν στα 300 εκατ. ευρώ.
«Η ελληνική οικονομία διανύει μια
ευνοϊκή περίοδο και βρίσκεται σε
μία σπάνια οικονομική και πολιτική
συγκυρία», επισημαίνει στο μήνυμά
του ο Παύλος Μυλωνάς. Οι προοπτι-
κές για παγκόσμια ανάκαμψη είναι
βελτιωμένες, αλλά και η ανταγωνι-
στικότητα της ίδιας της ελληνικής οι-
κονομίας είναι φανερά ενισχυμένη -
μετά από σκληρή προσπάθεια- ενώ
έχει σημαντικές προοπτικές για πε-
ραιτέρω μεταρρυθμίσεις. 

Η εγχώρια οικονομική δραστηριότη-
τα παραμένει σχετικά ισχυρή, ο πλη-
θωρισμός μειώνεται με ταχείς ρυθ-
μούς, ενώ η ευρωπαϊκή οικονομία
φαίνεται έτοιμη να ανακάμψει από
τις αλλεπάλληλες αυξήσεις των τι-
μών και τον περιορισμό στη νομι-
σματική και δημοσιονομική πολιτι-
κή. Σε αυτό το ευνοϊκό περιβάλλον, η
ανάπτυξη στην Ελλάδα έχει ως κινη-
τήριο μοχλό τις επενδύσεις και τις
εξαγωγές, με την ελκυστικότητα της
ελληνικής οικονομίας να προκαλεί
αύξηση στις άμεσες ξένες επενδύ-
σεις (FDI).

Aegean: Αναβάθμιση
πιστοληπτικής ικανότητας
από ICAP CRIF

Η εταιρεία «Αεροπορία Αιγαίου Ανώνυ-
μη Αεροπορική Εταιρεία» (η «Εταιρεία»)
ενημερώνει το επενδυτικό κοινό, βάσει
των υποχρεώσεών του από 28.02.2019
Κοινού Ομολογιακού Δανείου ύψους
200.000.000 ευρώ, ότι η εταιρεία ICAP
CRIF, στο πλαίσιο της τακτικής επαναξιο-
λόγησης της εταιρείας, αναβάθμισε την
πιστοληπτική της ικανότητα κατά μία
βαθμίδα, αποδίδοντάς της διαβάθμιση
ΑΑ (κατηγορία χαμηλού πιστωτικού κιν-
δύνου).

Noval Property: Πώληση
ακινήτου στη Μάνδρα
Αττικής έναντι €25.000

Η Noval Property ανακοινώνει την πώ-
ληση ενός οικιστικού ακινήτου επιφάνει-
ας 87,71 τμ επί οικοπέδου 500,40 τμ στη
θέση «Τρίγωνο ή Γεφύρι» του Δήμου
Μάνδρας - Ειδυλλίας, Περιφερειακής
Ενότητας Δυτικής Αττικής, της Περιφέ-
ρειας Αττικής. Η εν λόγω πώληση αποτε-
λεί μέρος της στρατηγικής απο-επένδυ-
σης της Noval Property από συγκεκριμέ-
να ακίνητα και είναι σύμφωνη με τη δια-
μόρφωση του βέλτιστου επενδυτικού
χαρτοφυλακίου ακινήτων σύμφωνα με
τις τάσεις της κτηματαγοράς. Η αξία της
συναλλαγής ανήλθε σε 25 χιλ. ευρώ.

Εθνική: Καθαρά κέρδη 
530 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο

Η αυξανόμενη εμπιστο-
σύνη των καταναλωτών στα
προϊόντα και τις υπηρεσίες
του Ομίλου Jumbo συνεχί-
στηκε και τον Ιούλιο. Κατά
τον μήνα Ιούλιο 2023, οι συ-
νολικές πωλήσεις του Ομί-
λου Jumbo κατέγραψαν αύ-
ξηση +19% περίπου. Για το
πρώτο επτάμηνο του 2023, οι
πωλήσεις του ομίλου εμφα-
νίζονται αυξημένες κατά +20% περίπου, επίδοση υψηλότε-
ρη από την εκτίμηση της διοίκησης για την αύξηση των
ετήσιων πωλήσεων κατά +15% περίπου. Ωστόσο, η διοίκη-
ση του ομίλου θα επαναξιολογήσει τους στόχους για την
χρονιά, όταν θα έχει στη διάθεσή της τα στοιχεία πωλήσε-
ων του Σεπτεμβρίου που περιλαμβάνουν και την έναρξη
της σχολικής περιόδου. Ο Όμιλος Jumbo, κάνοντας ενέρ-
γειες σήμερα αντί να τις μεταθέτει για αύριο, πρωτοστατεί
με καθημερινές μειώσεις τιμών σε προϊόντα πρώτης ανάγ-
κης, ανταποκρινόμενος στις παραινέσεις του υπουργού

Ανάπτυξης και του Κεντρι-
κού Τραπεζίτη, ενέργεια
απολύτως επιβεβλημένη
λόγω της μείωσης του πραγ-
ματικού εισοδήματος των
Ελλήνων καταναλωτών.

Καταβολή Μερίσματος
Όπως έχει ανακοινωθεί, η

Ετήσια Γενική Συνέλευση
μετόχων του Ομίλου Jumbo

ενέκρινε την πρόταση της διοίκησης για διανομή μερί-
σματος από τα κέρδη του 2022, ποσού μικτού 0,3220 ευρώ
ανά μετοχή. Ως ημερομηνία αποκοπής του μερίσματος
έχει οριστεί η Τετάρτη 23.08.2023. Δικαιούχοι του μερί-
σματος είναι οι μέτοχοι της εταιρείας που είναι εγγεγραμ-
μένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ) την
Πέμπτη 24.08.2023 (ημερομηνία προσδιορισμού δικαιού-
χων - record date). Ως ημερομηνία έναρξης καταβολής
του μερίσματος στους δικαιούχους έχει οριστεί η Τρίτη
29.08.2023.

Jumbo: Ανέβασαν ταχύτητα οι πωλήσεις το α’ εξάμηνο
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Flexopack: Κεφαλαιακή 
ενίσχυση με €9 εκατ. 
της θυγατρικής στην Κύπρο

Η Διοίκηση της «Flexopack Ανώνυμη Εμπορική και
Βιομηχανική Εταιρεία Πλαστικών» ανακοινώνει ότι
αποφάσισε να προχωρήσει στην κεφαλαιακή ενίσχυ-
ση με το ποσό των 9 εκατ. ευρώ, της σε ποσοστό 100%
θυγατρικής της εταιρείας «Flexopack International
Limited» που εδρεύει στη Λάρνακα της Κύπρου. Η εν
λόγω κεφαλαιακή ενίσχυση θα υλοποιηθεί μέσω της
αυξήσεως του μετοχικού κεφαλαίου της εν λόγω θυ-
γατρικής (η οποία αποτελεί τον συμμετοχικό βραχίο-
να της στρατηγικής ανάπτυξης του Ομίλου σε παγκό-
σμιο επίπεδο), με αποκλειστικό σκοπό να κατευθυν-
θεί εν συνεχεία στην περαιτέρω χρηματοδότηση της
εδρεύουσας στο Μπρισμπέιν της Αυστραλίας θυγα-
τρικής εταιρείας του Ομίλου με την επωνυμία «Flex-
opack Properties Pty Ltd», προκειμένου η τελευταία
να προχωρήσει με τη χρηματοδότηση αυτή στην κα-
τασκευή νέου βιομηχανικού κτηρίου εντός ιδιόκτη-
του οικοπέδου της που βρίσκεται στην Αυστραλία. Ο
σκοπός της επένδυσης είναι η ανάπτυξη και υλοποί-
ηση μιας πρότυπης παραγωγικής μονάδας που θα
αποτελέσει το εφαλτήριο για την περαιτέρω ενίσχυση
της παρουσίας του Ομίλου στη συγκεκριμένη γεω-
γραφική περιοχή.

Ρεκόρ εσόδων αναμένει 
το 2023 η Λάμψα

Υψηλές επιδό-
σεις με νέα ση-
μαντική αύξηση
εσόδων εκτιμάται
ότι θα επιτύχει ο
όμιλος Λάμψα το
2023, έπειτα από
μία χρονιά κατά
την οποία παρα-
τηρήθηκε ανά-
καμψη του τουριστικού προϊόντος, με αποτέλεσμα τη
βελτίωση της δυναμικής των ξενοδοχείων του τόσο
σε επίπεδο πληρότητας, όσο και σε επίπεδο εσόδων
ανά διαθέσιμο δωμάτιο. Όπως αναφέρεται χαρακτη-
ριστικά στην Ετήσια Οικονομική Έκθεση της Λάμψα
για το 2022, μετά από δύο χρόνια αβεβαιότητας λόγω
της πανδημίας του κορονοϊού, ο όμιλος κατάφερε κα-
τά την περσινή χρήση να βελτιώσει τα συνολικά του
έσοδα σε επίπεδα υψηλότερα ακόμη και από την τε-
λευταία αντίστοιχη περίοδο, πριν την κρίση της παν-
δημίας, το 2019.

Ο κύκλος εργασιών της MIG ανήλθε στα €3,8
εκατ. έναντι €3,6 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του
2022 σημειώνοντας αύξηση 6,1%. Αναλυτικά: Κέρ-
δη μετά από φόρους €104,2 εκατ. σε ενοποιημένο
επίπεδο έναντι ζημιών € 36,1 εκατ. το πρώτο εξά-
μηνο του 2022 λόγω της θετικής επίδρασης από τη
διάθεση της άμεσης και έμμεσης συμμετοχής στην
ATTICA. Ταμειακά διαθέσιμα και λοιπά άμεσα ρευ-
στοποιήσιμα στοιχεία ενεργητικού στην εταιρεία
ύψους €13,3 εκατ. Ο κύκλος εργασιών ανήλθε στα
€3,8 εκατ. έναντι €3,6 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο
του 2022 σημειώνοντας αύξηση 6,1%. Τα αποτελέ-
σματα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBIT-
DA) του Ομίλου από συνεχιζόμενες δραστηριότη-
τες ανήλθαν σε ζημίες €243 χιλ. έναντι κερδών €53
χιλ. την αντίστοιχη περίοδο του 2022.

MIG: Καθαρά κέρδη 104 εκατ.
ευρώ το πρώτο εξάμηνο

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Στα «χέρια» του Ινδού επιχειρηματία Ταϊζούν Κο-
ρακιγουάλα, ιδιοκτήτη της Switz Group, περνά το
51% της Ιωνικής Σφολιάτας. Το deal θεωρείται κλει-
σμένο, ενώ αναμένεται η γνωστοποίηση της συγ-
κέντρωσης στην Επιτροπή Ανταγωνισμού και η επί-
σημη ανακοίνωση της εισόδου της Switz Group στο
μετοχικό κεφάλαιο της Ιωνικής Σφολιάτας. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, η Switz Group θα αποκτή-
σει το 51% της βορειοελλαδίτικης βιομηχανίας που
ίδρυσε πριν από τρεις δεκαετίες ο Γ. Πορτοκαλίδης.
Στο νέο μετοχικό σχήμα της Ιωνικής Σφολιάτας,
μετά το deal, θα παραμείνει ο Γ. Πορτοκαλίδης με
μικρότερο από το σημερινό ποσοστό, η εταιρεία
Αραμπατζής (Vivartia) που κατέχει σήμερα ποσο-
στό 34%, ενώ θα εξέλθει η Σταύρος Νένδος ΑΒΕΕ.

Ινδός εξαγοράζει 
την Ιωνική Σφολιάτα

Ρεκόρ κερδοφορίας
για την ABBank 
το 2022

Γ
ια την ABBank, το 2022 αποδείχτηκε

χρονιά κατά την οποία καταγράφηκε

ρεκόρ κερδοφορίας. Σύμφωνα με τις

οικονομικές καταστάσεις, τα Καθαρά Κέρδη

της τράπεζας αυξήθηκαν κατά 127% ετησίως

και ανήλθαν σε €15,6 εκατ. (2021: €6,9 εκατ.),

ενώ τα Καθαρά Λειτουργικά Έσοδα (προ Φό-

ρων και Προβλέψεων) αυξήθηκαν κατά 115,7%

ετησίως και διαμορφώθηκαν σε €22,4 εκατ.

από €10,4 εκατ. το 2021.

Το Συνολικό Ενεργητικό αυξήθηκε κατά

€139,8 εκατ. ή 14% σε ετήσια βάση, σε €1,14

δισ. από €1,0 δισ. το 2021, περιλαμβάνοντας

συνολική αύξηση 43,3% στις τοποθετήσεις

Ρευστών Διαθεσίμων σε Πιστωτικά Ιδρύματα

και στην ΤτΕ σε συνδυασμό με τις επενδύσεις

στα χαρτοφυλάκια Ομολόγων και μείωση 8,3%

στα καθαρά υπόλοιπα Δανείων και Απαιτήσε-

ων κατά Πελατών. 

Τα μικτά υπόλοιπα των Μη Εξυπηρετούμε-

νων Δανείων (ΜΕΔ) μειώθηκαν στο 1,6% των

μικτών υπολοίπων των συνολικών δανείων

(2021: 1,9%), ενώ η κάλυψη των ΜΕΔ από προ-

βλέψεις βελτιώθηκε σε 86%, έναντι 49,7% το

προηγούμενο έτος. Από πλευράς ρευστότη-

τας και χρηματοδότησης, οι Καταθέσεις Πε-

λατείας αυξήθηκαν κατά €169,2 εκατ. ή 20,1%

σε ετήσια βάση και οι Υποχρεώσεις προς Πι-

στωτικά Ιδρύματα μειώθηκαν σε οριακά επί-

πεδα (από €48,5 εκατ. σε €0,8 εκατ.), ενι-

σχύοντας τους δείκτες ρευστότητας της Τρά-

πεζας, με τον δείκτη Δανείων προς Καταθέ-

σεις να μειώνεται στο 51,3% (2021: 67,2%) και

τον Δείκτη Κάλυψης Ρευστότητας (LCR) να

ανέρχεται στο 286,6% (2021: 186,6%).
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Τ ο γνωστό σύνθημα που κάποτε δονούσε την
ατμόσφαιρα του ελληνικού ποδοσφαίρου
«Ελλάς, Ευρώπη, Παναθηναϊκός» ακούστη-

κε και πάλι έπειτα από επτά ολόκληρα χρόνια στη
Λεωφόρο, στην πρόκριση τoυ «τριφυλλιού» επί της
Ντνίπρο (2-2). Ο Παναθηναϊκός προκρίθηκε στον

3ο προκριματικό γύρο του Cham-
pions League, όπου θα αντιμετωπί-
σει τη Μαρσέιγ στις 9 Αυγούστου στη
Λεωφόρο και τον Δεκαπενταύγου-
στο στο «Βελοντρόμ». Αν καταφέρει
και την περάσει, τότε στα πλέι οφ,

ένα βήμα πριν από τους ομίλους, οι
«πράσινοι» θα αντιμετωπίσουν είτε

τον νικητή του ζευγαριού Μπράγκα - Μπάτσκα Τό-
πολα είτε τον νικητή του ζευγαριού Ρέιντζερς -
Σερβέτ ή Γκενκ.

Ωστόσο, αν ο Παναθηναϊκός αποτύχει να περάσει
τη Μαρσέιγ, τότε θα μετατεθεί απευθείας στους
ομίλους του Europa League. Που σημαίνει ότι έχει

μίνιμουμ παρουσία σε έξι φθινοπωρινά βράδια στη
διοργάνωση. 

Και πώς μεταφράζεται αυτό σε χρήμα; Η δεδομέ-
νη είσοδος στους ομίλους του Europa League θα
φέρει μπόνους συμμετοχής από την UEFA ύψους
3,63 εκατ. ευρώ, ενώ σε αυτό το ποσό θα πρέπει να
προστεθεί το Market Pool, τα χρήματα από τα Coef-
ficient Points αλλά και τα μπόνους για κάθε βαθμό
(630.000 ευρώ για κάθε νίκη, 210.000 ευρώ για κά-
θε ισοπαλία), που ανεβάζουν κατά πολύ τα συνολι-
κά έσοδα από την ευρωπαϊκή συμμετοχή. Αν σε όλα

αυτά προστεθούν και τα εισιτήρια, συνάγεται ένα
ποσό περισσότερο των 10 εκατ. ευρώ. Φυσικά ο
στόχος του Παναθηναϊκού είναι να προκριθεί στους
ομίλους του Champions League και να εισπράξει
από χέρι 30 εκατ. ευρώ.

Στο ματς με την Ντνίπρο ο Παναθηναϊκός πέτυχε
μεν τον στόχο του, αλλά η εικόνα δεν προσφέρεται
για πανηγυρισμούς. Είχε νικήσει 3-1 την ουκρανι-
κή ομάδα στο Κόζιτσε της Σλοβακίας και στη Λεω-
φόρο προηγήθηκε μεν 1-0 με γκολ του Σπόραρ, αλ-
λά βρέθηκε να χάνει 2-1 από γκολ των Ντόβνικ και
Σαράπι. Τελικά έπειτα από θεαματική ενέργεια του
Τζούρισιτς ο Σπόραρ πέτυχε και δεύτερο γκολ και
όλα καλά μετά το καρδιοχτύπι.

Ωστόσο, καλά είναι τα συνθήματα και η αισιοδο-
ξία, αλλά η ανανεωμένη Μαρσέιγ με τον Ισπανό
Μαρθελίνο στον πάγκο είναι κλάσεις ανώτερη από
την Ντνίπρο. Έριξε πολύ χρήμα στην αγορά, πήρε
και σέντερ φορ τον Ομπαμεγιάνγκ και στοχεύει πο-
λύ ψηλά.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Μπορεί οι «πράσινοι» να καρδιοχτύπησαν
με τους Ουκρανούς (2-2), αλλά 

την προσεχή Τετάρτη θα υποδεχτούν 
τους Γάλλους στον 3ο προκριματικό 

γύρο του Champions League

Ελλάς, Ευρώπη, Panathinaikos,
αλλά η Μαρσέιγ δεν είναι Ντνίπρο



Ο
ΠΑΟΚ και ο Άρης παίζουν
απόψε τους επαναληπτικούς
αγώνες του Conference Lea-

gue και αν παρουσιαστούν όπως στα
πρώτα παιχνίδια, κινδυνεύουν και οι
δύο. Ο «δικέφαλος του Βορρά» θα αν-
τιμετωπίσει την Μπεϊτάρ Ιερουσαλήμ
στα Ιεροσόλυμα (20.30), στη ρεβάνς
του 0-0 της Τούμπας. Καθόλου εύκο-
λο παιχνίδι απέναντι σε μια δυσκολο-
κατάβλητη ομάδα, που θα έχει και
20.000 φανατικούς στο πλευρό της. Ο
Ραζβάν Λουτσέσκου, προπονητής του
ΠΑΟΚ, θα έχει στη διάθεσή του τον
επιδραστικό Ντόουγκλας Αουγκού-
στο, ο οποίος τόσο έλειψε από το
πρώτο παιχνίδι. Ο Άρης από τη μεριά
του απέσπασε ισοπαλία 1-1 από την
Αραράτ στην Αρμενία, αλλά δεν έπει-

σε και είναι λογικό. Αγόρασε 13 παί-
κτες που είναι δύσκολο να γίνουν
ομάδα μέσα σε μια νύχτα. Θα έχει και
κατά νου μην πάθει καμιά λαχτάρα

από τους Αρμένιους. Το παιχνίδι αρ-
χίζει στις 21.15 και θα μεταδοθεί από
τη Nova. Η μετάδοση του παιχνιδιού
του ΠΑΟΚ είναι στον «αέρα». 

ΠΑΟΚ και Άρης σε δύσκολες αποστολές Λιβάι Γκαρσία μέχρι το 2027
Πρόταση επέκτασης του συμβολαίου του κατά

δύο χρόνια, μέχρι το 2027, θα κάνει η ΠΑΕ ΑΕΚ
στο πιο ακριβό «χρυσαφικό» που έχει στη διάθε-
σή της, τον Λιβάι Γκαρσία. Τον παίκτη διεκδικούν
αρκετές ομάδες, αλλά η γαλλική Λανς ήρθε πιο
κοντά από όλες όταν έριξε στο τραπέζι περί τα 25
εκατ. ευρώ, ποσό που δεν θεωρήθηκε ικανοποι-
ητικό από την ΠΑΕ. 

Πορόζο πήρε ο Ολυμπιακός,
θέλει και Ολάσα

Τον διεθνή με το Εκουαδόρ κεντρικό μπακ της
γαλλικής Τρουά Τζάκσον Πορόζο απέκτησε ο
Ολυμπιακός με τη μορφή δανεισμού. Ο Πορόζο
είναι 22 ετών και έπαιξε στο Μουντιάλ του Κατάρ.
Στο μεταξύ, ο Ολυμπιακός συμφώνησε στα 7
εκατ. ευρώ με τη Σπαρτάκ Μόσχας για την πώλη-
ση του Ρέαμπτσιουκ και ενδιαφέρεται για τον
αριστερό μπακ της Βαγιαδολίδ, τον Ουρουγουα-
νό Λούκας Ολάσα. 

Ο Μαρσέλο 
έσπασε πόδι αντιπάλου

Στο παιχνίδι Φλουμινένσε - Αρχεντίνος Τζού-
νιορς για το Copa Libertadores ο μέχρι πρότινος
παίκτης του Ολυμπιακού Μαρσέλο έσπασε άθε-
λά του το πόδι του αντιπάλου Σάντσεζ. Ξέσπασε
σε λυγμούς και έφυγε μόνος του από τον αγωνι-
στικό χώρο, προτού καν αντικρίσει την κόκκινη
κάρτα του διαιτητή. Ο Μαρσέλο υπέγραψε στη
«Φλου» του βραζιλιάνικου ποδοσφαίρου μέχρι
το τέλος της σεζόν.

Πόσα βγάζουν 
τα άλογα του Γιόκιτς;

Ο MVP του ΝΒΑ, ο Σέρβος σέντερ των Νάγκετς
Νίκολα Γιόκιτς, έχει ιπποφορβείο στο χωριό του
στη Σερβία. Εκτρέφει άλογα κούρσας που παίρ-
νουν μέρος στους αγώνες και εκτός της χώρας.
Το καλύτερό του άλογο του απέφερε 4.700 ευρώ
την περασμένη σεζόν. Στο ΝΒΑ ο Νίκολα ει-
σπράττει 5.000 ευρώ την ώρα. Μόνο για το
2023/24 έχει λαμβάνειν 47,6 εκατ. δολάρια από
το νέο supermax συμβόλαιό του με το Ντένβερ.

Είναι αλήθεια, ο Μπουφόν σταματάει
Σε ηλικία 45 ετών ο πολυθρύλητος Ιταλός γκολκίπερ

Τζιανλουίτζι Μπουφόν αποφάσισε να κρεμάσει τα γάντια
του φορώντας τη φανέλα που τον ανάδειξε, την Πάρμα.
Όπως είναι γνωστό, έκανε τεράστια καριέρα στη Γιουβέν-
τους κοντά στα 20 χρόνια, είναι και παγκόσμιος πρωτα-
θλητής με τη «σκουάντρα ατζούρα» το 2006. 

Σχετικά με την πολύκροτη υπόθεση των στημένων αγώνων 
σε Super League 1 και 2 θα συμβεί το εξής απίθανο στην Ελλάδα. 
Μετά τους ξένους διαιτητές θα μας φέρουν και ξένους… δικαστές! Είναι αλήθεια. 
Επειδή η ΕΠΟ δεν κινεί τις διαδικασίες -άγνωστο το γιατί ενώ υπάρχουν ντοκουμέντα 
για τα στημένα- FIFA και UEFA θα επιληφθούν διαφορετικά της υπόθεσης. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Στημένα:
Φέρνουν
ξένους

δικαστές!
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η Δήμητρα

Δάρδα

Α
ύγουστος και βρίσκεστε στην Αθήνα; Ετοι-
μαστείτε για ένα δυνατό line-up με τους
διασημότερους καλλιτέχνες της διεθνούς

κι εγχώριας ηλεκτρονικής dance και urban μουσι-
κής!

Τα «μεγαθήρια» David Guetta, Steve Angello,
Lost Frequencies, James Hype, Acraze, Korolova
και MistaJam έρχονται για πρώτη φορά στην Ελ-
λάδα, προσκεκλημένοι του Primer Music Festival,
υποσχόμενοι ένα εκρηκτικό διήμερο στην Πλατεία
Νερού στο Φάληρο.

Σάββατο 26 Αυγούστου
Ο Eλληνοσουηδός Steven Patrik Josefsson Fra-

gogiannis, κατά κόσμον Steve Angello, επιστρέφει
στην πατρίδα του και δικαίως είναι ο headliner της
πρώτης μέρας. O σούπερ σταρ με τα εκατομμύρια
streams και μέλος των Swedish House Mafia έχει
αναδειχθεί ως μία από τις πιο επιδραστικές προ-
σωπικότητες στην EDM. Με υποψηφιότητες για
βραβεία Grammy, έχει εμφανιστεί στα μεγαλύτε-
ρα στάδια και φεστιβάλ σε όλο τον κόσμο, έχει κα-
τακτήσει τα charts παγκοσμίως κι έχει μετρήσει
δισεκατομμύρια streams.

O Βέλγος DJ-παραγωγός & δημιουργός τερά-

στιων επιτυχιών Lost Frequencies έχει χαρακτη-
ριστεί ως ένα από τα σπουδαιότερα ταλέντα στον
χώρο της ηλεκτρονικής μουσικής. Η τεράστια παγ-
κόσμια επιτυχία του «Are You with Me» τον ανέ-
δειξε ως τον πρώτο Βέλγο καλλιτέχνη που βρέθη-
κε στην κορυφή του Βρετανικού Top 40.

Η Ουκρανή superstar DJ και παραγωγός Ko-
rolova αποτελεί ήδη μία από τις πλέον περιζήτητες
παρουσίες στον χώρο της melodic techno και
house μουσικής, έχοντας εμφανιστεί σε περισσό-
τερες από 20 χώρες, με δεκάδες εκατομμύρια
streams σε όλες τις πλατφόρμες.

Το όνομά του προέκυψε κατά τύχη, από ένα μά-
θημα γαλλικών, ωστόσο η πορεία του Regard από
το Κόσοβο δεν είναι καθόλου τυχαία. Το πρώτο και
πολυπλατινένιο single του «Ride it» έγινε viral στο
TikTok, ενώ μέσα σε ελάχιστα χρόνια έχει δημι-
ουργήσει hits που συγκέντρωσαν υποψηφιότητες
στα American Music Awards, τα BRIT Awards και
τα NRJ Music Awards.

Κυριακή 27 Αυγούστου
Με δύο βραβεία Grammy, τέσσερα DJ Awards,

δύο MTV Europe Music Awards και το πιο πιστό
κοινό στα Social Media από οποιονδήποτε άλλο

DJ, ο σούπερ σταρ David Guetta είναι o headliner
της δεύτερης ημέρας του Primer Music Festival.
Με πάνω από 10 εκατ. πωλήσεις album, 65 εκατ.
πωλήσεις singles και περισσότερα από 10 δισ.
streams, το 2021 στέφθηκε για τρίτη φορά Νο1 DJ
στον κόσμο.

Ο βρετανός DJ και μουσικός παραγωγός
JamesHype είναι αναμφισβήτητα o απόλυτος
trendsetter καλλιτέχνης της σύγχρονης dance-
house σκηνής, γνωστός για τις παραγωγές του και
τα singles που έχουν συγκεντρώσει εκατομμύρια
streams. Μετά το global mega-hit «Do It To It» με
τα 12 δισ. streams και τις αμέτρητες πλατίνες σε
όλο τον κόσμο, ο Acraze με εμφανίσεις στα πιο με-
γάλα μουσικά φεστιβάλ και clubs σε όλο τον κό-
σμο θα μοιραστεί την ενέργεια και το πάθος του με
το ελληνικό κοινό.

Η ενέργεια και η εκρηκτικότητα των sets του
αποτελούν μια ξεχωριστή εμπειρία για τους θεα-
τές που έχουν αγαπήσει τον MistaJam. Η δουλειά
του έχει λάβει διεθνή αναγνώριση και βραβεία,
ενώ συχνά φιγουράρει στις υψηλότερες θέσεις
των charts, αναδεικνύοντάς τον ως έναν από τους
πιο επιδραστικούς καλλιτέχνες της dance μουσι-
κής στη Αγγλία.

Παγκόσμια «μεγαθήρια»
στο Primer Music Festival

Ένα εκρηκτικό διήμερο 
26 και 27 Αυγούστου 
στην Πλατεία Νερού 
στο Φάληρο
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Λαμπερές παρουσίες στο πολυσυλλεκτικό beach sum-

mer party «Maggie’s Touch» της super star dj Μάγκυς

Χαραλαμπίδου! Η αγαπημένη ραδιοφωνική παραγωγός με

καλοκαιρινή διάθεση και λαμπερά χαμόγελα υποδέχθηκε

στην Ακτή Βουλιαγμένης φίλους, fashionistas και καλε-

σμένους από τον καλλιτεχνικό, δημοσιογραφικό και επι-

χειρηματικό κόσμο της Αθήνας, σε ένα πάρτι που τα είχε

όλα: ξέφρενο χορό, δροσιστικά κοκτέιλ, fashion show,

σούπερ cutwalk από τα μοντέλα της «Cristi Academy»,

breathtaking aerial yoga acts και τουρνουά beach volley!
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Λένια Ραζή, Νατάσα Βελιανίτη, Μάγκυ Χαραλαμπίδου, Φρύνη Λάτου, Galini Kirboba

H Κρίστι Κρανά ανάμεσα στα μοντέλα της «Cristi Academy»

Tus
Βασίλης Κολοτούρος, 
Μάγκυ Χαραλαμπίδου, Κρίστι Κρανά

Κωνσταντίνος Τζωρτζόπουλος, Μάγκυ 
Χαραλαμπίδου, Κωνσταντίνος Φωτόπουλος Τόλης Σκουλαριώτης

Σαπφώ 
Χαραλαμπίδου,
Μάγκυ 
Χαραλαμπίδου,
Έβελυν 
Χαραλαμπίδου

Μάγκυ Χαραλαμπίδου, Γιάννης Κυριαζάνος Νατάσα Βελιανίτη, Galini Kirboba

Η sexy Μάγκυ τούς... χόρεψε
στην Ακτή Βουλιαγμένης!



H
περίοδος της εμμηνόπαυσης φέρνει αλ-
λαγές στο σώμα, τη διάθεση και την ψυ-
χολογία της γυναίκας. Η ζέστη του καλο-

καιριού μπορεί να επιβαρύνει τα συμπτώματα της
γυναίκας ή και να τα επιδεινώσει. 

Μια γυναίκα που έχει πονοκεφάλους στην εμ-
μηνόπαυση και υποφέρει, μπορεί στη συνέχεια
να έχει και άλλα συμπτώματα, όπως προβλήματα
ύπνου, άγχος και κατάθλιψη. «Οι πονοκέφαλοι εί-
ναι πιο συχνοί κατά την εμμηνόπαυση λόγω των
κυμαινόμενων ορμονικών επιπέδων. Εάν είχατε
πονοκεφάλους στο παρελθόν -ειδικά εάν είχατε
ημικρανίες- μπορεί να παρατηρήσετε ότι οι ημι-
κρανίες είναι πιο συχνές ή πιο έντονες κατά την
εμμηνόπαυση. Αυτό συμβαίνει λόγω των κυμαι-
νόμενων ορμονικών επιπέδων. Δεν θα πρέπει
όμως να πανικοβληθείτε, καθώς υπάρχουν λύ-
σεις για να αντιμετωπίσετε αυτήν την “απογοητευ-
τική” πτυχή της εμμηνόπαυσης», αναφέρει η κ.
Καίτη Αντωνοπούλου, Ταμίας της Ελληνικής Εται-
ρείας Εμμηνόπαυσης. 

Τα πιο κοινά είδη πονοκεφάλων που μπορούν
να σας επηρεάσουν κατά την εμμηνόπαυση είναι
οι ημικρανίες και πονοκέφαλοι τάσης, δηλαδή οι
«κοινοί» πονοκέφαλοι. Μια μελέτη σε περισσότε-
ρες από 500 μετεμμηνοπαυσιακές γυναίκες δια-
πίστωσε ότι το 13,7% υπέφερε από πονοκεφά-
λους. Από αυτές, το 82% είπε ότι οι πονοκέφαλοι
είχαν ξεκινήσει πριν από την εμμηνόπαυση. 

Η κ. Αντωνοπούλου μάς δίνει χρήσιμες συμ-
βουλές για το πώς μπορεί μια γυναίκα να μει-

ώσει τους περι-εμμηνοπαυσιακούς πονοκεφά-
λους. «Κρατήστε ημερολόγιο. Προσπαθήστε να
κρατάτε ένα ημερολόγιο με τους πονοκεφάλους
σας (συμπεριλαμβανομένων των ημερομηνιών,
των ωρών, των συμπτωμάτων και των πιθανών
αιτίων). Αυτό θα βοηθήσει εσάς και τον γιατρό
σας να εντοπίσετε τυχόν μοτίβα, ειδικά εάν οι

πονοκέφαλοί σας συνδέονται με τον εμμηνορ-
ροϊκό σας κύκλο. Υιοθετήστε υγιεινό τρόπο
ζωής. Ελαχιστοποιήστε το αλκοόλ, την καφεΐνη
και οποιαδήποτε άλλη γνωστή αιτία πονοκεφά-
λου. Κάντε λίγη αερόβια άσκηση και στοχεύστε
να κοιμάστε αρκετά με μια τακτική ρουτίνα. Μι-
λήστε με τον γιατρό σας. Οι πονοκέφαλοι μπορεί
να προκληθούν από μια σειρά από διαφορετικές
καταστάσεις, πολλές από τις οποίες μπορούν να
αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά μόλις διαγνω-
στούν. Χαλαρώστε. Τα συνιστώμενα μέτρα περι-
λαμβάνουν γιόγκα, pilates και βελονισμό». Η
ίδια μάς εξηγεί αν θα βοηθούσε η θεραπεία ορ-
μονικής υποκατάστασης. «Η Θεραπεία Ορμονι-
κής Υποκατάστασης (ΗRT) δεν είναι θεραπεία
για τις ημικρανίες, αν και όσες έχουν ημικρανίες
μπορούν να χρησιμοποιήσουν ορισμένους τύ-
πους ορμονικής υποκατάστασης για τον έλεγχο
άλλων συμπτωμάτων της εμμηνόπαυσης. Οι γυ-
ναίκες με πονοκεφάλους αντιδρούν με διαφορι-
κούς τρόπους στη θεραπεία ορμονικής υποκα-
τάστασης. Γενικά, οι ημικρανίες χειροτερεύουν
με την ορμονική θεραπεία», τονίζει η κ. Αντωνο-
πούλου.
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kpapakosto@yahoo.gr

Χρήσιμες συμβουλές για το πώς
μπορεί μια γυναίκα να μειώσει 
τους περι-εμμηνοπαυσιακούς
πονοκεφάλους

Μείωση των ημικρανιών 
Οι ημικρανίες τείνουν να μειώνονται μό-

λις μπείτε στην περίοδο της μετα-εμμηνό-
παυσης. Μια μελέτη διαπίστωσε ότι τα δύο
τρίτα των γυναικών θα βιώσουν λιγότερες
κρίσεις ημικρανίας την περίοδο αυτή. Η μέ-
γιστη βελτίωση θα εμφανιστεί δύο έως τρία
χρόνια μετά την τελευταία περίοδο, καθώς
οι ορμόνες μπορεί να έχουν διακυμάνσεις
μέχρι αυτό το χρονικό σημείο. Οι πονοκέ-
φαλοι τάσης παραμένουν οι ίδιοι ή επιδει-
νώνονται για το 70% των γυναικών. Επισκε-
φθείτε τον γιατρό σας, εάν έχετε πονοκεφά-
λους τακτικά, που διαρκούν περισσότερο
από μερικές ημέρες, ή εάν ανησυχείτε για
τους πονοκεφάλους σας. Οποιεσδήποτε αλ-
λαγές στην ακοή, την όραση, την ισορροπία
σας ή τυχόν συμπτώματα που δεν αποτελούν
μέρος του συνηθισμένου μοτίβου της ημι-
κρανιακής αύρας σας, θα σας κινητοποι-
ήσουν να μιλήσετε άμεσα με γιατρό.

Καίτη Αντωνοπούλου, 
Ταμίας της Ελληνικής Εταιρείας

Εμμηνόπαυσης

Πονοκέφαλοι 
στην εμμηνόπαυση 
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Κριός
(21/3-20/4)

Η Σελήνη βρίσκεται σήμερα στον 12ο τομέα σας,

όπου η σύνοδός της με τον Κρόνο είναι ένα μελα-

νό σημείο για την ψυχολογία σας. Αφήστε τις ανα-

τροπές να περάσουν, ίσως πρέπει να σπάσει ένα

συναισθηματικό απόστημα για να προχωρήσετε

πιο κάτω.  

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους, η μέρα είναι αρκετά κου-

ραστική, εφόσον η κατανόηση που περιμένετε

από τους άλλους, δυστυχώς, δεν θα έρθει ποτέ.

Κάτι θέλουν να σας μάθουν αυτές οι μέρες και το

καλύτερο που έχετε να κάνετε είναι να φροντίσετε

εσείς οι ίδιοι τον εαυτό σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Ένας περιορισμός θα υπάρχει σήμερα στα επαγ-

γελματικά σας σχέδια, όπου καλό είναι να μην πά-

ρετε σημαντικές αποφάσεις, αν αυτές βέβαια

μπορούν να πάρουν παράταση.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Σήμερα μία έντονη δυσφορία θα υπάρξει με τα

αγαπημένα σας πρόσωπα. Ίσως λάβετε κάποια

νέα από μακριά, που δεν θα σας αφήσουν να προ-

χωρήσετε σε κάποια νέα σας σχέδια.  

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ απαιτητική μέρα για τα οικονομικά

σας, όπου θα βρεθείτε μπροστά σε ένα δίλημμα

που πρέπει να το προσπεράσετε. Η δυσαρμονία

με Κρόνο - Σελήνη θα σας κάνει για λίγο απαισιό-

δοξους.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Σελήνη περνά στο διαμετρικά απέναντι ζώδιό

σας κάνοντας σύνοδο με τον Κρόνο, όπου ένα έν-

τονο βάρος ξεκινά από την προσωπική σας ζωή. Η

ανασφάλεια και η έλλειψη κατανόησης από τους

άλλους είναι κάτι που θα συναντήσετε.    

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη και ο Κρόνος, αν και θα σμίξουν για πολύ

λίγο, εσείς θα νιώσετε ότι η ενέργειά σας έχει χαθεί

και η σωματική κούραση σάς έχει καταβάλει. Φρον-

τίστε λοιπόν τον εαυτό σας και ξεκουραστείτε, εφό-

σον αυτό θα σας κάνει καλό.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η συναισθηματική απομόνωση θα έρθει σήμερα

να σας επισκεφτεί, είτε ηθελημένα, είτε γιατί κά-

ποιοι θέλουν να βρεθούν μακριά σας. Καλό είναι

να αναβάλετε μία σημαντική κοινωνική ή συναι-

σθηματική συνάντηση.   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι μία χρονική στιγμή όπου θα νιώσετε απόρρι-

ψη, έναν ψυχικό πόνο με μικρή ευτυχώς διάρ-

κεια. Αν εξαρτάστε από κάποιο πρόσωπο που θε-

ωρείτε οικογένειά σας, ίσως να νιώσετε ότι όλο

αυτό πρέπει κάποια στιγμή να χαλαρώσει και να

υπάρχει μεγαλύτερη ανεξαρτησία μεταξύ σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολύ σημαντικό για σήμερα να είστε μετρημέ-

νοι σε ό,τι μεταφέρετε στους άλλους λεκτικά ή εγ-

γράφως. Η διαπροσωπική επικοινωνία θα έχει αρ-

κετή μελαγχολία και τάση να σκέφτεστε τα παλιά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σήμερα η Σελήνη θα περάσει στο ζώδιο των Ιχθύων,

όπου οικονομικά ζητήματα γίνονται βάρος που θα

δυσκολευτείτε αρκετά να διαχειριστείτε. Γενικότερα

μία μικρή ή μεγαλύτερη ανασφάλεια θα έρθει για να

σας θυμίσει κάτι που δεν έχετε κάνει με τον πιο σω-

στό τρόπο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η ευαίσθητη φύση σας σήμερα θα έρθει σε από-

λυτη σύγκρουση με τον ψυχρό Κρόνο. Είναι και-

ρός να δείτε τις καταστάσεις με πιο ώριμη ματιά

και να αλλάξετε δρόμους, αν αυτό υπαγορεύει η

συνείδησή σας.  
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Τ α νέα από τα άστρα δεν είναι
ιδιαίτερα θετικά για τους
περισσότερους από εμάς, γιατί
η Σελήνη περνά στο ζώδιο των

Ιχθύων και δέχεται την αρνητική
συντροφιά του Κρόνου. 




